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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
 
Ευνοϊκό το διεθνές περιβάλλον 
 
Η παγκόσµια οικονοµία το 2006 αναπτύ-
χθηκε µε ταχύ ρυθµό, ενώ προβλέπεται ότι 
και το 2007 η τάση θα είναι θετική, αν και 
είναι ενδεχόµενο να περιορισθεί ελαφρά ο 
ρυθµός ανόδου. Στην ΕΕ ειδικότερα, η αύ-
ξηση του ΑΕΠ το 2006 ήταν ταχύτερη από 
τις αρχικές προβλέψεις, ενώ το 2007 είναι 
ενδεχόµενο να παρουσιασθεί µικρή επι-
βράδυνση (από 2,8% σε 2,4%). 
 
 
Η ελληνική οικονοµία σε αναπτυξιακή 
τροχιά 
 
Η συνεχής βελτίωση του οικονοµικού κλί-
µατος που έχει καταγραφεί από τις έρευνες 
οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ καθ’ 
όλη τη διάρκεια του 2006 αποτυπώνεται 
και στην εξέλιξη των µακροοικονοµικών 
µεγεθών, ιδιαίτερα στην άνοδο του ΑΕΠ. 
Η τελευταία υπερέβη αισθητά τις αρχικές 
προβλέψεις. Αξίζει να σηµειωθεί ότι µε 
την άνοδο του 2006 συµπληρώνεται µια 
περίοδος αδιατάρακτης ανάπτυξης της ελ-
ληνικής οικονοµίας που διαρκεί ήδη δεκα-
τρία χρόνια. Ακόµη σηµαντικότερο είναι 
το γεγονός ότι τα τελευταία δέκα χρόνια οι 
ρυθµοί ανόδου της Ελλάδας ήταν ταχύτε-
ροι από τους αντίστοιχους της Ευρωζώνης, 
µε αποτέλεσµα το κατά κεφαλήν εισόδηµα 
από 64% του µέσου όρου της Ευρωζώνης, 
που ήταν το 1998, να φτάνει το 80% το 
2006. 
 
Το 2007 και 2008 προβλέπεται ότι η ανά-
πτυξη θα συνεχισθεί µε τους ίδιους ταχείς 
ρυθµούς. Κινητήρια δύναµη της ανόδου, 

 

 
 
όπως σε όλη την πρόσφατη περίοδο, ανα-
µένεται να είναι πάλι η εγχώρια ζήτηση, µε 
ισχυρή ιδιωτική κατανάλωση και αυξηµέ-
νες ιδιωτικές και δηµόσιες επενδύσεις. 
 
 
Σηµαντική πρόοδος στη δηµοσιονοµική 
προσαρµογή το 2006.  
 
Η δηµοσιονοµική εξυγίανση αποτέλεσε 
βασική προτεραιότητα της Κυβέρνησης τα 
τελευταία τρία χρόνια. Από τα µέχρι τώρα 
αποτελέσµατα προκύπτει  ότι η επίτευξη 
των στόχων είναι ικανοποιητική και η ει-
κόνα των δηµοσιονοµικών µεγεθών αισθη-
τά βελτιωµένη.  
 
Το σοβαρότερο επίτευγµα στον τοµέα αυ-
τό είναι η µείωση του ελλείµµατος της Γε-
νικής Κυβέρνησης, ως ποσοστού του 
ΑΕΠ, κάτω από το όριο του 3%. Είναι ιδι-
αίτερα σηµαντικό ότι η µείωση αυτή συν-
δυάστηκε µε διατήρηση της αναπτυξιακής 
δυναµικής της οικονοµίας και µείωση της 
ανεργίας. 
 
Το 2007, αν και ο Προϋπολογισµός δεν αλ-
λάζει τα δεδοµένα της δηµοσιονοµικής πο-
λιτικής, φαίνεται ότι η συµβολή του στην 
προώθηση της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης 
θα είναι σχετικά περιορισµένη. Η εκτίµηση 
αυτή βασίζεται σε τρία δεδοµένα: πρώτον, 
στην σχετικά βραδύτερη µείωση του ελ-
λείµµατος, ως ποσοστού του ΑΕΠ, δεύτε-
ρον, στην επίσης σχετικώς βραδεία µείωση 
του χρέους ως ποσοστού του ΑΕΠ και, το 
σηµαντικότερο, στην ταχύτερη άνοδο των 
πρωτογενών δαπανών. 
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Όµως σταθερή και βιώσιµη βελτίωση της 
δηµοσιονοµικής κατάστασης επιτυγχάνε-
ται µόνο µε τη δηµιουργία υψηλών πρωτο-
γενών πλεονασµάτων. Όπως έχει δείξει η 
διεθνής εµπειρία, ο έλεγχος και η σταδιακή 
µείωση των πρωτογενών δαπανών είναι ο 
πιο ενδεδειγµένος τρόπος για διατηρήσιµη 
δηµοσιονοµική προσαρµογή. 
 
Η επικέντρωση της δηµοσιονοµικής πολί-
τικης στις δαπάνες καθίσταται επιτακτική 
ανάγκη αν ληφθεί υπόψη ο καθοριστικός 
ρόλος των δαπανών κοινωνικής πρόνοιας 
στη δηµοσιονοµική διαχείριση. Οι δαπάνες 
αυτές θα διευρύνονται µε ταχείς ρυθµούς 
τα επόµενα χρόνια, για τους γνωστούς δη-
µογραφικούς λόγους και θα περιορισθούν 
ακόµη περισσότερο τα περιθώρια της δη-
µοσιονοµικής πολιτικής. 
 
Με δεδοµένο ότι τα προβλεπόµενα µεγέθη 
του προϋπολογισµού του 2007 συνιστούν 
µικρές µόνο βελτιώσεις έναντι του 2006, 
είναι σαφές ότι η εκτέλεσή του θα πρέπει 
να είναι ιδιαίτερα συνεπής για να επιτευ-
χθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί. Ωστόσο, 
το γεγονός ότι το 2007 είναι προεκλογικό 
έτος δηµιουργεί αυξηµένη αβεβαιότητα για 
την αυστηρή τήρηση των ορίων που έχουν 
τεθεί, ιδιαίτερα για τις δαπάνες.  
 
 
Η πορεία των µεταρρυθµίσεων 
 
Το 2006 χαρακτηρίζεται από αυξηµένη 
κινητικότητα στον τοµέα των διαρθρωτι-
κών αλλαγών, µε την εξαγγελία και νοµο-
θέτηση αρκετών ρυθµίσεων για την αντι-
µετώπιση συγκεκριµένων προβληµάτων. 
Μια πρώτη εκτίµηση για την πορεία υλο-
ποίησης των στόχων του Εθνικού Προ-
γράµµατος Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ), είναι 

ότι έχουν γίνει ήδη σηµαντικά βήµατα, τα 
οποία εκτιµάται ότι είχαν θετική επίπτωση 
στην οικονοµική δραστηριότητα και συνέ-
βαλαν στην παρατηρούµενη βελτίωση του 
κλίµατος.  
 
Ωστόσο, η µεταρρυθµιστική πολιτική εµ-
φανίζεται πιο διστακτική στα µεγάλα ζη-
τήµατα της κοινωνικής ασφάλισης, της 
αποτελεσµατικότητας του κράτους της 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και της Παιδείας. 
 
Στους τοµείς αυτούς οι προσπάθειες είναι 
µέχρι στιγµής περιορισµένες, ενώ οι θετι-
κές προτάσεις που εξαγγέλλονται δεν 
προωθούνται µε τους ρυθµούς που απαι-
τούνται. Θα πρέπει βέβαια να σηµειωθεί 
ότι η προώθηση µεταρρυθµίσεων σε αυτές 
τις κρίσιµες περιοχές συναντά και θα συ-
ναντήσει έντονες αντιδράσεις από οµάδες 
που θεωρούν ότι θίγονται από τις αλλαγές. 
Για να µη λάβουν οι αντιδράσεις αυτές συ-
γκρουσιακό χαρακτήρα, που θα θέσει σε 
κίνδυνο τις µεταρρυθµίσεις, πρέπει να κα-
ταδειχθούν µε σαφήνεια και πειστικότητα 
πρώτον, η απόλυτη αναγκαιότητα των µε-
ταρρυθµίσεων και δεύτερον, τα οφέλη που 
θα προκύψουν για όλους. Η συναίνεση της 
κοινωνίας στις αλλαγές είναι απαραίτητη 
για την πραγµατοποίησή τους και κατα-
κτάται µόνο αν η ίδια η κοινωνία έχει πει-
σθεί ότι το τελικό αποτέλεσµα είναι προς 
όφελος του συνόλου. 
 
 
Ο κίνδυνος του πολιτικού κύκλου 
 
Την περίοδο αυτή το σηµαντικότερο ίσως 
ζήτηµα που τίθεται για την οικονοµική πο-
λιτική, τόσο στο διαρθρωτικό όσο και το 
δηµοσιονοµικό της σκέλος είναι οι πιθανές 
αρνητικές επιπτώσεις του πολιτικού κύ-
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κλου, που εµφανίζεται συνήθως στα προε-
κλογικά έτη, όπως το τρέχον. ∆ύο στοιχεία 
επιδρούν στη διάρκεια του πολιτικού κύ-
κλου: πρώτον η µειωµένη αντίσταση στα 
αιτήµατα για περισσότερες παροχές και η 
διστακτικότητα στην προώθηση αλλαγών 
που συναντούν ισχυρές αντιστάσεις. Τα 
δύο αυτά στοιχεία οδηγούν σε χαλαρότερη 
δηµοσιονοµική στάση και αναβλητικότητα 
στις διαρθρωτικές αλλαγές. Αν συµβούν 
αυτά είναι  ενδεχόµενο να περιορισθεί η 
µέχρι τώρα θετική επίδραση της οικονοµι-
κής πολιτικής στην οικονοµική δραστηριό-
τητα.  
 
 
Άνοδος της απασχόλησης – µείωση της 
ανεργίας 
 
Το 2006, φαίνεται ότι οι ταχείς αναπτυξια-
κοί ρυθµοί άρχισαν να επηρεάζουν εντονό-
τερα την απασχόληση δηµιουργώντας νέες 
θέσεις εργασίας : το γ’ τρίµηνο του 2006 ο 
αριθµός των απασχολούµενων εµφανίζεται 
αυξηµένος κατά 108 χιλ. άτοµα σε σχέση 
µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2005. Η άνο-
δος αυτή οφείλεται κατά µεγάλο ποσοστό - 
πάνω από το 50% -στην αύξηση των απα-
σχολούµενων σε κλάδους του ∆ηµοσίου 
τοµέα. Συγκεκριµένα, η απασχόληση στη 
∆ηµόσια ∆ιοίκηση και άµυνα, υποχρεωτική 
κοινωνική ασφάλιση, εµφανίζεται κατά 
35700 άτοµα αυξηµένη, και η απασχόληση 
στην Εκπαίδευση κατά 21400 άτοµα. Ειδι-
κότερα στην πρώτη η οποία σχετίζεται αµι-
γώς µε τον ∆ηµόσιο τοµέα, το σύνολο των 
εργαζοµένων φτάνει τις 386700, ποσοστό 
8,6% του συνόλου της απασχόλησης, ένα-
ντι 8% που ήταν πριν από ένα χρόνο. 
 
Η άνοδος της απασχόλησης είχε ως αποτέ-
λεσµα τη µείωση της ανεργίας στο χαµη-

λότερο επίπεδο των τελευταίων οκτώ ετών 
(8,3%), κι αυτό παρά το γεγονός ότι το πο-
σοστό του εργατικού δυναµικού στο σύνο-
λο του πληθυσµού ηλικίας 15 ετών και 
άνω είναι το υψηλότερο των τελευταίων 
ετών και ξεπερνά το 53,5%. Η µείωση πά-
ντως της ανεργίας δεν άλλαξε τα βασικά 
διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της όσον 
αφορά τις γυναίκες, τους νέους και τους 
µακροχρόνια άνεργους.  
 
 
Επιβράδυνση του πληθωρισµού το 2006, 
προοπτικές περαιτέρω αποκλιµάκωσης  
 
Κατά το 2006 καταγράφηκε µικρή αποκλι-
µάκωση του πληθωρισµού η οποία όµως 
θα πρέπει να θεωρηθεί σηµαντική για µια 
οικονοµία µε ταχεία ανάπτυξη.  
 
Για το α’ εξάµηνο του 2007, οι προβλέψεις 
δείχνουν περαιτέρω επιβράδυνση του πλη-
θωρισµού, ενδεχοµένως και κάτω από το 
3%.  
 
Οι παράγοντες που θα µπορούσαν να οδη-
γήσουν σε ακόµα ευνοϊκότερη πορεία τον 
πληθωρισµό, σχετίζονται µε τον κύκλο ανό-
δου των επιτοκίων ενώ και οι µεσοµακρο-
πρόθεσµες προβλέψεις για τις τιµές πετρε-
λαίου –συγκλίνουν σε µία ήπια εικόνα.  
 
Θετικές ενδείξεις για άµβλυνση των πιέ-
σεων από την πλευρά της προσφοράς, 
προκύπτουν και από τις έρευνες οικονοµι-
κής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Οι βραχυπρόθε-
σµες εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την 
εξέλιξη των τιµών τους στο προσεχές διά-
στηµα εµφανίζονται πιο ήπιες σε σχέση µε 
την προηγούµενη περίοδο και βρίσκονται 
στα περσινά επίπεδα.  
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Σε άνοδο η νέα επιχειρηµατικότητα στην 
Ελλάδα. Μετρήσεις του Global 
Enterpreunership Monitor 
 
Από τα αποτελέσµατα της Παγκόσµιας 
Έκθεσης για την Επιχειρηµατικότητα του 
2006 του GEM και την προκαταρτική επε-
ξεργασία των εθνικών δεδοµένων προκύ-
πτει ότι στην Ελλάδα κατά το 2006 ένα 
7,9% του πληθυσµού ηλικίας 18-64 ετών 
βρισκόταν στα αρχικά στάδια επιχειρηµα-
τικής δραστηριότητας (συµπεριλαµβανο-
µένης της αυτοαπασχόλησης). Με αυτήν 
την επίδοση, η Ελλάδα βελτιώνει τη θέση 
της στην παγκόσµια κατάταξη (19η θέση / 
42 χώρες, 4η θέση / 21 ευρωπαϊκές χώρες). 
Είναι η 2η χρονιά που καταγράφεται αυξη-
τική πορεία της επιχειρηµατικότητας αρχι-
κών σταδίων, δηλαδή των ατόµων που εί-
χαν ξεκινήσει κάποιες προκαταρτικές ε-
νέργειες στην κατεύθυνση έναρξης κά-
ποιας επιχείρησης (επίδοξοι επιχειρηµατί-
ες) και όσων είχαν πράγµατι ξεκινήσει µια 
επιχείρηση για τουλάχιστον τρεις αλλά λι-
γότερο από 42 µήνες (νέοι επιχειρηµατίες). 
Μάλιστα το 2006, αυξάνεται το ποσοστό 
των ατόµων που ανήκουν στη δεύτερη κα-
τηγορία, δηλαδή σε αυτούς που πράγµατι 
προχώρησαν στην έναρξη του εγχειρήµα-
τός τους.  
 
Από την άλλη πλευρά όµως η άνοδος αυτή 
είναι ως έναν βαθµό αποτέλεσµα της ση-
µαντικής ανόδου των επιχειρηµατιών ανά-
γκης, των ατόµων δηλαδή που βασικό κί-
νητρο ανάληψης επιχειρηµατικής δράσης 
είναι η έλλειψη καλύτερων επιλογών για 
εργασία και όχι η εκµετάλλευση κάποιας 
επιχειρηµατικής ευκαιρίας. Με το ποσοστό 
των επιχειρηµατιών ανάγκης να ανέρχεται 
στο 20,7% (14,2% το 2005), η Ελλάδα κα-
τατάσσεται στην 3η χαµηλότερη θέση στην 
Ευρώπη. Από τα υπόλοιπα στοιχεία της 
φετινής έρευνας µπορούν να σηµειωθούν:  

 Το 14,2% του πληθυσµού 18-64 ετών 
δηλώνει ότι έχει σκοπό να ξεκινήσει 
µια επιχείρηση τα επόµενα τρία χρόνια 
(15,4% το 2005).  

 Το 2,7% δηλώνει ότι κατά διάρκεια της 
προηγούµενης χρονιάς διέκοψε τη λει-
τουργία µιας επιχείρησης στη διοίκηση 
της οποίας συµµετείχε (2,9% το 2005). 

 Το 22% πιστεύει ότι υπάρχουν επιχει-
ρηµατικές ευκαιρίες στην περιοχή ό-
που ζει (16% το 2005).  

 Επιπλέον το 58% - το υψηλότερο ποσο-
στό παγκοσµίως – δηλώνει ότι ο φόβος 
της αποτυχίας δρα αποτρεπτικά στην έ-
ναρξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
(ευρωπαϊκός µέσος όρος στο 38%). Αυ-
τός είναι και ο ισχυρότερος ανασταλτι-
κός παράγοντας στην εκδήλωση επιχει-
ρηµατικότητας στην Ελλάδα. 

 Σταθερά σχεδόν δύο στα τρία νέα εγ-
χειρήµατα εκδηλώνονται σε δραστηρι-
ότητες, πελάτης των οποίων είναι ο κα-
ταναλωτής ως φυσικό πρόσωπο (38% 
ο µέσος ευρωπαϊκός όρος). Πρόκειται 
δηλαδή για «ρηχές» δραστηριότητες, 
µε την έννοια ότι δεν εκδηλώνονται σε 
ολόκληρη την «αλυσίδα αξίας» µέχρι 
το τελικό προϊόν, αλλά µόνο στον έ-
σχατο κρίκο της.   

 Επιπλέον, αν και το 35% των νέων επι-
χειρηµατιών δηλώνει ότι χρησιµοποιεί 
τεχνολογίες / διαδικασίες που δεν ήταν 
διαθέσιµες πριν από ένα χρόνο, ο βαθ-
µός καινοτοµικότητας είναι εξαιρετικά 
περιορισµένος. Το ποσοστό των νέων 
εγχειρηµάτων που παράγουν ένα προϊ-
όν που δείχνει νέο σε όλους ή µερικούς 
από τους δυνητικούς πελάτες και ταυ-
τόχρονα λανσάρεται σε µια αγορά µε 
λίγους ή/και κανέναν ανταγωνιστή, εί-
ναι µόλις 5,7% (4η χαµηλότερη επίδο-
ση στις χώρες του GEM).  
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 
 
2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιεθνούς 
Οικονοµίας 
 
 
Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 
 
Το 2006, το κλίµα στην παγκόσµια οικο-
νοµία διατηρήθηκε ευνοϊκό. Σύµφωνα µε 
τις εκτιµήσεις των διεθνών οργανισµών, ο 
ρυθµός ανάπτυξης της παγκόσµιας οικο-
νοµίας αγγίζει το 5,1%, οριακά ταχύτερος 
απ’ ό,τι τον προηγούµενο χρόνο. Κινητή-
ριες δυνάµεις ανάπτυξης αποτελούν το δι-
εθνές εµπόριο και η επιτάχυνση των επι-
χειρηµατικών επενδύσεων, ως αποτέλεσµα 
της αύξησης της κερδοφορίας. Οι πρόσφα-
τες θετικές εξελίξεις στις χρηµατιστηρια-
κές αγορές είναι ενδεικτικές της «υγιούς» 
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης των επι-
χειρήσεων και των θετικών προσδοκιών 
τους για την ανάπτυξή τους στο µέλλον. 
Σηµαντική επίδραση είχε και η ιδιωτική 
κατανάλωση, η οποία προβλέπεται ότι θα 
διατηρήσει την ανοδική της πορεία σε 
συνδυασµό µε την ανάκαµψη της απασχό-
λησης. Παρά τη σηµαντική άνοδο των τι-
µών του πετρελαίου το πρώτο οκτάµηνο 
του 2006, η παγκόσµια οικονοµική δρα-
στηριότητα ενισχύθηκε και από τη διεύ-
ρυνση του διεθνούς εµπορίου (αύξηση κα-
τά 9% το 2006). 
 
Για το 2007 και 2008, οι τελευταίες εκτι-
µήσεις των διεθνών οργανισµών αναφέρο-
νται σε επιβράδυνση της παγκόσµιας οικο-
νοµικής δραστηριότητας. Ο ρυθµός ανά-
πτυξης, εκτιµάται (Ε. Επιτροπή), ότι θα 
υποχωρήσει στο 4,6-4,7% (4,9% η εκτίµη-
ση του IMF για το 2007), κυρίως λόγω των  

 

 
 
χαµηλότερων επιδόσεων της οικονοµίας 
των ΗΠΑ και της επιβράδυνσης του ρυθ-
µού µεγέθυνσης του παγκόσµιου εµπορίου 
σε 7%, λόγω περιορισµένης παγκόσµιας 
παραγωγής.  
 
Η δυναµικότητα της οικονοµίας των ΗΠΑ 
αναµένεται ότι θα περιοριστεί σηµαντικά 
το 2007 (ρυθµό ανάπτυξης 2,3% εκτιµά η 
Ε. Επιτροπή). Οι επενδύσεις σε κατοικίες 
έχουν ήδη υποχωρήσει ραγδαία, ενώ και η 
κατανάλωση των νοικοκυριών είναι αρκε-
τά διστακτική. Η αύξηση όµως της απα-
σχόλησης και η άνοδος του διαθέσιµου 
εισοδήµατος αναµένεται ότι θα τονώσουν 
την αγορά και θα αντισταθµίσουν την αρ-
νητική τάση των καταναλωτικών δαπανών.  
 
Η Ιαπωνία σηµείωσε ταχεία οικονοµική 
ανάπτυξη ιδιαίτερα κατά το πρώτο εξάµη-
νο του 2006, υποστηριζόµενη κυρίως από 
την ισχυρή εγχώρια ζήτηση. Η κατανάλω-
ση ενισχύθηκε περαιτέρω λόγω του θετι-
κού οικονοµικού κλίµατος και των προο-
πτικών αύξησης της απασχόλησης, ενώ 
σηµαντική συνεισφορά είχαν και οι επεν-
δύσεις, οι οποίες ανέκαµψαν. Τα παραπά-
νω οδήγησαν σε ένα ρυθµό αύξησης του 
πραγµατικού ΑΕΠ της τάξης του 2,7% 
(2006), ρυθµός που αναµένεται να περιο-
ριστεί τα επόµενα δύο χρόνια, όχι όµως 
κάτω από τα επίπεδα του 2%.  
 
Η οικονοµική µεγέθυνση της Κίνας παρέ-
µεινε εύρωστη και το 2006. Στο πρώτο µι-
σό του έτους ο ρυθµός µεγέθυνσης επιτα-
χύνθηκε στο 10,9%, από 10,2% το 2005, 
υποστηριζόµενος από τις καθαρές εξαγω-
γές και τις επενδυτικές δαπάνες. Η «σφι-
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χτή» οικονοµική πολιτική στον τοµέα των 
επενδύσεων και η περιοριστική νοµισµατι-
κή πολιτική το τρίτο τρίµηνο, επιβράδυναν 
στο 10,4% το ρυθµό ανάπτυξης, ενώ ακό-
µη µεγαλύτερη επιβράδυνση προβλέπει η 
Ε. Επιτροπή για το 2007 και 2008 (9,8-
9,7%).   
 
Στη Ρωσία, η ισχυρή εγχώρια ζήτηση και 
οι υψηλές τιµές ενέργειας τροφοδότησαν 
και το 2006 την ανάπτυξη (6,7%), εικόνα 
που δεν αναµένεται να αλλάξει το 2007 
και 2008 (µεγέθυνση στην περιοχή του 
6,4%). Στις υπόλοιπες χώρες της πρώην 
ΕΣΣ∆, µετά την ύφεση του 2005 (ρυθµός 

6,4% από 11% το 2004), η οικονοµική 
δραστηριότητα ανέκαµψε το 2006 (8,1%), 
λόγω κυρίως της ενίσχυσης της Ουκρανι-
κής οικονοµίας.  
 
Η οικονοµική µεγέθυνση στη Λατινική 
Αµερική άγγιξε το 4,7% το 2006. Με την 
εγχώρια ζήτηση σχετικά ισχυρή και τις 
εξωτερικές συνθήκες να παραµένουν ευ-
νοϊκές (ισχυρή παγκόσµια ζήτηση, υψηλές 
τιµές αγαθών και καλές χρηµατοπιστωτι-
κές συνθήκες), η οικονοµική ανάπτυξη 
στην περιοχή προβλέπεται να κινηθεί γύ-
ρω στο 3,7 µε 4,0% τα επόµενα δύο χρό-
νια. 

 
Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 
 2006 2007 2008 

ΑΕΠ 
ΗΠΑ 3,4 2,3 2,8 
Ιαπωνία 2,7 2,3 2,1 
Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 8,4 8,0 8,0 
 εκ των οποίων Κίνα 10,4 9,8 9,7 
 ASEAN4+Κορέα 5,1 4,9 5,0 
Ευρωζώνη 2,6 2,1 2,2 
ΕΕ-25 2,8 2,4 2,4 
Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 6,1 6,1 6,1 
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 7,1 6,7 6,7 
 εκ των οποίων Ρωσία 6,7 6,4 6,4 
ΜΕΝΑ 5,5 5,4 5,2 
Λατινική Αµερική 4,7 4,0 3,7 
Υποσαχάρια Αφρική 4,6 6,1 5,5 
Παγκόσµια οικονοµία 5,1 4,6 4,7 
Παγκόσµια οικονοµία (εκτός ΕΕ-25) 5,7 5,2 5,2 

Παγκόσµιο Εµπόριο  
Παγκόσµιες εισαγωγές  9,5 7,6 7,3 
Παγκόσµιες εισαγωγές (εκτός ΕΕ-25) 9,1 8,3 7,9 
Εξαγωγές εκτός ΕΕ-25 9,6 8,6 7,8 

ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη. 
Υποψήφιες χώρες: Βουλγαρία, Κροατία, Ρουµανία, Τουρκία. 
ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, Κουβέιτ, Λίβανος,  
Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Υεµένη. 
Ασία: Όλες οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Autumn 2006. 
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Στις νέες Υποψήφιες προς Ένταξη στην 
ΕΕ χώρες, η οικονοµική ανάπτυξη παρα-
µένει ισχυρή. Το 2006 ο ρυθµός ανάπτυξης 
της Τουρκίας κινήθηκε στο 6,0% και έτσι 
θα διατηρηθεί και τη διετία 2007-2008. 
Την ίδια περίοδο, στην Κροατία και στην 
ΠΓ∆Μ η αύξηση του ΑΕΠ αναµένεται να 
κινηθεί περί άνω του 4%, µε βασική συνι-
στώσα την ισχυρή εγχώρια ζήτηση (κατα-
νάλωση και επενδύσεις), ενώ αναµένονται 
σηµαντικές εισροές από Ξένες Άµεσες Ε-
πενδύσεις. 
 
Πρόσθετα στοιχεία για το οικονοµικό κλί-
µα στην παγκόσµια οικονοµία παρέχονται 
από τα αποτελέσµατα της “World Eco-
nomic Survey” του IFO της Γερµανίας, η 
οποία διεξάγεται σε τριµηνιαία βάση σε 91 
χώρες (Πίνακες 2.2 και 2.3). 
 
Με βάση τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία, 
ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος είναι πτω-
τικός τα δύο τελευταία τρίµηνα του 2006. 
Τον Οκτώβριο, η τιµή του δείκτη ήταν στις  
104,7 µονάδες, έναντι 105,6 µονάδων τον 
Ιούλιο. Η πτώση αυτή ήταν αποτέλεσµα 
των χαµηλότερων προσδοκιών για τους 
επόµενους έξι µήνες, εξέλιξη που υπερα-
ντιστάθµισε τις εκτιµήσεις για την τρέχου-
σα κατάσταση, οι οποίες κινήθηκαν ανοδι-
κά για πέµπτη συνεχή µέτρηση, αγγίζοντας 
το υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων έξι 
χρόνων.  

Στις βασικές γεωγραφικές και οικονοµικές 
ζώνες, τα αποτελέσµατα είναι τα ακόλουθα:  
 
Στη ∆υτική Ευρώπη, ο δείκτης οικονοµι-
κού κλίµατος υποχώρησε οριακά τον Ο-
κτώβριο, λόγω ηπιότερων θετικών προσ-
δοκιών της πλειονότητας των χωρών για 
την οικονοµική δραστηριότητα των επόµε-
νων µηνών. Ο δείκτης της τρέχουσας οικο-
νοµικής κατάστασης ωστόσο, συνέχισε την 
ανοδική πορεία που ξεκίνησε τον Ιούλιο 
του 2005 και τον Οκτώβριο πλησίασε το 
ανώτατο επίπεδο του 2000. Η Αυστρία και 
η Ελλάδα ήταν οι µόνες χώρες που σηµεί-
ωσαν τον Οκτώβριο αύξηση του επιµέρους 
δείκτη των προσδοκιών. Σε όλες τις υπό-
λοιπες χώρες της ευρωζώνης οι οικονοµι-
κές προσδοκίες ήταν καθοδικές.  
 
Σε επιλεγµένες χώρες εκτός ευρωζώνης, 
στη ∆ανία και Νορβηγία, το οικονοµικό 
κλίµα παραµένει έντονα ευνοϊκό. Η τρέ-
χουσα οικονοµική κατάσταση εκτιµάται 
πλήρως ικανοποιητική, ενώ και οι προσ-
δοκίες για το πρώτο µισό του 2007 προδι-
αγράφουν περαιτέρω ενδυνάµωση της 
δραστηριότητας. Ένα βασικό οικονοµικό 
πρόβληµα των δύο αυτών χωρών, είναι  η 
έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού, ενώ 
το ίδιο πρόβληµα κατατάσσεται δεύτερο, 
µετά την ανεργία, στη Σουηδία. Στη Με-
γάλη Βρετανία προβλέπεται επιβράδυνση 
της οικονοµίας το πρώτο µισό του 2007, 
ενώ το ίδιο προβλέπεται και στην Ελβετία. 

 
Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IV/04 Ι/05 ΙI/05 III/05 IV/05 I/06 IΙ/06 IΙΙ/06 IV/06 
Οικονοµικό Κλίµα 103,8 101,1 97,5 97,5 99,3 109,2 111,0 105,6 104,7 

Παρούσα Κατάσταση 105,9 102,3 96,8 93,2 98,6 109,6 113,2 115,1 120,5 

Προσδοκίες 101,8 100,0 98,2 101,8 100,0 108,8 108,8 96,5 89,5 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 4/2006. 
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Πίνακας 2.3 
IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος IV/04 Ι/05 ΙI/05 III/05 IV/05 I/06 ΙI/06 IΙΙ/06 ΙV/06 
Βόρεια Αµερική 103,3 106,8 104,2 111,3 99,8 110,4 114,8 98,0 96,2 
∆υτική Ευρώπη 94,7 90,4 83,6 81,0 88,7 99,8 104,9 104,9 99,8 
Ασία 106,5 103,7 104,6 104,6 109,3 115,7 114,8 102,8 109,3 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 4/2006 
 
Οι περισσότερες χώρες της ∆υτικής Ευρώ-
πης επισηµαίνουν πάντως την ανεργία ως 
το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµε-
τωπίζουν και ακολουθεί η χαµηλή διεθνής 
ανταγωνιστικότητα. 
 
Στις ΗΠΑ, ο δείκτης οικονοµικού κλίµα-
τος σηµείωσε οριακή µείωση το τελευταίο 
τρίµηνο του 2006. λόγω λιγότερο αισιόδο-
ξων εκτιµήσεων για την τρέχουσα οικονο-
µική κατάσταση, ενώ παράλληλα διατη-
ρούνται αρνητικές, έστω και οριακά, οι 
βραχυχρόνιες προσδοκίες. Σύµφωνα µε 
την έρευνα, το πιο σηµαντικό πρόβληµα 
των ΗΠΑ αυτή τη στιγµή σε οικονοµικό 
επίπεδο είναι το δηµόσιο έλλειµµα.  Στον 
Καναδά συνεχίζεται η πτώση του δείκτη 
µε πιο απαισιόδοξες εκτιµήσεις για την 
τρέχουσα οικονοµική κατάσταση και τις 
βραχυχρόνιες προσδοκίες. Ωστόσο, η τρέ-
χουσα οικονοµική κατάσταση εξακολουθεί 
να χαρακτηρίζεται πολύ ικανοποιητική και 
θα ήταν ακόµη καλύτερη, εάν η έλλειψη 
εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού δεν 
εµπόδιζε την περαιτέρω µεγέθυνση της 
χώρας.  
 
Στην Ανατολική Ευρώπη, το κλίµα παρέ-
µεινε και τον Οκτώβριο έντονα θετικό µε 
ευνοϊκές εκτιµήσεις για την τρέχουσα, αλ-
λά και τη βραχυπρόθεσµη οικονοµική κα-
τάσταση. Ωστόσο οι χώρες αυτής της ζώ-
νης δοκιµάζονται από πλήθος οικονοµικών 
προβληµάτων όπως υψηλά δηµόσια ελ-

λείµµατα, έλλειψη εµπιστοσύνης στην α-
σκούµενη οικονοµική πολιτική και ανεργί-
α. Όσον αφορά στις προσδοκίες των χω-
ρών αυτών για το 2007, δεν παρουσιάζο-
νται σηµαντικές µεταβολές και παραµέ-
νουν στην πλειονότητά τους θετικές. Οι 
εκτιµήσεις για την τρέχουσα οικονοµική 
κατάσταση έχουν επίσης βελτιωθεί σε Αλ-
βανία, Βουλγαρία και Κροατία. Ενισχυµέ-
νες είναι και οι βραχυχρόνιες προβλέψεις 
της Βουλγαρίας, ενώ οι άλλες δύο χώρες 
προβλέπουν σταθερότητα τους επόµενους 
µήνες. Στη Ρουµανία το κλίµα παραµένει 
θετικό, ενώ στη Σερβία και το Μαυροβού-
νιο παρότι η τρέχουσα κατάσταση δεν ε-
κτιµάται ικανοποιητική, αναµένεται ανά-
καµψη.   
 
Στις χώρες της πρώην ΕΣΣ∆ το οικονοµι-
κό κλίµα είναι έντονα θετικό. Στη Ρωσία η 
τρέχουσα οικονοµική κατάσταση αξιολο-
γείται ως ιδιαίτερα ικανοποιητική, ενώ πο-
λύ αισιόδοξες είναι και οι προβλέψεις για 
το 2007. Στην Ουκρανία, είναι η έλλειψη 
εµπιστοσύνης στην Κυβέρνηση που συµ-
βάλλει σηµαντικά στη εκτίµηση για µη 
ικανοποιητική τρέχουσα οικονοµική κατά-
σταση. 
 
Στην Ασία, το τελευταίο τρίµηνο του 2006 
το οικονοµικό κλίµα βελτιώθηκε σηµαντι-
κά, λόγω θετικότερων εκτιµήσεων για την 
τρέχουσα οικονοµική κατάσταση και πιο 
αισιόδοξων προβλέψεων για τους πρώτους 
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µήνες του 2007. Σταθερά θετικό είναι και 
το κλίµα στην Λατινική Αµερική, µε αρ-
κετά ικανοποιητική τρέχουσα οικονοµική 
κατάσταση και αισιόδοξες προβλέψεις για 
το 2007. Η ανεργία εξακολουθεί πάντως 
να αποτελεί το κύριο οικονοµικό πρόβλη-
µα αυτών των χωρών.  
 
 
Οι οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 
 
Το 2006 ο ρυθµός ανάπτυξης στην Ε.Ε. 
και την Ευρωζώνη εκτιµάται σε 2,8% και 
2,6% αντίστοιχα (από 1,7% και 1,4% το 
2005). Οι εαρινές προβλέψεις έχουν ανα-
θεωρηθεί προς τα πάνω, λόγω καλύτερων 
του αναµενόµενου επιδόσεων του πρώτου 
εξαµήνου του 2006.  
 
Η ισχυρή εγχώρια ζήτηση και το ευνοϊκό 
διεθνές περιβάλλον παραµένουν οι κύριοι 
παράγοντες ενίσχυσης της οικονοµικής 
ανάπτυξης σε ΕΕ-25 και Ευρωζώνη. Η αύ-
ξηση της εγχώριας ζήτησης συνδέεται 
πρωτίστως µε την επιτάχυνση των επενδύ-
σεων και δευτερευόντως µε την αύξηση 

της ιδιωτικής κατανάλωσης, ενώ ισχνά θε-
τική συνεισφορά είχε και το εξωτερικό ε-
µπόριο. Έτσι η εγχώρια ζήτηση αναµένε-
ται να αυξηθεί κατά 2,5% στην ευρωζώνη 
(2,8% στην ΕΕ) το 2006, ενισχυµένη από 
τις επενδύσεις (ρυθµός αύξησης 4,3% στην 
ευρωζώνη και 4,9% στην ΕΕ) και πιο συ-
γκεκριµένα από τις επιχειρηµατικές επεν-
δύσεις σε εξοπλισµό, που συνεχίζουν τη 
θετική πορεία που διαγράφουν από τις αρ-
χές του 2005.  
 
Η άνοδος της ιδιωτικής κατανάλωσης τα τε-
λευταία πέντε χρόνια υπολείπεται εκείνης των 
επενδύσεων, γεγονός που εκτιµάται ότι θα 
αλλάξει σύντοµα, µε τη σταδιακή ανάκαµψη 
της καταναλωτικής εµπιστοσύνης και την ενί-
σχυση των δεικτών λιανικού εµπορίου, την 
αύξηση της καταναλωτικής πίστης και τη βελ-
τίωση των συνθηκών στις αγορές εργασίας. Η 
οριακά θετική συνεισφορά του εξωτερικού 
τοµέα στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οικο-
νοµίας (0,3 ποσοστιαίες µονάδες) το 2006 ή-
ταν αποτέλεσµα του υψηλού ρυθµού ανόδου 
των εξαγωγών (9,8% για την Ε.Ε.-25) και της 
παράλληλης επιβράδυνσης των εισαγωγών.  

Πίνακας 2.4 
Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ25, Ευρωζωνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-25 Ευρωζώνη 
 2006 2007 2008 2006 2007 2008 
ΑΕΠ 2,8 2,4 2,4 2,6 2,1 2,2 
Ιδιωτική Κατανάλωση 2,2 1,9 2,3 2,0 1,6 2,1 
Τελική ζήτηση 4,7 3,6 3,5 4,0 3,2 3,2 
Επενδύσεις 4,9 3,6 3,3 4,3 3,0 3,0 
Απασχόληση 1,4 1,1 0,9 1,4 1,2 1,1 
Ανεργία 8,0 7,6 7,3 8,0 7,7 7,4 
Πληθωρισµός 2,3 2,3 2,0 2,2 2,1 1,9 
Εξαγωγές αγαθών - υπηρεσιών 9,7 6,5 6,2 7,9 6,0 5,8 
Εισαγωγές αγαθών - υπηρεσιών 9,3 6,2 6,1 7,5 5,7 5,8 
Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) -2,0 -1,6 -1,4 -2,0 -1,5 -1,3 
Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) 62,5 61,4 60,4 69,4 68,0 66,9 
Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -0,5 -0,4 -0,4 -0,1 0,1 0,1 
Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Autumn 2006 
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Θετικές και οι εξελίξεις στην απασχόληση 
το 2006: ο ετήσιος ρυθµός αύξησης εκτι-
µάται στο 1,4% (ΕΕ-25 και ευρωζώνη), 
ενώ σηµειώνεται, για πρώτη φορά τα τε-
λευταία χρόνια, άνοδος της απασχόλησης 
σε επίπεδο επιχειρήσεων, υποδηλώνοντας 
σηµαντικές διαρθρωτικές αλλαγές και υ-
ψηλές επιχειρηµατικές προσδοκίες.  
 
Το 2007 η ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οικο-
νοµίας θα επιβραδυνθεί, αλλά δεν θα υπο-
χωρήσει κάτω από 2,4% για την Ε.Ε.-25 
(2,1% στην Ευρωζώνη). Η εγχώρια ζήτηση 
θα επιβραδυνθεί, αλλά θα διατηρηθεί σε 
επίπεδα ανώτερα του 2%. Οι επενδύσεις 
επίσης θα επιβραδυνθούν στο 3% στην 
Ευρωζώνη (4,3% το 2006), ενώ σηµαντικά 
θα περιοριστεί και η αύξηση της ιδιωτικής 
κατανάλωσης. Ωστόσο, η τελευταία ανα-
µένεται το 2008 να επανέλθει σε ρυθµούς 
αύξησης πάνω από 2%.  
 
Στον εξωτερικό τοµέα, οι εισαγωγές και οι 
εξαγωγές της ΕΕ θα περιοριστούν σηµα-

ντικά τη διετία 2007-2008, ακολουθώντας 
την τάση του παγκόσµιου εµπορίου. Ω-
στόσο, η εκτίµηση της Ε. Επιτροπής είναι 
ότι ο ρυθµός αύξησης των εξαγωγών θα 
παραµείνει εύρωστος και δεν θα υποχωρή-
σει κάτω από 7,2% το 2007 (9,8% το 
2006). Έτσι η συνεισφορά των καθαρών 
εξαγωγών στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής 
οικονοµίας θα παραµείνει, έστω και ορια-
κά, θετική.  
 
Σηµαντική πληροφόρηση για την πορεία 
της οικονοµίας ειδικά για την Ευρωζώνη 
αποτελεί η πορεία του πρόδροµου δείκτη 
οικονοµικής δραστηριότητας EuroCOIN 
που δηµοσιεύει το Center of Economic 
Policy Research (CEPR) σε µηνιαία βάση 
και προβλέπει την εξέλιξη του ΑΕΠ. Ο 
δείκτης συνθέτει πλήθος οικονοµικών δε-
δοµένων όπως βιοµηχανική παραγωγή, 
τιµές, στοιχεία από την αγορά εργασίας, 
καθώς και χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
και δεδοµένα που σχετίζονται µε την κυ-
κλική διακύµανση του ΑΕΠ.  

 

∆ιάγραµµα 2.1  
Μηνιαίος ∆είκτης EuroCΟΙΝ του CEPR 
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Σηµείωση: Θετική κλίση του δείκτη υποδηλώνει αύξοντα ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ. Αρνητική τιµή του δείκτη υποδηλώ-

νει πτώση του επιπέδου οικονοµικής δραστηριότητας. Εάν ο δείκτης κινείται κάτω/πάνω από το µέσο ρυθµό µε-
γέθυνσης του ΑΕΠ (διακεκοµµένη ευθεία), η οικονοµική µεγέθυνση είναι χαµηλή/υψηλή. 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
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Πίνακας 2.5 
Μηνιαίος ∆είκτης EuroCΟΙΝ του CEPR 

Μήνας Ιαν-06 Φεβ-06 Μαρ-06 Απρ-06 Μαϊ-06 Ιουν-06 Ιουλ-06 Αυγ-06 Σεπ-06 Οκτ-06 Νοε-06 ∆εκ-06

EuroCOIN 0,56 0,583 0,612 0,605 0,591 0,637 0,664 0,663 0,643 0,615 0,611 0,597

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του δείκτη, 
η οικονοµική ανάπτυξη στην Eυρωζώνη 
διατηρήθηκε και το ∆εκέµβριο του 2006 
σε υψηλά επίπεδα. Ωστόσο, η πορεία του 
δείκτη από τον Ιούλιο του 2006 είναι πτω-
τική, χωρίς όµως αυτό να εγείρει ανησυχί-
ες, αφού συνολικά για το 2006 η πορεία 
του δείκτη «δείχνει» άνοδο του ΑΕΠ της 
ευρωζώνης πάνω από 2,5%. Θετική συµ-
βολή στην πορεία του δείκτη τον τελευ-
ταίο µήνα (∆εκέµβριο 2006) είχαν οι επι-
µέρους δείκτες της βιοµηχανίας, της αγο-
ράς εργασίας και των χρηµατοπιστωτικών 
αγορών.  
 
Από την έρευνα “World Economic Survey 
in the Euro Area” του IFO τέλος, προκύ-
πτει δεύτερη στη σειρά πτώση του ∆είκτη 
Οικονοµικού Κλίµατος, το τελευταίο τρί-
µηνο του 2006, εξαιτίας κυρίως των µετρι-
οπαθέστερων προσδοκιών για τους επόµε-
νους έξι µήνες. Από την άλλη πλευρά η 
εκτίµηση της τρέχουσας οικονοµικής κα-
τάστασης βελτιώθηκε περαιτέρω, µε τον 
αντίστοιχο δείκτη να αγγίζει το υψηλότερο 
επίπεδο των τελευταίων πέντε ετών. Μόνο 
η Πορτογαλία εκτιµά κακή τρέχουσα οικο-
νοµική κατάσταση, ενώ από την άλλη 
πλευρά, Αυστρία και Ελλάδα εµφανίζουν 
πιο αισιόδοξες βραχυχρόνιες προβλέψεις 
από την προηγούµενη έρευνα. Για το πρώ-
το εξάµηνο του 2007 πάντως αναµένεται 
επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριό-
τητας, ιδιαίτερα στη Γερµανία, το Βέλγιο 
και την Αυστρία.  

2.2 Το Οικονοµικό Περιβάλλον στην 
Ελλάδα 
 
 
Οικονοµικό κλίµα 
 
Από τα µέσα του 2005, το οικονοµικό κλί-
µα στην Ελλάδα, όπως µετράται από το 
∆είκτη Οικονοµικού Κλίµατος, παρουσιά-
ζεται βελτιωµένο. Ο δείκτης στην Ελλάδα 
φαίνεται να ακολουθεί τη γενική τάση που 
επικρατεί στο σύνολο της ΕΕ-25, όπου κα-
τά µέσο όρο το 2006 ο δείκτης διαµορφώ-
νεται σε επίπεδα ανώτερα του µακροχρό-
νιου µέσου όρου.  
 
Ειδικότερα, το 2006 ο ∆είκτης Οικονοµικού 
Κλίµατος στην Ελλάδα εµφανίζει συνεχή 
και σταθερή βελτίωση και στα µέσα του έ-
τους διαµορφώνεται σε επίπεδα ανώτερα 
του µακροχρόνιου µέσου όρου, ενώ τείνει 
στα υψηλά επίπεδα του 2004. Μέχρι και το 
Σεπτέµβριο του 2006 - όταν και φτάνει την 
ανώτερη τιµή του - η άνοδος του δείκτη εί-
ναι ταχύτερη της αντίστοιχης στην  ΕΕ-25 
µε αποτέλεσµα να συγκλίνει σταδιακά µε 
τον ευρωπαϊκό δείκτη. Η βελτίωση του οι-
κονοµικού κλίµατος στη χώρα οφείλεται 
στην τόνωση της επιχειρηµατικής δραστη-
ριότητας και στις θετικότερες εκτιµήσεις και 
προβλέψεις των επιχειρήσεων από όλους 
τους τοµείς. Αντίθετα ο δείκτης καταναλω-
τικής εµπιστοσύνης, πάρα τις έντονες δια-
κυµάνσεις που σηµειώνει τους τελευταίους 
µήνες, διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα.  
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Tον Ιανουάριο του 2007, τελευταίο µήνα 
για τον οποίο υπάρχουν διαθέσιµα στοι-
χεία, ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος στην 
Ελλάδα, σε αντίθεση µάλιστα µε τους α-
ντίστοιχους ευρωπαϊκούς, αυξάνεται στις 
107,6 µονάδες (107,1 µονάδων το ∆εκέµ-
βριο). Σηµειώνεται ωστόσο ότι από το 
2007 η σύγκριση των στοιχείων γίνεται µε 
την ΕΕ-27 και την ΕΕ-13, καθώς εισήλθαν 
στην πρώτη η Ρουµανία και η Βουλγαρία 
και στη δεύτερη η Σλοβενία. Στην Ελλάδα 
ο δείκτης διαµορφώνεται στα υψηλότερα 
επίπεδα από το Μάιο του 2004, ενώ η άνο-
δος του ήταν η πέµπτη σηµαντικότερη µε-
ταξύ των χωρών της ζώνης του ευρώ. 
 
Για τους επιµέρους τοµείς επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας και την καταναλωτική ε-
µπιστοσύνη επισηµαίνονται τα ακόλουθα: 
 
Το 2006 το κλίµα στη Βιοµηχανία είναι 
ευνοϊκό και ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών 
Προσδοκιών κινείται σε υψηλά επίπεδα 
τόσο στην ΕΕ-25, όσο και στην Ελλάδα. 

Συγκεκριµένα, ο δείκτης που αποτυπώνει 
το κλίµα στην ελληνική βιοµηχανία, ύστε-
ρα από συνεχή άνοδο διαµορφώνεται κατά 
µέσο όρο το 2006 στις 104,7 µονάδες, τιµή 
σηµαντικά ανώτερη του 2005 (95,7 µονά-
δες). Κύριο χαρακτηριστικό του κλίµατος 
τη χρονιά που πέρασε ήταν η βελτίωση 
των εκτιµήσεων για τα επίπεδα παραγγε-
λιών και η υποχώρηση του ποσοστού εκεί-
νων που κρίνουν τη ζήτηση ανεπαρκή. Συ-
νακόλουθα, οι επιχειρήσεις προσδοκούν 
τόνωση της δραστηριότητας και διατυπώ-
νουν ευνοϊκότερες προβλέψεις για την πα-
ραγωγή, τις πωλήσεις και τις εξαγωγές 
τους. Παράλληλα εντείνεται η δραστηριό-
τητα και αυξάνεται το ποσοστό χρησιµο-
ποίησης εργοστασιακού δυναµικού (76,2% 
το 2006 έναντι 72,3% το 2005). Τον Ια-
νουάριο του 2007 ο δείκτης προσδοκιών 
αυξάνεται στις 104,5 µονάδες (έναντι 102 
µονάδων τον προηγούµενο µήνα) λόγω 
θετικότερων εκτιµήσεων για τα επίπεδα 
παραγγελιών και ευνοϊκότερων προσδοκι-
ών για αύξηση της παραγωγής.  

 
∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος 2002-2006 (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: DG ECFIN 
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Πίνακας 2.6 
Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 
Κλίµατος1 ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

 
E.E-25 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές

Λιανικό 
Εµπόριο 

Υπηρεσίες 

∆είκτης  
Καταναλωτικής 
Εµπιστοσύνης1

2001 101,5 107,6 105,1 131,9 100,2 100,9 -15 
2002 95,5 99,2 104,5 131,6 101,6 78,2 -26 
2003 93,8 93,6 100,9 132,7 110,5 84,0 -28 
2004 103,0 103,2 102,6 96,1 113,9 95,5 -39 
2005 99,9 89,8 95,7 73,5 105,4 94,9 -26 
2006 108,9 103,1 104,7 105,7 120,4 105,1 -33 
Ιαν-05 103,6 94,6 95,6 69,3 109,8 93,3 -32 
Φεβ-05 102,7 92,8 98,4 62,0 101,4 90,9 -32 
Μαρτ-05 99,6 90,6 96,1 59,6 107,0 93,8 -33 
Απρίλ-05 97,8 91,9 97,7 70,6 108,1 97,0 -35 
Μάιος-05 96,9 86,9 94,3 93,7 106,1 97,7 -31 
Ιούν-05 96,6 83,6 92,0 82,7 104,7 95,0 -36 
Ιούλ-05 98,4 84,6 90,5 65,7 98,1 94,7 -32 
Αυγ-05 98,6 86,8 : : : : -33 
Σεπτ-05 100,2 89,0 97,0 69,3 105,7 94,4 -35 
Οκτωβ-05 101,5 89,2 96,9 75,4 106,4 96,9 -37 
Νοεµ-05 101,2 89,1 95,6 81,7 103,6 96,8 -36 
∆εκεµ-05 101,2 92,3 98,4 78,8 108,8 93,2 -36 
Ιαν-06 102,2 94,2 99,3 87,9 110,0 92,2 -31 
Φεβ-06 104,5 94,7 103,2 94,9 118,7 90,5 -36 
Μαρτ-06 105,1 98,7 107,2 105,0 125,2 94,0 -38 
Απρίλ-06 109,1 99,3 106,4 95,6 121,4 101,8 -40 
Μάιος-06 108,7 102,9 108,3 99,7 114,2 112,7 -36 
Ιούν-06 109,2 105,9 107,7 102,9 122,2 111,1 -31 
Ιούλ-06 110,2 106,4 103,8 106,9 119,0 113,3 -33 
Αυγ-06 109,2 104,8 103,9 115,5 120,8 107,5 -34 
Σεπτ-06 111,0 109,3 107,9 132,4 126,0 107,9 -33 
Οκτωβ-06 111,5 107,7 105,3 117,0 125,0 109,6 -30 
Νοεµ-06 113,1 105,7 102,0 106,2 121,2 110,9 -33 
∆εκεµ-06 112,9 107,1 102,0 104,5 120,9 109,2 -28 
Ιαν-07 110,7 3 107,7 104,5 106,0 127,2 111,4 -31 

1. Εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία 
2. Χωρίς εποχική εξοµάλυνση  
3. Στοιχεία για ΕΕ-27 
Για τα έτη 2003-2005 δεν λαµβάνεται υπόψη τιµή για τον Αύγουστο, καθώς δεν διεξάγεται Έρευνα Οικονοµικής Συγκυρίας. 
Από το 2006 όµως γίνεται πλέον µια εκτίµηση µε βάση τους κινητούς µέσους. 
Πηγή: 1Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 2 ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 2.3 
∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

Βιοµηχανία (1990=100) 
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Κατασκευές (1990=100) 
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Λιανικό Εµπόριο (1993=100) 
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Υπηρεσίες (1998=100) 
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Πηγή ΙΟΒΕ 
 

Στις Κατασκευές ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-
κών Προσδοκιών το 2006 παρουσίασε πο-
λύ µεγάλη άνοδο, τάση που απλώς µετριά-
ζεται το τελευταίο τρίµηνο, όταν και φαίνε-
ται να βρίσκεται σε φάση διόρθώσης από 
τα πολύ υψηλά επίπεδα που είχε οδηγηθεί 
στα µέσα του έτους. Σηµειώνεται άλλωστε 
ότι καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους ο δεί-

κτης κινείται σε επίπεδα ανώτερα των α-
ντίστοιχων του 2005 και κατά µέσο όρο 
φτάνει τις 105,7 µονάδες έναντι µόλις 73,5 
µονάδων το 2005. Βασική παράµετρος αυ-
τής της αύξησης είναι οι ενισχυµένες εκτι-
µήσεις των επιχειρήσεων για το πρόγραµµα 
εργασιών τους, κάτι που τονώνει τις αντί-
στοιχες προβλέψεις τους για την πορεία της 
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απασχόλησης. Στα αρνητικά στοιχεία για 
τον κλάδο επισηµαίνεται ο περιορισµός του 
ποσοστού των επιχειρήσεων που δηλώνει 
ότι η δραστηριότητά του διεξάγεται απρό-
σκοπτα, καθώς διευρύνεται το ποσοστό 
εκείνων που αντιµετωπίζει προβλήµατα 
λόγω ανεπάρκειας χρηµατοδότησης, θεσµι-
κού πλαισίου και γραφειοκρατίας. Τον 
πρώτο µήνα του 2007, ο δείκτης επιχειρη-
µατικών προσδοκιών στις κατασκευές αυ-
ξάνεται στις 106 µονάδες, καθώς περιορί-
ζεται το ποσοστό των επιχειρήσεων που 
δηλώνει χαµηλό επίπεδο προγράµµατος 
εργασιών. Ωστόσο παραµένει υψηλό το 
ποσοστό εκείνων που αντιµετωπίζει προ-
σκόµµατα στην οµαλή κατασκευαστική 
δραστηριότητα.  
 
Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 
στο Λιανικό Εµπόριο, παρά τις έντονες 

διακυµάνσεις στη διάρκεια του 2006, δια-
τηρείται επίσης σε υψηλά επίπεδα και κα-
τά µέσο όρο διαµορφώνεται στις 120,4 µο-
νάδες, τιµή ανώτερη του 2005 (105,4 µο-
νάδες). Οι επιχειρήσεις διατυπώνουν εντο-
νότερα θετικές εκτιµήσεις για την εξέλιξη 
των πωλήσεων, και εµφανίζονται πιο αισι-
όδοξες για άνοδο τους προσεχείς µήνες. Τα 
αποθέµατα κυµαίνονται σε σχετικώς κανο-
νικά επίπεδα, ενώ οι προσδοκίες των επι-
χειρήσεων για αύξηση των παραγγελιών 
προς τους προµηθευτές διατηρούνται θετι-
κές. Τον Ιανουάριο του 2007 σηµειώθηκε 
εκρηκτική άνοδος του δείκτη προσδοκιών 
και στον τοµέα του λιανικού εµπορίου, 
λόγω πολύ θετικότερων εκτιµήσεων για 
την εξέλιξη των πωλήσεων, τάση που ανα-
µένεται να διατηρηθεί, αφού το 59% των 
επιχειρήσεων προσδοκά ακόµα µεγαλύτε-
ρη άνοδο τους προσεχείς µήνες.  

 
∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών, 1999-2006 (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 

-50

-40

-30

-20

-10

0

10

Ια
ν-

99
Μ
αϊ

-9
9

Σ
επ

-9
9

Ια
ν-

00
Μ
αϊ

-0
0

Σ
επ

-0
0

Ια
ν-

01
Μ
αϊ

-0
1

Σ
επ

-0
1

Ια
ν-

02
Μ
αϊ

-0
2

Σ
επ

-0
2

Ια
ν-

03
Μ
αϊ

-0
3

Σ
επ

-0
3

Ια
ν-

04
Μ
αϊ

-0
4

Σ
επ

-0
4

Ια
ν-

05
Μ
αϊ

-0
5

Σ
επ

-0
5

Ια
ν-

06
Μ
αϊ

-0
6

Σ
επ

-0
6

E.E-25 Ελλάδα

 
Πηγή: DG ECFIN 
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Βελτιωµένος έναντι του 2005 είναι και ο 
∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις 
Υπηρεσίες που φτάνει το 2006 τις 105,1 
µονάδες (94,9 µονάδες το 2005). Η ανοδική 
πορεία του δείκτη ξεκίνησε το Μάρτιο, µε 
σχετική πάντως καθυστέρηση έναντι των 
υπόλοιπων τοµέων. Η ταχεία βελτίωση όµως 
του κλίµατος στη συνέχεια, οδήγησε το σχε-
τικό δείκτη το Μάιο του 2006 στην υψηλό-
τερη τιµή των τελευταίων ετών. Σύµφωνα µε 
τα κύρια αποτελέσµατα της έρευνας, η πο-
ρεία της επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
εκτιµάται βελτιωµένη από µεγαλύτερο πο-
σοστό επιχειρήσεων, µε σηµαντική διεύρυν-
ση της ζήτησης. Πράγµατι, το ποσοστό εκεί-
νων που επικαλούνται προβλήµατα ανεπάρ-
κειας ζήτησης στην οµαλή διεξαγωγή της 
δραστηριότητάς τους περιορίζεται το 2006 
σε 20% (30,5% το 2005). Τέλος, τον Ιανου-
άριο του 2007, οι ευνοϊκότερες εκτιµήσεις 
των επιχειρήσεων για τη ζήτηση συνέβαλαν 
στην άνοδο του σχετικού δείκτη και στον 
τοµέα αυτό. 
 
Αντίθετα µε τους δείκτες προσδοκιών που 
αποτυπώνουν το οικονοµικό κλίµα στις επι-
χειρήσεις, ο ∆είκτης Εµπιστοσύνης Κατα-
ναλωτών διατηρείται κάθ’ όλη τη διάρκεια 
του 2006 σε χαµηλά επίπεδα. Παρά τις έντο-
νες διακυµάνσεις οι καταναλωτές εµµένουν 
σε απαισιόδοξες προβλέψεις για τη γενικό-
τερη οικονοµική κατάσταση της χώρας και 
του δικού τους νοικοκυριού, για την εξέλιξη 
της ανεργίας και τέλος για τη δυνατότητα 
αποταµίευσης. Σηµειώνεται άλλωστε ότι ο 
δείκτης στην Ελλάδα υπολείπεται σταθερά 
και µε µεγάλη απόσταση του αντίστοιχου 
για το σύνολο της ΕΕ-25. Η απόκλιση αυτή 
το 2006 διευρύνεται σε 29 µονάδες έναντι 
23 µονάδων το 2005 και 15 µονάδων το 
2004. Τον ∆εκέµβριο του 2006 φάνηκαν 
σηµεία βελτίωσης του κλίµατος µε το δείκτη 

να αυξάνεται στις -28 µονάδες (-33 µονά-
δες το Νοέµβριο) και να αγγίζει την υψη-
λότερη τιµή από τα τέλη του 2004. Όµως η 
θετική αυτή τάση δεν φαίνεται να διατη-
ρείται στις αρχές του 2007. Τον Ιανουάριο 
του 2007 ο δείκτης επανέρχεται σε χαµη-
λότερα επίπεδα, εξαιτίας δυσµενέστερων 
προβλέψεων για την οικονοµική κατάστα-
ση της χώρας, αλλά και του ίδιου του νοι-
κοκυριού τους. 
 
 
Η Οικονοµική Πολιτική 
 
Βασικοί στόχοι της οικονοµικής πολιτικής 
και το 2006 ήταν η δηµοσιονοµική εξυγί-
ανση και η προώθηση µεταρρυθµίσεων σε 
κρίσιµους τοµείς της οικονοµίας. Στη δη-
µοσιονοµική πολιτική η πρόοδος ήταν εµ-
φανής µε µείωση του ελλείµµατος της Γε-
νικής Κυβέρνησης κάτω του 3% του ΑΕΠ. 
Στον τοµέα των διαρθρωτικών αλλαγών 
και µεταρρυθµίσεων έγιναν επίσης βήµα-
τα, υπάρχουν όµως ακόµη σοβαρά προ-
βλήµατα σε κρίσιµους τοµείς. Την περίοδο 
αυτή το σηµαντικότερο ίσως ζήτηµα που 
τίθεται για την οικονοµική πολιτική, τόσο 
στο διαρθρωτικό όσο και το δηµοσιονοµι-
κό της σκέλος, είναι οι πιθανές αρνητικές 
επιπτώσεις του πολιτικού κύκλου που εµ-
φανίζεται συνήθως στα προεκλογικά έτη, 
όπως το τρέχον. ∆ύο στοιχεία επιδρούν 
στη διάρκεια του πολιτικού κύκλου: πρώ-
τον η µειωµένη αντίσταση στα αιτήµατα 
για περισσότερες παροχές και η διστακτι-
κότητα στην προώθηση αλλαγών που συ-
ναντούν ισχυρές αντιστάσεις. Τα δύο αυτά 
στοιχεία οδηγούν σε χαλαρότερη δηµοσιο-
νοµική στάση και αναβλητικότητα στις 
διαρθρωτικές αλλαγές. Αν συµβούν αυτά, 
είναι ενδεχόµενο να περιορισθεί η µέχρι 
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τώρα θετική επίδραση της οικονοµικής πο-
λιτικής στην οικονοµική δραστηριότητα.  
 
 
∆ηµοσιονοµική Πολιτική  
 
Η δηµοσιονοµική εξυγίανση αποτέλεσε βα-
σική προτεραιότητα της Κυβέρνησης τα τε-
λευταία τρία χρόνια. Από τα µέχρι τώρα α-
ποτελέσµατα προκύπτει ότι η επίτευξη των 
στόχων είναι ικανοποιητική και η εικόνα 
των δηµοσιονοµικών µεγεθών αισθητά βελ-
τιωµένη.  
 
Πιο συγκεκριµένα, α) το έλλειµµα της Γενι-
κής Κυβέρνησης περιορίστηκε το 2006 στο 
2,6% του ΑΕΠ (2,1% του αναθεωρηµένου 
ΑΕΠ), από 7,8% του ΑΕΠ το 2004, β) το 
δηµόσιο χρέος αποκλιµακώθηκε από 
107,5% του ΑΕΠ το 2005 σε 104,1% του 
ΑΕΠ το 2006 και γ) και, ίσως πιο σηµαντι-
κό, τα δύο προηγούµενα συνδυάστηκαν µε 
τη διατήρηση της αναπτυξιακής δυναµικής 
της οικονοµίας και τη µείωση της ανεργίας.    
 
Το 2007, αν και ο Προϋπολογισµός δεν αλλά-
ζει τα δεδοµένα της δηµοσιονοµικής πολιτι-
κής, φαίνεται ότι η συµβολή του στην προώ-
θηση της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης θα είναι 
πιο περιορισµένη. Η εκτίµηση αυτή βασίζεται 
σε τρία δεδοµένα: πρώτον, στην σχετικά βρα-
δύτερη µείωση του ελλείµµατος, ως ποσοστού 
του ΑΕΠ, δεύτερον, στην επίσης σχετικώς 
βραδεία µείωση του χρέους και, το σηµαντι-
κότερο, στην ταχύτερη άνοδο των πρωτογε-
νών δαπανών. 
 
Όµως σταθερή και βιώσιµη βελτίωση της 
δηµοσιονοµικής κατάστασης επιτυγχάνεται 
µόνο µε αυστηρό έλεγχο και σταδιακή µεί-

ωση των πρωτογενών δαπανών.1 Χωρίς 
αµφιβολία ο περιορισµός των πρωτογενών 
δαπανών είναι δύσκολο εγχείρηµα, αφού 
απαιτεί πριν από όλα αξιολόγηση και ανα-
διάρθρωση όλων των κατηγοριών τους. 
Επιπλέον, είναι δεδοµένος ο καθοριστικός 
ρόλος των δαπανών κοινωνικής πρόνοιας 
στη δηµοσιονοµική διαχείριση, οι οποίες 
θα διευρύνονται µε ταχείς ρυθµούς τα ε-
πόµενα χρόνια, για τους γνωστούς δηµο-
γραφικούς λόγους, περιορίζοντας ακόµη 
περισσότερο τα περιθώρια της δηµοσιονο-
µικής πολιτικής. Στην τελευταία έκθεση 
του ∆ΝΤ για την Ελλάδα, αναφέρεται ότι 
τα κόστη κοινωνικής πρόνοιας θα αυξη-
θούν περίπου στο 10,5% του ΑΕΠ µέχρι το 
2050.2 Η προτεραιότητα στον τοµέα αυτόν 
είναι δεδοµένη και η άµεση ανάληψη δρά-
σης επιτακτική.  
 
 
Εκτέλεση Προϋπολογισµού 2006 
 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Γενικού Λο-
γιστηρίου του Κράτους για την εκτέλεση 
του Προϋπολογισµού του 2006 σε ταµεια-
κή βάση, η επίτευξη των στόχων που είχαν 
τεθεί για το 2006 ήταν ικανοποιητική και η 
δηµοσιονοµική προσαρµογή ταχύτερη απ’ 
ό,τι τα προηγούµενα χρόνια:3 
 

                                                           
1 Στην πρόσφατη Έκθεση του ∆ΝΤ αναφέρεται 
χαρακτηριστικά: «Η δηµοσιονοµική σταθεροποίη-
ση πρέπει να εστιασθεί στον έλεγχο των πρωτογε-
νών δαπανών, αφήνοντας έτσι περιθώρια για τις 
απαιτούµενες επενδύσεις υποδοµής και τη µείωση 
των φόρων. Εξάλλου, όπως δείχνει η διεθνής ε-
µπειρία, ο περιορισµός των πρωτογενών δαπανών 
µεγιστοποιεί την πιθανότητα διατηρήσιµης δηµοσι-
ονοµικής προσαρµογής». 
2 ΙΜF Country Report No. 07/26, January 2007 
3 Αναφέρεται εδώ ότι τα στοιχεία του Προϋπολογι-
σµού του 2007 δεν στηρίζονται στην αναθεώρηση 
του ΑΕΠ που έχει προταθεί από το ΥΠΟΙΟ και που 
ακόµα δεν έχει εγκριθεί από την Eurostat. 
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 Οι συνολικές δαπάνες του Τακτικού 
Προϋπολογισµού του 2006 αυξήθηκαν 
κατά 3,1% και διαµορφώθηκαν στα 50,2 
δισεκ. ευρώ. Το ποσό αυτό είναι το ποσό 
που είχε προϋπολογισθεί για το 2006. 

 
 Οι πρωτογενείς δαπάνες, για πρώτη φο-
ρά, σηµείωσαν περίπου την αύξηση που 
είχε προϋπολογισθεί (5,3% έναντι 5,2%). 

 
 Τα έσοδα αυξήθηκαν ελαφρώς βραδύτε-
ρα απ’ ότι είχε  προϋπολογισθεί (9,7% 
έναντι 10,3%). Σε απόλυτα µεγέθη, τα 
καθαρά έσοδα του Τακτικού Προϋπολο-
γισµού ανήλθαν σε 46,3 δισεκ. ευρώ 
(46,5 δισεκ. ευρώ είχαν προϋπολογι-
σθεί).  

 
 Ο Προϋπολογισµός του 2006 έθετε ως 
στόχο τη µείωση του ελλείµµατος της 
γενικής κυβέρνησης κάτω του 3% του 
ΑΕΠ. Σήµερα, το έλλειµµα της Γενικής 
Κυβέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ ε-
κτιµάται στο 2,6% για το 2006, έναντι 
5,1% το 2005 και το Χρέος στο 104,1% 
του ΑΕΠ, έναντι 107,5% το 2005. Ω-
στόσο, το έλλειµµα της Κεντρικής Κυ-
βέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ παραµέ-
νει αρκετά υψηλό (4,4%). 

 
 Ο στόχος του Προϋπολογισµού ήταν τα 
έσοδα του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Ε-
πενδύσεων να αυξηθούν κατά 26,2% και 
οι δαπάνες να περιοριστούν σε αύξηση 
11,7%. Σήµερα, τα ίδια έσοδα και οι 
εισροές από την ΕΕ εκτιµώνται αυξηµέ-
νες κατά 38,3% το 2006 και µαζί µε τη 
µικρότερη από την προϋπολογισθείσα 
αύξηση των δαπανών του Π∆Ε κατά 
8,8% συνιστούν έναν από τους βασικούς 
λόγους της µείωσης του ελλείµµατος του 
Κρατικού Προϋπολογισµού.   

Προϋπολογισµός 2007 4 
 
Η προσπάθεια για δηµοσιονοµική εξυγίαν-
ση συνεχίζεται µε τον Προϋπολογισµό του 
2007, µε µεσοπρόθεσµο στόχο, σύµφωνα 
µε το ΥΠΟΙΟ, ισοσκελισµένους ή ελαφρά 
πλεονασµατικούς προϋπολογισµούς µέχρι 
το 2012, σύµφωνα µε τις υποχρεώσεις µας 
στο πλαίσιο του Συµφώνου Σταθερότητας 
και Ανάπτυξης της ΕΕ. Για το 2007 προ-
βλέπεται ότι το έλλειµµα της Γενικής Κυ-
βέρνησης θα περιορισθεί στο 2,4% του 
ΑΕΠ και το δηµόσιο χρέος στο 100,1%. 
 
Οι παραπάνω µεταβολές βασίζονται σε πρό-
βλεψη για αύξηση του ΑΕΠ το 2007 κατά 
7,1% σε  τρέχουσες τιµές. Με βάση την 
πρόβλεψη αυτή τα συνολικά καθαρά έσοδα 
της Κεντρικής Κυβέρνησης προϋπολογίζε-
ται να αυξηθούν κατά 6,2% (2,9 δισεκ. ευ-
ρώ) σε σχέση µε το 2006. Πιο συγκεκριµέ-
να, τα έσοδα από τη φορολόγηση των φυσι-
κών προσώπων αναµένεται να αυξηθούν µε 
ρυθµό χαµηλότερο από αυτόν του 2006 
(6,8% έναντι 9,7%), λόγω της µείωσης των 
φορολογικών συντελεστών και της αύξησης 
του αφορολόγητου ορίου. Σηµαντική ωστό-
σο είναι η αύξηση που αναµένεται στα έσο-
δα από την έµµεση φορολογία (κατά 8,8%). 
Η αύξηση αυτή είναι σηµαντικά ταχύτερη 
από την άνοδο του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές, 
ενώ γενικότερα, το 2007, η ελαστικότητα 
του συνόλου των φορολογικών εσόδων ένα-
ντι του ΑΕΠ είναι αρκετά υψηλότερη από 
εκείνη που εκτιµάται για την περίοδο 2004-
2006 (1,01 το 2007 έναντι 0,85-0,88 την πε-
ρίοδο 2004-2006). Η αυξηµένη ελαστικότη-
τα των φορολογικών εσόδων βασίζεται προ-
φανώς στην εκτίµηση περιορισµού της φο-
ροδιαφυγής, γεγονός που ενέχει αυξηµένες 
αβεβαιότητες. 
                                                           
4 Για µια πιο αναλυτική παρουσίαση των στόχων 
του Προϋπολογισµού του 2007 βλέπε την προη-
γούµενη έκθεση: «Η Ελληνική Οικονοµία» 2/06 
αρ. τεύχους 46, Νοέµβριος 2006.  
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Οι δαπάνες του Τακτικού Προϋπολογι-
σµού προβλέπεται να αυξηθούν κατά 
6,3%, δηλαδή µε διπλάσιο ρυθµό απ’ ό,τι 
αυξήθηκαν το 2006 (3,1%). Ταχύτερα σε 
σχέση µε το 2006 θα αυξηθούν και οι 
πρωτογενείς δαπάνες (7,4% έναντι 5,3%), 
µε κύρια κατεύθυνση, σύµφωνα µε τον 
Κρατικό Προϋπολογισµό, την ενίσχυση 
του κοινωνικού κράτους και την αύξηση 
των επιχορηγήσεων των ασφαλιστικών 
ταµείων. Υπενθυµίζεται ότι το 42,3% της 
αύξησης των δαπανών του Τακτικού Προ-
ϋπολογισµού πλην των χρεολυσίων οφεί-
λεται στις δαπάνες για µισθούς και συντά-
ξεις και το 38,3% στην αύξηση των επιχο-
ρηγήσεων των ασφαλιστικών ταµείων.  
 
Όσον αφορά το δηµόσιο χρέος, εκτιµάται  

µείωσή του σε 100,1% του ΑΕΠ το 2007 
από 104,1% του ΑΕΠ το 2006. Σε ονοµα-
στικούς όµως όρους, το χρέος της Γενικής 
Κυβέρνησης αναµένεται ότι θα αυξηθεί 
κατά 6,5 δισεκ. ευρώ σε σχέση µε το 2006 
και κατά 27 δισεκ. ευρώ σε σχέση µε το 
2004. Έτσι, παρά τις ευνοϊκές συνθήκες 
που διαµορφώνονται από την ισχυρή ανά-
πτυξη της χώρας και τα χαµηλά επιτόκια, η 
µείωση του χρέους, έστω και ως ποσοστό 
του ΑΕΠ, δεν είναι ανάλογα ταχεία. Μια 
ενδεχόµενη επιβράδυνση της Ελληνικής 
οικονοµίας, αύξηση των επιτοκίων ή κάµ-
ψη του πληθωρισµού που επιβραδύνει την 
αύξηση του ονοµαστικού ΑΕΠ, θα επανα-
φέρουν στην επιφάνεια το πρόβληµα του 
δηµοσίου χρέους και η προσέγγισή του 
τότε θα είναι ακόµη πιο δύσκολη. 

 
Πίνακας 2.7 

Κρατικός Προϋπολογισµός (ποσά σε εκατ. €) 

 2005 2006 2007 Μεταβολή (%)

 Ετήσιες 
πραγµ/σεις Προυπ/σµός Ετήσιες 

πραγµ/σεις* Προϋπ/σµός 06/05 07/06

Τακτικός Προϋπ/σµός       
1. Καθαρά έσοδα 42.206 46.550 46.293 49.170   
α. Τακτικά Έσοδα 44.760 47.650 47.913 51.370 7,0 7,2 
β. Μη τακτικά έσοδα  1.100 772    
γ. Επιστροφές φόρων 2.554 2.200 2.392 2.200 -6,3 -8,0 
2. ∆απάνες 48.686 50.190 50.194 53.360 3,1 6,3 
α. Πρωτογενείς δαπάνες 38.566 40.590 40.605 43.610 5,3 7,4 
β. Τόκοι 9.774 9.600 9.589 9.750 -1,9 1,7 
γ. Μη επαναλαµβανόµενες 

δαπάνες(1) 345      

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επεν-
δύσεων       

Έσοδα 2.686 3.490 3.714 3.890 38,3 4,7 
∆απάνες 7.524(2) 8.400 8.184 8.750 8,8 6,9 
Έλλειµµα ΚΠ -11.318 -8.550 -8.371 -9.050 -26,0 -8,1 

(% ΑΕΠ) -6,2 -4,4 -4,35 -4,3   
* Προσωρινά στοιχεία Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(1) Αφορά τακτοποίηση παλαιότερης οφειλής του Ελληνικού ∆ηµοσίου προς την ΑΤΕ 
(2) Στα ανωτέρω ποσά περιλαµβάνονται και κονδύλια ύψους 141 εκατ. ευρώ του 2004 και 17 εκατ. ευρώ του 2005 τα ο-
ποία ενώ έχουν εκταµιευθεί δεν είχαν εκδοθεί τα σχετικά συµψηφιστικά εντάλµατα. 
Πηγή: ΥΠΟΙΟ, Κρατικός Προϋπολογισµός 2007, Νοέµβριος 2006 και Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Πορεία Εκτέλεσης 
Κρατικού Προϋπολογισµού 2006, Αρ. ∆ελτίου 12, ∆εκέµβριος 2006 (Ετήσιες Πραγµ/σεις 2006). Επεξεργασία ΙΟΒΕ. 
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Με δεδοµένο ότι τα προβλεπόµενα µεγέθη 
του προϋπολογισµού συνιστούν µικρές 
µόνο βελτιώσεις έναντι του 2006, είναι 
σαφές ότι η εκτέλεσή του θα πρέπει να εί-
ναι ιδιαίτερα συνεπής για να επιτευχθούν 
οι στόχοι που έχουν τεθεί. Ωστόσο, το γε-
γονός ότι το 2007 είναι προεκλογικό έτος 
δηµιουργεί αυξηµένη αβεβαιότητα για την 
αυστηρή τήρηση των ορίων που έχουν τε-
θεί ιδιαίτερα για τις δαπάνες.  
 
 
∆ιαρθρωτική Πολιτική 
 
Το 2006 χαρακτηρίζεται από αυξηµένη 
κινητικότητα στον τοµέα των διαρθρωτι-
κών αλλαγών, µε την εξαγγελία και νοµο-
θέτηση αρκετών ρυθµίσεων για την αντι-
µετώπιση συγκεκριµένων προβληµάτων. 
Μια πρώτη εκτίµηση για την πορεία υλο-
ποίησης των στόχων του Εθνικού Προ-
γράµµατος Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ), είναι 
ότι έχουν γίνει µεν σηµαντικά βήµατα, υ-
πολείπονται όµως πολλά να γίνουν σε κρί-
σιµους τοµείς όπως η παιδεία, η υγεία, η 
απελευθέρωση των αγορών και η δηµόσια 
διοίκηση. Σε αδρές γραµµές, οι πρωτοβου-
λίες που υλοποιήθηκαν τον πρώτο χρόνο 
εφαρµογής του ΕΠΜ περιλαµβάνουν το 
νέο επενδυτικό νόµο, τη µείωση των εται-
ρικών φορολογικών συντελεστών, την επι-
µήκυνση του ωραρίου των καταστηµάτων, 
τη µείωση των διοικητικών εµποδίων, το 
νέο νόµο για την απλοποίηση της αδειοδό-
τησης των µεταποιητικών επιχειρήσεων, 
την αναµόρφωση του πτωχευτικού δικαίου 
και του δικαίου των Α.Ε, τις συµπράξεις  

του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, τη µε-
ταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος 
των τραπεζών και το νέο θεσµικό πλαίσιο 
για τις δηµόσιες επιχειρήσεις.  
 
Εκτιµάται ότι οι παραπάνω πρωτοβουλίες 
έχουν θετική επίπτωση στην οικονοµική 
δραστηριότητα και συνέβαλαν στην παρα-
τηρούµενη βελτίωση του κλίµατος. Ωστό-
σο, η µεταρρυθµιστική πολιτική εµφανίζε-
ται πιο διστακτική στα µεγάλα ζητήµατα 
της κοινωνικής ασφάλισης, της αποτελε-
σµατικότητας του κράτους και της ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης και στην Παιδεία. 
 
Στους τοµείς αυτούς οι προσπάθειες είναι 
µέχρι στιγµής περιορισµένες, ενώ οι θετι-
κές προτάσεις που εξαγγέλλονται δεν 
προωθούνται µε τους ρυθµούς που απαι-
τούνται. Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί 
ότι η προώθηση µεταρρυθµίσεων σε αυτές 
τις κρίσιµες περιοχές συναντά και θα συ-
ναντήσει έντονες αντιδράσεις από οµάδες 
που θεωρούν ότι θίγονται από τις αλλαγές. 
Για να µη λάβουν οι αντιδράσεις αυτές συ-
γκρουσιακο χαρακτήρα, που θα θέσει σε 
κίνδυνο τις µεταρρυθµίσεις, πρέπει να κα-
ταδειχθούν µε σαφήνεια και πειστικότητα 
πρώτον, η απόλυτη αναγκαιότητα των µε-
ταρρυθµίσεων και δεύτερον, τα οφέλη που 
θα προκύψουν για όλους. 
 
Η συναίνεση της κοινωνίας στις αλλαγές είναι 
απαραίτητη για την πραγµατοποίησή τους και 
κατακτάται µόνο αν η ίδια η κοινωνία έχει 
πεισθεί ότι το τελικό αποτέλεσµα είναι προς 
όφελος του συνόλου. 
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3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
 
 
3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 
 
 
Οικονοµική δραστηριότητα το 2006 
 
Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία, το 
2006 ο ρυθµός ανάπτυξης της ελληνικής 
οικονοµίας επιταχύνθηκε πάνω από 4,0%, 
έναντι 3,7% το 2005, υπερβαίνοντας τις 
αρχικές εκτιµήσεις των διεθνών οργανι-
σµών για ανάπτυξη περί το 3,8%.  
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι µε την άνοδο του 
2006 συµπληρώνεται µια περίοδος αδιατά-
ρακτης ανάπτυξης της ελληνικής οικονο- 

 

 
 
µίας που διαρκεί ήδη δεκατρία χρόνια. 
Ακόµη σηµαντικότερο είναι το γεγονός ότι 
τα τελευταία δέκα χρόνια οι ρυθµοί ανό-
δου της Ελλάδας ήταν ταχύτεροι από τους 
αντίστοιχους της Ευρωζώνης, µε αποτέλε-
σµα το κατά κεφαλήν εισόδηµα από 64% 
του µέσου όρου της Ευρωζώνης που ήταν 
το 1998 να φτάνει το 80% το 2006.  
 
Κινητήρια δύναµη της ανάπτυξης ήταν και 
πάλι η εγχώρια ζήτηση, η οποία συνεισέ-
φερε θετικά πάνω από 5 ποσοστιαίες µο-
νάδες στην οικονοµική µεγέθυνση µε τις 
επενδύσεις να την υποστηρίζουν δυναµι-
κά.  

 
Πίνακας 3.1 

Συγκεντρωτικός Πίνακας Μακροοικονοµικών Μεγεθών (ετήσιες  % µεταβολές) 

  1996-2004 2005 2006 2007 2008 2009 
ΑΕΠ (σε σταθερές. τιµές) 4,0 3,7 4,0 3,9 4 4,1 
Ιδιωτική Κατανάλωση 3,3 3,7 3,8 3,7 3,7 3,7 
∆ηµόσια Κατανάλωση 3,3 3,1 2,1 1,1 0,7 0,7 
Ακαθ. Επενδύσεις Παγίου Κεφάλαιου 8,5 -1,4 9,1 7,7 7,7 7,8 
Εξαγωγές 6,8 3 5,1 6,5 7,3 7,6 

εκ των οποίων αγαθά 1,4 8,2 12 9 8,5 8,6 
Εισαγωγές  7,4 -1,2 6,5 7 7,3 7,4 

εκ των οποίων αγαθά 6,7 -0,1 6,6 6,9 7,1 7,3 
Απασχόληση 1,0 1,3 1,7 1,8 1,8 1,8 
Ποσοστό Ανεργίας 10,9 10,4 9,2 8,2 7,4 6,5 
Πληθωρισµός 3,7 3,5 3,2 3 2,8 2,6 
  % ΑΕΠ 
Εµπορικό Ισοζύγιο -15,8 -16,2 -16,6 -16,7 -16,7 -16,7 
Ισοζύγιο Τρεχ. Συναλλαγών -6,9 -9,2 -10,8 -9,5 -9,2 -8,8 
Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης -5,5 -5,2 -2,6 -2,4 -1,8 -1,2 
Χρέος Γεν. Κυβέρνησης 109,9 107,5 104,1 100,1 95,9 91,3 

Πηγή: ΥΠΟΙΟ 
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Πίνακας 3.2 
Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών µετά την προτεινόµενη αναθεώρηση του ΑΕΠ –

Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 
(προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 1995) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική Κατανάλωση Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € % µεταβ. 
τριµήνου εκατ. € % µεταβ. 

τριµήνου εκατ. € % µεταβ. 
τριµήνου εκατ. € % µεταβ. 

τριµήνου εκατ. € % µεταβ. 
τριµήνου 

α' 2003 33736 5,2% 28111 3,1% 9644 13,5% 6100 2,4% 9726 2,9% 
β' 2003 33579 4,4% 27880 3,1% 8955 7,7% 6186 3,4% 9748 2,7% 
γ' 2003 34200 4,9% 28436 2,7% 9408 11,2% 6460 5,6% 10220 5,3% 
δ' 2003 34087 4,9% 28750 3,8% 9459 13,2% 6400 4,5% 10552 8,5% 
2003 135602 4,85% 113177 3,2% 37466 11,4% 25146 3,4% 40246 4,85% 
α' 2004 35363 4,8% 29260 4,1% 10204 5,8% 6043 -0,9% 10115 4,0% 
β' 2004 35149 4,7% 28994 4,0% 9454 5,6% 6773 9,5% 10287 5,5% 
γ' 2004 35772 4,6% 29815 4,8% 9717 3,3% 7202 11,5% 10983 7,5% 
δ' 2004 35726 4,8% 29927 4,1% 10047 6,2% 7011 9,5% 11096 5,2% 
2004 142010 4,7% 117996 4,2% 39422 5,2% 27029 7,4% 42481 5,5% 
α' 2005 36606 3,5% 30228 3,3% 10263 0,6% 6480 7,2% 10256 1,4% 
β' 2005 36487 3,8% 29850 3,0% 9171 -3,0% 6976 3,0% 9608 -6,6% 
γ' 2005 37149 3,8% 30648 2,8% 9774 0,6% 7357 2,2% 10650 -3,0% 
δ' 2005 37066 3,8% 30786 2,9% 10218 1,7% 7210 2,8% 11077 -0,2% 
2005 147308 3,7% 121512 3,0% 39426 0,0% 28023 3,8% 41591 -2,1% 
α' 2006 38111 4,1% 31256 3,4% 10974 6,9% 6594 1,8% 10558 2,9% 
β' 2006 37969 4,1% 31005 3,9% 10445 13,9% 7153 2,5% 10587 10,2% 
γ' 2006 38794 4,4% 31658 3,3% 10521 7,6% 7898 7,4% 11273 5,8% 

Σηµείωση: Τα παραπάνω στοιχεία είναι αναθεωρηµένα κατά περίπου 26% σε σχέση µε τις προηγούµενες καταγραφές των 
τριµηνιαίων εθνικών λογαριασµών. Επισηµαίνεται όµως ότι το ύψος της αναθεώρησης δεν έχει ακόµα εγκριθεί. 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
 
Πιο συγκεκριµένα το 2006 οι επενδύσεις 
ανακάµπτουν σε σχέση µε το 2005, προ-
σεγγίζοντας ρυθµό αύξησης της τάξης του 
9,1%. Η συνολική επενδυτική δραστηριό-
τητα το 2006 επηρεάστηκε κυρίως από τη 
βελτίωση του κλίµατος που καταγράφεται 
µε ευκρίνεια στις έρευνες οικονοµικής συ-
γκυρίας του ΙΟΒΕ. Εκτιµάται ότι προς την 
κατεύθυνση αυτή συνέβαλε και η οικονο-
µική πολιτική, µε µέτρα όπως π.χ. ο ανα-
πτυξιακός νόµος (3299/2004) και ο νόµος 
για τις συµπράξεις δηµόσιου-ιδιωτικού 
τοµέα. Οι επενδύσεις στις κατασκευές ε-

κτιµάται ότι θα αυξηθούν κατά 18% το 
2006, ενώ οι δαπάνες του Π∆Ε δείχνουν 
αύξηση κατά 15,5% σε τρέχουσες τιµές για 
την περίοδο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου έναντι 
µείωσης κατά 31,6% την αντίστοιχη περί-
οδο του 2005. 
 
Από την άλλη πλευρά, και η ιδιωτική κα-
τανάλωση διατήρησε τη δυναµική της το 
2006 (ρυθµό αύξησης 3,8%), µε το δείκτη 
του όγκου του λιανικού εµπορίου να αυξά-
νεται κατά 7,5% την περίοδο Ιανουαρίου – 
Οκτωβρίου έναντι 3,6% το 2005.  
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Η συµβολή του εξωτερικού τοµέα στην 
ανάπτυξη ήταν οριακά αρνητική όπως είχε 
προβλεφθεί από το ΙΟΒΕ, αφού η αύξηση 
των εισαγωγών ήταν ταχύτατη (6,5%) και 
αρκετά υψηλότερη από αυτή που αναµενό-
ταν από το ΥΠΟΙΟ (4,9% στο ΠΣΑ 2005-
2008). Πολύ χαµηλότερες από τις προβλε-
πόµενες ήταν και οι εξαγωγές, οι οποίες 
περιορίστηκαν σε ρυθµό αύξησης 5,1% (η 
πρόβλεψη του ΥΠΟΙΟ ήταν 6,8%). Ως α-
ποτέλεσµα, το έλλειµµα τρεχουσών συ-
ναλλαγών (σε εθνικολογιστική βάση) αυ-
ξήθηκε κατά 1,6 ποσοστιαίες µονάδες του 
ΑΕΠ σε σχέση µε το 2005 και διαµορφώ-
θηκε στο 10,8% του ΑΕΠ.  
 
Η ισχυρή ανάπτυξη συνέβαλε στη µείωση 
του ποσοστού ανεργίας στο 9,2% (10,4% 
το 2005), ενώ σηµαντική διαρθρωτική µε-
ταβολή στην αγορά εργασίας αποτελεί το 
γεγονός ότι η ελαστικότητα της απασχό-
λησης ως προς το ΑΕΠ αυξήθηκε από 
0,297 σε 0,354. Αυτό σηµαίνει ότι η ανά-
πτυξη συνοδεύεται από θετικές επιδράσεις 
και σε όρους απασχόλησης.  
 
 
Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 
 
Το 2007 και 2008 η ανάπτυξη της ελληνι-
κής οικονοµίας αναµένεται να συνεχισθεί 
µε τους ίδιους ταχείς ρυθµούς (4,0%). Το 
εξωτερικό οικονοµικό περιβάλλον θα πα-
ραµείνει ευνοϊκό και η εγχώρια ζήτηση θα 
διατηρήσει τη δυναµική της, µε ισχυρή 
ιδιωτική κατανάλωση και αυξηµένες ιδιω-
τικές και δηµόσιες επενδύσεις. Στον εξω-
τερικό τοµέα, το θετικό παγκόσµιο εµπο-
ρικό κλίµα εκτιµάται ότι θα συνεχιστεί, αν 
και πιθανώς µε επιβραδυνόµενους ρυθ-
µούς, η διεθνής ζήτηση θα διευρυνθεί και 

οι εξαγωγές της ελληνικής οικονοµίας 
προβλέπεται ότι θα συνεχίσουν να αυξά-
νονται. Σηµαντική όµως, λόγω της ισχυρής 
εγχώριας ζήτησης και των αυξηµένων ε-
πενδύσεων, θα είναι και η αύξηση των ει-
σαγωγών σε αγαθά και υπηρεσίες διατη-
ρώντας το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχου-
σών συναλλαγών σε επίπεδα άνω του 9% 
(ως ποσοστό του ΑΕΠ). 
 
Η ιδιωτική κατανάλωση, µε την αύξηση 
των καταναλωτικών δανείων και την συνέ-
χεια της ανόδου της αξίας των περιουσια-
κών στοιχείων των νοικοκυριών, θα διατη-
ρήσει τη δυναµική της και θα παραµείνει 
το στοιχείο της ζήτησης µε τη µεγαλύτερη 
συµβολή στην άνοδο του ΑΕΠ. Εκτιµάται 
ότι και το 2007 ο ρυθµός αύξησης δε θα 
υποχωρήσει κάτω από 3,5%. Σε αυτό συ-
νηγορούν και τα αποτελέσµατα των ερευ-
νών συγκυρίας που διαµορφώνουν µια αρ-
κετά θετική, αν και πρώιµη ακόµα, εικόνα 
για το 2007. Πιο συγκεκριµένα: α) ο δεί-
κτης εµπιστοσύνης των καταναλωτών α-
νακάµπτει σηµαντικά τον ∆εκέµβριο και οι 
προβλέψεις των καταναλωτών για την κα-
τάσταση του νοικοκυριού τους και την γε-
νικότερη κατάσταση της χώρας γίνονται 
λιγότερο απαισιόδοξες και β) ο δείκτης 
επιχειρηµατικών προσδοκιών στο λιανικό 
εµπόριο, που καταρτίζει το ΙΟΒΕ, κινείται 
έντονα ανοδικά το τελευταίο διάστηµα σε 
επίπεδα πολύ υψηλότερα από το µακρο-
χρόνιο µέσο όρο (120,4 µονάδες το 2006 
έναντι 105,4 µονάδων το 2005) (∆ιάγραµ-
µα 2.3). Μάλιστα, στο αντίστοιχο ερώτηµα 
που αναφέρεται στις προβλέψεις των επι-
χειρήσεων λιανικού εµπορίου για τις πω-
λήσεις τους το προσεχές τρίµηνο, η πλειο-
νότητα των επιχειρήσεων το ∆εκέµβριο 
του 2006 εκτιµά αύξηση.  
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Πίνακας 3.3 
Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2005 - 2008 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 1995, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

 2005 2006 2007 2008 2005 2006 2007 2008 2005 2006 2007 2008 2005 2006 2007 2008

ΑΕΠ  3,7 4,0 3,9 4,0 3,7 3,8 3,7 3,7 3,7 4,0 3,8 3,8 3,7 4,1 3,8 3,5 
Τελική Ζήτηση : : : : 2,5 4,4 4,0 4,0 2,1 4,4 4,1 3,9 2,4 4,7 4,0 3,4 
Ιδιωτ. Κατανάλωση 3,7 3,8 3,7 3,7 3,7 3,4 3,2 3,0 3,7 3,6 3,5 3,5 3,7 3,9 3,4 2,8 
Ακαθ. Επενδ. Παγίου 
Κεφαλαίου -1,4 9,1 7,7 7,7 -1,4 6,3 6,2 5,4 -1,4 7,1 6,1 5,8 0,2 8,2 7,0 : 
Ανεργία (%) 10,4 9,2 8,2 7,4 9,8 9,3 8,9 8,6 10,4 9,6 9,2 8,8 9,9 9 8,8 8,6
Αποπληθωριστής 
ΑΕΠ 3,7 3,7 3,2 3 3,7 3,6 3,2 3,3 3,7 3,2 3,1 3,1 3,4 3,4 3,3 3,3
Ισοζύγιο Γενικής Κυ-
βέρνησης (% ΑΕΠ) -5,2 -2,6 -2,4 -1,8 -5,2 -2,6 -2,6 -2,4 -5,1 -2,6 -2,6 -2,6 -4,2 -2,2 -2,0 -1,9
Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέ-
ος (% ΑΕΠ) 107,5 104,1 100,1 95,9 107,5 104,8 101 96,4 : : : : 85 83 80 78

Πηγή: Επικαιροποιηµένο πρόγραµµα σταθερότητας & ανάπτυξης 2006-2009, ΥΠΟΙΟ, ∆εκέµβριος 2006, European 
Comission, Economic forecasts, Autumn 2007, OECD Economic Outlook No 80 Preliminary edition, November 2006, Κρα-
τικός Προϋπολογισµός για το 2007, Εισηγητική Έκθεση, Νοέµβριος 2006. IMF Country report 07/26 January 2007 
 
Ένας δεύτερος παράγοντας που θα συντεί-
νει στην ισχυρή άνοδο του ΑΕΠ το 2007 
και 2008 θα είναι οι επενδύσεις παγίου 
κεφαλαίου, αν και η αύξησή τους προβλέ-
πεται µικρότερη σε σχέση µε το 2006. Οι 
ιδιωτικές επενδύσεις προβλέπεται να αυ-
ξηθούν κατά 8,2% κατά µέσο όρο (σε στα-
θερές τιµές) το 2007, ενώ ο αντίστοιχος 
ρυθµός αύξησης των επενδύσεων σε εξο-
πλισµό θα είναι 8,1%. Το ΥΠΟΙΟ βασίζει 
αυτές τις προβλέψεις στην υπόθεση ότι η 
επενδυτική δραστηριότητα θα ενισχυθεί 
σηµαντικά, λόγω των µειωµένων φορολο-
γικών συντελεστών, των κινήτρων του νέ-
ου επενδυτικού νόµου, την ευρύτερη υλο-
ποίηση έργων στο πλαίσιο των Σ∆ΙΤ, αλλά 
και του θετικού κλίµατος που δηµιουργούν 
οι διαθέσεις για διαρθρωτικές κινήσεις και 
µεταρρυθµίσεις. Το θετικό αυτό κλίµα 
πρέπει να διατηρηθεί, χωρίς υπαναχωρή-
σεις ή ελαστικότερες προσεγγίσεις, υπαγο-

ρευόµενες από την προοπτική της επόµε-
νης εκλογικής αναµέτρησης. 
 
Σε ό,τι αφορά τον εξωτερικό τοµέα, η Ε. 
Επιτροπή προβλέπει για το 2007 επιβρά-
δυνση τόσο των εξαγωγών, όσο και των 
εισαγωγών (από ρυθµό 6,6% και 6,3% α-
ντίστοιχα το 2006, σε 5,9% και 5,1% το 
2007). Ευοίωνες είναι οι προβλέψεις του 
∆ΝΤ, το οποίο εκτιµά ότι οι εξαγωγές θα 
επιταχυνθούν, ενώ ταυτόχρονα θα επιβρα-
δυνθούν σηµαντικά οι εισαγωγές (Πίνακας 
3.3). Το ΥΠΟΙΟ αν και εκτιµά ότι η βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνι-
κής οικονοµίας και το άνοιγµα της Ελλά-
δας στις Βαλκανικές χώρες θα οδηγήσουν 
σε ακόµη περισσότερες εξαγωγές το 2007 
(ρυθµός αύξησης εξαγωγών 6,5% από 
5,1% το 2006), σε αντίθεση µε την Ε. Επι-
τροπή και το ∆ΝΤ, προβλέπει και επιτά-
χυνση των εισαγωγών τα επόµενα δύο έτη  
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κατά 7,2% ετησίως. Ωστόσο και οι τρεις 
φορείς συγκλίνουν στο ότι ο εξωτερικός 
τοµέας της ελληνικής οικονοµίας θα έχει 
έστω και οριακά αρνητική επίδραση στη 
µεταβολή του ΑΕΠ τα επόµενα χρόνια 
(µικρότερη όµως αρνητική επίδραση απ’ 
ό,τι είχε το 2006) και ότι το έλλειµµα του 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών θα πε-
ριοριστεί κάτω από το 10% του ΑΕΠ.  
 
Στην αγορά εργασίας οι προβλέψεις για  

την απασχόληση είναι ότι θα αυξηθεί µε 
µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης περί το 
1,6% την περίοδο 2007-2009. Η ανεργία 
δείχνει να υποχωρεί κάτω από το επίπε-
δο του 9%, οι µισθοί, αν και θα αυξη-
θούν λιγότερο απ’ ό,τι το 2006, θα συνε-
χίσουν να αυξάνονται περισσότερο από 
τον πληθωρισµό, ενώ σε πραγµατικούς 
όρους η αύξηση τους εκτιµάται ελαφρώς 
ταχύτερη από την άνοδο της παραγωγι-
κότητας. 

Πίνακας 3.4 
Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 1995) 

  2005 2006 2007 2008 
Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 3,7 3,8 3,7 3,7 
Ιδιωτική Κατανάλωση 3,7 3,4 3,2 3,0 
∆ηµόσια Κατανάλωση 3,1 1,9 1,7 3,8 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -1,4 6,3 6,2 5,4 
Εξοπλισµός 0,5 5,6 6,2 5,8 

Τελική Ζήτηση 2,5 4,4 4,0 4,0 
Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 2,9 6,6 5,9 5,6 
Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -1,2 6,3 5,1 4,9 
Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 2,5 4,9 3,7 3,8 
Απασχόληση 1,3 1,4 1,3 1,3 
Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 6,5 5,9 5,0 5,0 
Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 0,4 -0,1 -0,6 -0,8 
Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,7 3,6 3,2 3,3 
Αποπληθωριστής Ιδιωτικής Κατανάλωσης 3,7 3,5 3,0 3,1 
Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,5 3,3 3,3 3,3 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 
Εγχώρια Ζήτηση 2,7 4,2 4,0 4,0 
Καθαρές Εξαγωγές 1,0 -0,5 -0,3 -0,3 
Αποθέµατα σε κατοικίες 0,0 0,1 -0,1 0,0 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 
Εµπορικό Ισοζύγιο -16,2 -16,9 -16,6 -16,3 
Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -5,2 -2,6 -2,6 -2,4 
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -9,2 -8,5 -8,0 -7,5 
Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 107,5 104,8 101,0 96,4 

Σε ποσοστό 
Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 9,8 9,3 8,9 8,6 
Ρυθµός Αποταµίευσης Νοικοκυριών (ακαθάριστη  
αποταµίευση προς ακαθάριστο διαθέσιµο εισόδηµα) 6,6 4,4 3,6 3,3 
Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Autumn 2007 
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3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές στη Βιο-
µηχανία 
 
 
Παραγωγή  
 
Η βιοµηχανική παραγωγή το 2006 εκτι-
µάται ότι αυξήθηκε, ενώ το 2005 είχε 
µειωθεί. Η ανάκαµψη ήταν αισθητά τα-
χύτερη στο πρώτο εξάµηνο του έτους 
και επιβραδύνθηκε προς τα τέλη. Την 
περίοδο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου, για την 
οποία υπάρχουν στοιχεία, η µέση άνοδος 
της βιοµηχανικής παραγωγής ήταν 
1,1%, ενώ την ίδια περίοδο του 2005 
είχε µειωθεί κατά 0,8%.  
 
Σύµφωνα µε τις πρώτες ενδείξεις για το 
2007 προβλέπεται ότι η βιοµηχανική πα-
ραγωγή θα διατηρηθεί ανοδική πιθανώς 
και µε ταχύτερο ρυθµό απ’ ότι το 2006. Η 

πρόβλεψη στηρίζεται αφενός στις πρώτες 
ενδείξεις των ερευνών συγκυρίας στη βιο-
µηχανία και αφετέρου στην προβλεπόµενη 
γενικότερη βελτίωση της οικονοµικής 
δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα: 
 
Η αύξηση του όγκου παραγωγής το 2006 
ήταν εντονότερη στα κεφαλαιουχικά α-
γαθά και είναι η υψηλότερη κατά την τε-
λευταία πενταετία. Από το δεύτερο τρίµη-
νο του έτους αντιστρέφεται η αρνητική 
πορεία που ξεκίνησε στα µέσα του 2004, 
µε αποτέλεσµα η µέση αύξηση για την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου– Νοεµβρίου να φτάσει 
το 5,9%. Κατά το 2006 εποµένως η ζήτηση 
για κεφαλαιουχικά αγαθά αυξάνεται έντο-
να, κάτι που υποστηρίζεται και από την 
καταγραφόµενη αύξηση των επενδύσεων 
για αντικατάσταση του κεφαλαιουχικού 
εξοπλισµού (στοιχεία έρευνας επενδύσεων 
στη Βιοµηχανία). 

 
∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση (2000=100), 
% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους 
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Σηµαντική επιβράδυνση σε σχέση µε το 
2005 παρατηρείται στα διαρκή κατανα-
λωτικά αγαθά. Η µέση αύξηση του όγκου 
παραγωγής είναι της τάξης του 1,8%, ση-
µαντικά βραδύτερη της αντίστοιχης περιό-
δου του 2005 (11%). Στα ενδιάµεσα αγαθά 
σηµειώνονται έντονες διακυµάνσεις: το 
πρώτο και τρίτο τρίµηνο η µέση ετήσια 
µεταβολή είναι αρνητική, η πτώση όµως 
αντισταθµίζεται από την άνοδο που ση-
µειώθηκε στο δεύτερο τρίµηνο και στα τέ-
λη του έτους.  
 
Σε αντίθεση µε τις άλλες κατηγορίες, η 
παραγωγή µη διαρκών καταναλωτικών 
αγαθών περιορίζεται, καθώς διατηρεί στα-
θερά πτωτική πορεία τα τρία πρώτα τρίµη-
να του έτους. Ωστόσο η τάση αυτή φαίνε-
ται να αντιστρέφεται το δίµηνο Οκτωβρίου 
– Νοεµβρίου όταν και σηµειώνεται οριακή 
άνοδος κατά 0,7% έναντι του αντίστοιχου 
δίµηνου του 2005. Συνολικά πάντως κατά 
µέσο όρο η υποχώρηση είναι της τάξης του 
-1,5% (έναντι -0,8% το 2005). 
 
Σε κλαδικό επίπεδο, άνοδος του δείκτη βι-
οµηχανικής παραγωγής στο 11-µηνο του 
2006 σηµειώνεται σε 14 από τους 23 κλά-
δους της µεταποίησης. Η υψηλότερη επί-
δοση καταγράφεται στους κλάδους «Μη-
χανές γραφείου και Η/Υ» (12,6%) και «Ια-
τρικών οργάνων και Οργάνων ακριβείας» 
(28,8%). Ωστόσο, σηµαντική συµβολή  
στην εξέλιξη του δείκτη προήλθε από την 
ανοδική πορεία των δυο βασικότερων 
κλάδων της µεταποίησης, ήτοι στα «Τρό-
φιµα – Ποτά» και στα «Παράγωγα πετρε-
λαίου και άνθρακα» (2,3% και 6,9% αντί-
στοιχα). Οι αυξήσεις αυτές, µε δεδοµένο 
τον υψηλό συντελεστή βαρύτητας, που 
αποδίδεται σε αυτούς, είχε ως αποτέλεσµα  

η συµβολή τους στη µεταβολή του δείκτη 
µεταποίησης να φτάνει τις 0,5 και 0,8 µονά-
δες αντίστοιχα.  
 
Αντίθετα στους κλάδους «Συσκευές ραδιο-
φωνίας, τηλεόρασης και επικοινωνιών», 
«Κλωστοϋφαντουργία» και «Είδη ένδυσης» 
παρατηρούνται οι σηµαντικότερες µειώσεις 
του δείκτη, µε βραδύτερο ρυθµό όµως σε 
σχέση µε το 2005.     
 
Πρόσθετα στοιχεία για την πορεία της µετα-
ποίησης στη διάρκεια του 2006 προκύπτουν 
από το νέο δείκτη της ΕΣΥΕ για τον κύκλο 
εργασιών στη µεταποίηση. Ο δείκτης αυτός 
την περίοδο Ιανουαρίου- Νοεµβρίου αυξάνε-
ται κατά 13,3%, ρυθµός σηµαντικά ταχύτερος 
του 2005 (7%). Η αύξηση αυτή συνδέεται 
αφενός µε την ισχυροποίηση της δραστηριό-
τητας στην εγχώρια αγορά (άνοδος του δεί-
κτη στο 10,8% έναντι 2,6 το 2005) και αφε-
τέρου µε τη διατήρηση σε πολύ υψηλά επίπε-
δα της ζήτησης εξωτερικού (άνοδος κύκλου 
εργασιών κατά 21,6% έναντι 23,4% το 2005). 
 
Ανάλογες θετικές ενδείξεις και βελτίωση 
της επιχειρηµατικής δραστηριότητας απο-
τυπώνονται και στις έρευνες Οικονοµικής 
Συγκυρίας στη Βιοµηχανία που διεξήχθη-
σαν στη διάρκεια του έτους. Η γενική εικό-
να για το 2006 εµφανίζει τις επιχειρήσεις να 
διατυπώνουν θετικότερες εκτιµήσεις για το 
επίπεδο ζήτησης, ενώ υποχωρεί και το πο-
σοστό αυτών που δηλώνουν ότι η ανεπάρ-
κειά της αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα 
δραστηριότητας. Οι προσδοκίες για τόνωση 
της δραστηριότητας είναι ευνοϊκές, ενώ ε-
ντείνεται η παραγωγική δυναµικότητα των 
επιχειρήσεων. Έτσι οι επιχειρήσεις εµφανί-
ζονται το 2006 πιο αισιόδοξες για την εξέλι-
ξη των περισσότερων βασικών µεγεθών που  



 

 

36

αποτυπώνουν τη δραστηριότητά τους, ό-
πως είναι η παραγωγή, οι πωλήσεις και 
εξαγωγές. Αναλυτικότερα:  
 
Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 
στη Βιοµηχανία κινήθηκε το 2006 σε επί-
πεδα σαφώς ανώτερα του προηγούµενου 
έτους, αλλά και του µακροχρόνιου µέσου 
όρου (1999-2005). Κατά µέσο όρο, ο δεί-
κτης διαµορφώνεται στις 104,7 µονάδες 
έναντι 95,7 µονάδων το 2005. Ο δείκτης 
προσεγγίζει την ανώτερη τιµή του το Μάι-
ο, όταν και επηρεάζεται κυρίως από τις 
αισιόδοξες προσδοκίες για άνοδο της πα-
ραγωγής, οι οποίες επαληθεύτηκαν όπως 
δείχνουν και τα επίσηµα στοιχεία.  
 
Αλλά και οι εκτιµήσεις για το επίπεδο πα-
ραγγελιών είναι ευνοϊκότερες το 2006 σε 
σχέση µε το 2005. Το ποσοστό εκείνων 
που κρίνει το επίπεδο παραγγελιών κατώ-
τερο του κανονικού περιορίζεται, µε απο-
τέλεσµα η διαφορά του ποσοστού θετικών 
(ανώτερο) – αρνητικών (κατώτερο) απα-
ντήσεων να διαµορφώνεται σε υψηλότερα 
κατά µέσο όρο επίπεδα (-5 το 2006 έναντι 
-21 το 2005). Άλλωστε, γενικά περιορίζε-
ται το ποσοστό των επιχειρήσεων που δη-
λώνει ότι η ανεπάρκεια ζήτησης παρεµπο-
δίζει την οµαλή διεξαγωγή της δραστηριό-
τητάς του και αυξάνει αντίστοιχα το ποσο-
στό αυτών που δηλώνουν απρόσκοπτη λει-
τουργία. Επίσης θετικότερες του 2005 χα-
ρακτηρίζονται και οι εκτιµήσεις των επι-
χειρήσεων για τις νέες παραγγελίες που 
δέχτηκαν. Η εικόνα αυτή επιβεβαιώνεται 
και από τα αποτελέσµατα του δείκτη νέων 
παραγγελιών στη µεταποίηση που δηµοσι-
εύει η ΕΣΥΕ. Η άνοδος του δείκτη την πε-
ρίοδο Ιανουάριος – Νοέµβριος 2006 φτά-
νει το 11,9% έναντι της αντίστοιχης περιό-

δου του 2005, όταν και είχε σηµειωθεί µεί-
ωση. 

∆ιάγραµµα 3.2 
Επίπεδο Αποθεµάτων και Παραγγελιών στη  

Βιοµηχανία  
(διαφορά % θετικών αρνητικών απαντήσεων) 
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∆ιάγραµµα 3.3 

Προσκόµµατα στην παραγωγική  
δραστηριότητα (% επιχειρήσεων) 
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Η ενίσχυση της παραγωγικής δραστηριό-
τητας αποτυπώνεται στους µήνες εξασφα-
λισµένης παραγωγής και στο ποσοστό 
χρησιµοποίησης εργοστασιακού δυναµι-
κού. Το τελευταίο εκτιµάται σε 76,2%, 
ενώ οι µήνες εξασφαλισµένης παραγωγής 
σε 4,8 (72,3% και 4,5 µήνες αντίστοιχα το 
2005).  
 

∆ιάγραµµα 3.4 
Ποσοστό χρησιµοποίησης εργοστασιακού  

δυναµικού 
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Πηγή: IOBE 
 
Τον πρώτο µήνα του 2007, το κλίµα παρα-
µένει θετικό. Ο δείκτης επιχειρηµατικών 
προσδοκιών αυξάνεται στις 104,5 µονάδες, 
τιµή ανώτερη του Ιανουαρίου 2006. Οι 
εκτιµήσεις για τα επίπεδα παραγγελιών 
βελτιώνονται, ενώ περιορίζεται έναντι του 
Οκτωβρίου το ποσοστό των επιχειρήσεων 
που αντιµετωπίζει ανεπάρκεια ζήτησης. 
Επίσης εντονότερα θετικές είναι οι προσ-
δοκίες των επιχειρήσεων για τις πωλήσεις 
και την παραγωγή τους προσεχείς µήνες. 
Τέλος, οι µήνες εξασφαλισµένης παραγω-
γής αυξάνονται, ενώ το ποσοστό χρησιµο-
ποίησης εργοστασιακού δυναµικού αν και 
περιορίζεται έναντι του ∆εκεµβρίου, πα-
ραµένει υψηλό και ανώτερο του αντίστοι-
χου µήνα του 2005.   

Επενδύσεις στη Βιοµηχανία 
 
Ενδεικτικά στοιχεία για το επενδυτικό κλίµα 
που επικράτησε στη Βιοµηχανία το 2006 
και τις αντίστοιχες προοπτικές για το 2007 
δίνει η τελευταία έρευνα επενδύσεων του 
ΙΟΒΕ (Οκτώβριος-Νοέµβριος 2006). Η έ-
ρευνα παρέχει ενδείξεις αφενός για την πο-
ρεία της επενδυτικής δαπάνης το 2006, µέ-
σω µιας πρώτης απολογιστικής εκτίµησης, 
και αφετέρου για την τάση των επιχειρήσε-
ων προς επένδυση το 2007.  
 
Επενδύσεις το 2006 
 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, 
οι επενδυτικές δαπάνες που πραγµατοποίη-
σαν οι επιχειρήσεις το 2006 είναι αυξηµένες 
έναντι του προηγούµενου έτους. Η άνοδος 
εκτιµάται στο 8,3%, ελαφρώς χαµηλότερη 
απ’ αυτή που είχε αρχικά προβλεφθεί. Η 
εξέλιξη αυτή δείχνει βελτίωση της επενδυ-
τικής δραστηριότητας κατά τη διάρκεια του 
2006. Αν η εκτίµηση αυτή επιβεβαιωθεί στις 
αρχές του 2007 (έρευνα Μαρτίου), όταν και 
δίνεται η τελική εκτίµηση της πραγµατοποι-
ηθείσας επενδυτικής δαπάνης, τότε µπορεί 
βάσιµα να θεωρηθεί ότι το 2006 αντιστρέ-
φεται το αρνητικό επενδυτικό κλίµα των 
προηγούµενων ετών. 
 
Το επενδυτικό κλίµα πάντως φαίνεται να 
διαφοροποιείται µεταξύ ιδιωτικού και δη-
µόσιου τοµέα. Συγκεκριµένα, οι επιχειρή-
σεις του ιδιωτικού τοµέα διατυπώνουν ευνο-
ϊκότερες εκτιµήσεις και αναθεωρούν τα ε-
πενδυτικά τους προγράµµατα προς τα πάνω: 
στις αρχές του έτους υπολόγισαν αύξηση 
8,5%, ενώ µέχρι το τέλος του ίδιου χρόνου 
προχώρησαν σε ενίσχυση των δαπανών µε 
ρυθµό 11% έναντι του 2005. Αντίθετα, τα 
σαφώς ευοίωνα επενδυτικά σχέδια των επι-
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χειρήσεων του δηµόσιου τοµέα αναθεω-
ρούνται προς τα κάτω και στα τέλη του 
έτους εκτιµάται περιορισµός των δαπανών 
έναντι του 2005.   
 
Η ανοδική, αλλά βραδύτερη του αρχικού 
προγραµµατισµού, αύξηση των επενδυτικών 
δαπανών αποτελεί χαρακτηριστικό τόσο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και της Ευρωζώ-
νης, όπου σηµειώθηκε αύξηση κατά 5% και 
4% αντίστοιχα (εκτίµηση Μαρτίου: 8%). 
Με βάση αυτά τα στοιχεία, η Ελλάδα κατα-
τάσσεται στη 2η υψηλότερη θέση στην Ευ-
ρωζώνη, ενώ στην ΕΕ-25 λαµβάνει την 9η 
θέση λόγω της έντονης επενδυτικής δρα-
στηριότητας των 10 νέων µελών.  
 
Στους κυριότερους κλάδους της µεταποίη-
σης οι εξελίξεις ήταν συνοπτικά οι ακό-
λουθες: (α) στα Τρόφιµα - Ποτά - Καπνός 
σηµειώθηκε αύξηση των δαπανών έναντι 
του 2005, οριακά ανώτερη της αρχικά προ-
βλεπόµενης, (β) στην Ένδυση-Υπόδηση 
εκτιµάται επίσης αύξηση, αν και ασθενέ-
στερη της αρχικά προγραµµατισµένης 
(45%), (γ) στον κλάδο της Κλωστοϋφα-
ντουργίας σηµειώνεται προς τα πάνω ανα-

θεώρηση των εκτιµήσεων µε τη µείωση των 
επενδυτικών δαπανών να περιορίζεται σε 
µόλις 0,5% (Μάρτιος-Απρίλιος 39,9%), (δ) 
αντίθετα στους κλάδους Χηµικά και Μη 
Μεταλλικά Ορυκτά οι εκτιµήσεις για το 
πρόγραµµα επενδύσεων είναι δυσµενέστε-
ρες. Στις αρχές του χρόνου είχε προβλεφθεί 
ότι οι επενδυτικές δαπάνες θα παρουσιά-
σουν άνοδο σε σχέση µε το 2005, ενώ τώρα 
οι δαπάνες αυτές εµφανίζονται µειωµένες. 
 
 
Επενδύσεις το 2007 
 
Με βάση την πρώτη πρόβλεψη για το 2007, 
η επενδυτική δαπάνη στη βιοµηχανία ανα-
µένεται να υποχωρήσει οριακά. Η πρόβλεψη 
αυτή ενδέχεται εν µέρει να οφείλεται στην 
εκπλήρωση επενδυτικών στόχων το 2006. 
Άλλωστε οι επενδύσεις που πραγµατοποιεί 
ιδιαίτερα ο βιοµηχανικός τοµέας είναι µα-
κράς διαρκείας, µε µεγάλο κύκλο ζωής. Πα-
ρόµοια εικόνα εµφανίζουν και άλλες χώρες 
της ΕΕ-25, όπως η Ιρλανδία, η Σουηδία, η 
Λετονία και η Πολωνία, όπου µετά την ανο-
δική πορεία των επενδύσεων το 2006, το 
2007 προβλέπεται µείωση.  

Πίνακας 3.5 
Εξαµηνιαία Έρευνα Επενδύσεων στη Μεταποίηση (Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

 Εκτίµηση 
Μαρτ. 03 

Εκτίµηση 
Μαρτ. 04 

Εκτίµηση 
Μάρτ.05 

Εκτίµηση 
Μαρτ.06 

Πρόβ. 
Μαρτ. 06 

Πρόβ. 
Νοέµ. 06 

Προβ. 
Νοέµ. 06 

Τρόφιµα, Ποτά,Καπνός -5,0 3,0 2,4 5,1 2,8 3,3 -4,5 
Κλωστοϋφαντουργία -31,8 39,1 -48,9 -4,4 -39,9 -0,5 0,9 
Ένδυση-Υπόδηση -6,6 0,8 20,6 -48,4 127,6 45,1 -39,2 
Χηµικά -28,1 -6,3 2,7 -13,9 15,2 -46,0 58,9 
Μη µεταλλικά Ορυκτά 28,5 -21,4 -22,9 -1,7 3,4 -6,9 31,5 
Βασική Μεταλλουργία -20,9 -7,8 -16,5 8,6 96,7 : : 
Σύνολο Μεταποίησης -20,7 -8,2 -20,3 -9,6 14,8 8,3 -2,1 
Ιδιωτικές -21,5 -8,0 -20,9 -11,7 8,5 11,0 -1,3 
∆ηµόσιες 14,3 -17,9 3,3 179,9 148,5 -22,0 -16,2 

Πηγή: IOBE 
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Οι προβλέψεις για τους κύριους κλάδους 
της µεταποίησης έχουν ως εξής: (α) στα 
Χηµικά και Μη Μεταλλικά Ορυκτά ανα-
µένεται αντιστροφή της αρνητικής τάσης 
του 2006 και αύξηση των επενδύσεων µε 
ταχείς ρυθµούς, (β) στο κλάδο της Κλω-
στοϋφαντουργίας σηµειώνεται αντιστροφή 
του αρνητικού επενδυτικού κλίµατος των 
προηγούµενων ετών και οι επιχειρήσεις 
διατυπώνουν επενδυτικά σχέδια για αύξη-
ση της δαπάνης (0,9%), (γ) στα Τρόφιµα – 
Ποτά - Καπνό και στην Ένδυση – Υπόδη-
ση αναµένεται περιορισµός των δαπανών 
έναντι του 2006, όταν και εκτιµάται ότι 
ήταν αυξηµένες. 
 
 
Κατανοµή των επενδύσεων 
 
Οι επιχειρήσεις που συµµετέχουν στις έ-
ρευνες επενδύσεων του ΙΟΒΕ προχωρούν 

σε µια κατάταξη των επενδυτικών δαπα-
νών που προγραµµατίζουν ανάλογα µε το 
σκοπό τους. Οι προτεινόµενοι σκοποί εί-
ναι: α) αντικατάσταση υφιστάµενου κεφα-
λαιουχικού εξοπλισµού, β) αύξηση της πα-
ραγωγικής δυναµικότητας, γ) διεύρυνση 
της δυναµικότητας για παραγωγή νέων 
προϊόντων, δ) βελτίωση των µεθόδων πα-
ραγωγής, ε) εισαγωγή νέων µεθόδων πα-
ραγωγής και τέλος στ) άλλοι σκοποί (προ-
στασία περιβάλλοντος, οροι ασφάλειας 
κ.λ.π). Είναι εµφανές ότι οι λόγοι αυτοί σε 
ένα βαθµό αλληλοσυµπληρώνονται (π.χ. 
αύξηση ή διεύρυνση της δυναµικότητας 
µπορεί να συµβεί µέσω βελτίωσης των µε-
θόδων παραγωγής ή εισαγωγής νέων). Η 
αναλυτική πάντως απεικόνιση των σκοπών 
οδηγεί σε χρήσιµα συµπεράσµατα για την 
πορεία των επενδύσεων προς εκσυγχρονι-
σµό ή επέκταση, άνοιγµα σε νέες αγορές ή 
τόνωση της θέσης στις ήδη υπάρχουσες.  

 
∆ιάγραµµα 3.5 

Κατανοµή Επενδύσεων ανάλογα µε το σκοπό τους (% συνόλου δαπάνης) 

0 5 10 15 20 25 30 35

Άλλοι σκοποί

Εισαγωγή νέων  
µεθόδων  παραγωγής

Βελτίωση µεθόδων  παραγωγής 
που ήδη εφαρµόζονται

∆ιεύρυνση παραγωγικής δυναµικότητας 
για την  παραγωγή νέων  προϊόντων

Αύξηση παραγωγικής δυναµικότητας 
για ήδη παραγόµενα προϊόντα

Αντικατάσταση υφιστάµενου 
κεφαλαιουχικού εξοπλισµού

2005

2006

2007

 
Πηγή: IOBE 
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Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, 
οι επιχειρήσεις φαίνεται να στηρίζουν τη 
θέση τους στην αγορά που ήδη δραστηριο-
ποιούνται, ενώ αυξάνουν σταδιακά το πο-
σοστό των δαπανών τους για είσοδο σε νέες 
αγορές. Πάντως, εµφανίζονται διστακτικές 
στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών και µεθό-
δων παραγωγής. Το βασικό αυτό συµπέρα-
σµα στηρίζεται στα ακόλουθα:  
 
(α) Βασική προτεραιότητα των επιχειρή-
σεων το 2006 ήταν η αντικατάσταση του 
υφιστάµενου εξοπλισµού, σκοπός που α-
πορροφά το 29,1% των συνολικών δαπα-
νών, ενώ ακολουθεί πολύ κοντά η αύξηση 
της δυναµικότητας για τα ήδη παραγόµενα 
προϊόντα. Η αντικατάσταση όµως των πα-
γίων φαίνεται να ολοκληρώνεται σε µεγάλο 
βαθµό µέσα στο έτος, καθώς το 2007 το πο-
σοστό των δαπανών αυτών περιορίζεται στο 
21%. Προτεραιότητα για το 2007 φαίνεται 
έτσι να δίνεται στην αύξηση της παραγωγι-
κής δυναµικότητας για τα ήδη παραγόµενα 
προϊόντα (30,3%). 
 
(β) Συνολικά, οι δαπάνες που πραγµα-
τοποιούν το 2006 οι επιχειρήσεις στην κα-
τεύθυνση της αναβάθµισης και επέκτασης 
της παραγωγικής τους δυναµικότητας για 
ήδη όµως παραγόµενα προϊόντα, καλύ-
πτουν το 42,9% του συνόλου, ενώ το 2007 
το ποσοστό αυτό διευρύνεται σε 46,6%.  
 
(γ) Σε ότι αφορά ενέργειες που σχετί-
ζονται µε νέα προϊόντα, συνολικά ένα 
19,5% των δαπανών, τοποθετείται µε σκο-
πό τη διεύρυνση της δυναµικότητας και 
την τεχνολογική αναβάθµιση µε νέες µε-
θόδους παραγωγής. Το 2007 το ποσοστό 
αυτό είναι αυξηµένο σε 24,2%, αποκλει-
στικά λόγω της ενίσχυσης των επενδυτι-

κών προγραµµάτων για διεύρυνση της πα-
ραγωγικής δυναµικότητας. 
 

∆ιάγραµµα 3.6 
Παράγοντες που επηρεάζουν την επενδυτική 

δραστηριότητα στη βιοµηχανία  
(δείκτης σηµαντικότητας) 

-5 5 15 25 35 45

Άλλοι λόγ οι

Οικον. πολιτική 

Φορολογ ία 
κερδών

K ίνητρα  
γ ια επενδ

Tεχνολ . 
εξελίξεις

∆ιαθεσιµότητα  & 
κόστος  κεφαλαίων

Kέρδη

Zήτηση

2007 2006
 

Πηγή: IOBE 
 
 
Παράγοντες που επηρεάζουν τις επενδύσεις 
 
∆εν υπάρχουν ουσιαστικές µεταβολές των 
εκτιµήσεων για τους παράγοντες που επη-
ρεάζουν (αρνητικά ή θετικά)5 την επενδυτι-
κή δραστηριότητα. Η προσδοκώµενη ζήτη-
ση για τα προϊόντα και οι τεχνολογικές εξε-
λίξεις αποτελούν τους κύριους παράγοντες 
που επηρεάζουν θετικά τις επενδυτικές α-
ποφάσεις των επιχειρήσεων τόσο  το 2006, 
όσο και το 2007. Επίσης θετική είναι η επί-
δραση από τα κέρδη των επιχειρήσεων και 

                                                           
5 Οι απαντήσεις συνοψίζονται σε ένα δείκτη σηµα-
ντικότητας που κινείται σε κλίµακα 100, όταν όλες 
οι επιχειρήσεις εκτιµούν την επίδραση ως πολύ 
θετική και -100 αντιστρόφως. 
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τα κίνητρα για επενδύσεις. Σε ότι αφορά 
τους υπόλοιπους παράγοντες, όλοι φαίνεται 
έστω και οριακά να επιδρούν θετικά στην 
επενδυτική απόφαση, εκτίµηση που διατη-
ρείται στα ίδια επίπεδα και το 2007. 
 
 
3.3 Απασχόληση – Ανεργία 
 
Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία της 
έρευνας εργατικού δυναµικού, το ποσοστό 
της ανεργίας το γ’ τρίµηνο του 2006 υπο-
χώρησε σηµαντικά, στο χαµηλότερο επί-
πεδο των τελευταίων οκτώ ετών (8,3%), κι 
αυτό παρά το γεγονός ότι το ποσοστό του 
εργατικού δυναµικού στο σύνολο του 

πληθυσµού ηλικίας 15 ετών και άνω είναι 
το υψηλότερο των τελευταίων ετών και 
ξεπερνά το 53,5%. 
 
Ο αριθµός των απασχολουµένων το γ’ 
τρίµηνο του 2006 ανήλθε σε 4.494,2 χιλιά-
δες άτοµα (4.385,6 χιλιάδες άτοµα το α-
ντίστοιχο τρίµηνο του 2005). Το γ’ τρίµη-
νο του 2006, 111 χιλιάδες άτοµα, τα οποία 
ήταν άνεργα πριν από ένα έτος βρήκαν 
απασχόληση, 78 χιλιάδες άτοµα µετακινή-
θηκαν από τον οικονοµικά µη ενεργό πλη-
θυσµό σε θέσεις απασχόλησης, ενώ 74,6 
χιλιάδες άτοµα, τα οποία πριν ένα χρόνο 
ήταν απασχολούµενοι, την περίοδο αυτή 
ήταν άνεργοι.  

 

Πίνακας 3.6 
Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης   

(2002-2006 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό 
Περίοδος      
αναφοράς 

Γενικό 
Σύνολο Σύνολο % του πλη-

θυσµού 
Απασχο- 
λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι % εργατικού 

δυναµικού 

α' τρίµηνο 2002 8.944,0 4.600,5 51,4 4.076,5 88,6 524,0 11,4 
β' τρίµηνο 2002 8.957,7 4.652,2 51,9 4.190,2 90,1 462,1 9,9 
γ' τρίµηνο 2002 8.971,3 4.682,5 52,2 4.223,6 90,2 458,9 9,8 
δ' τρίµηνο 2002 8.984,1 4.688,8 52,2 4.212,8 89,8 476,0 10,2 
α' τρίµηνο 2003 8.996,7 4.712,2 52,4 4.224,5 89,6 487,7 10,4 
β' τρίµηνο 2003 9.008,9 4.728,4 52,5 4.286,6 90,7 441,8 9,3 
γ' τρίµηνο 2003 9.020,8 4.748,3 52,6 4.309,1 90,7 439,2 9,3 
δ' τρίµηνο 2003 9.033,1 4.748,9 52,6 4.277,9 90,1 471,1 9,9 
α' τρίµηνο 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 
β' τρίµηνο 2004 9.056,9 4.823,2 53,2 4.330,5 89,8 492,7 10,2 
γ' τρίµηνο 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 
δ' τρίµηνο 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 
α' τρίµηνο 2005 9.094,0 4.827,3 53,1 4.324,8 89,6 502,6 10,4 
β' τρίµηνο 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 
γ' τρίµηνο 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 
δ' τρίµηνο 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 
α' τρίµηνο 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 
β' τρίµηνο 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 
γ’ τρίµηνο 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Σε επίπεδο τοµέα οικονοµικής δραστη-
ριότητας, η µεγαλύτερη αύξηση της απα-
σχόλησης σε σύγκριση µε το αντίστοιχο 
τρίµηνο του 2005, σηµειώθηκε στον τριτο-
γενή τοµέα (2,5%) ο οποίος συγκεντρώνει 
και το 66,1% του συνόλου των εργαζοµέ-
νων. Στον δευτερογενή τοµέα η αύξηση 
ήταν της τάξης του 1,2%, ενώ στον πρω-
τογενή τοµέα η απασχόληση συνεχίζει την 
πτωτική της πορεία (-2,6%). Οι κλάδοι µε 
τη µεγαλύτερη αύξηση είναι εκείνοι της 
δηµόσιας διοίκησης (κατά 10,2%), της πα-
ροχής ηλεκτρικού ρεύµατος (κατά 10,3%) 
και της εκπαίδευσης (κατά 7%). Πιο συ-
γκεκριµένα περίπου 35700 άτοµα βρήκαν 
απασχόληση στη ∆ηµόσια διοίκηση και 
άλλοι 21400 στην Εκπαίδευση, κάτι που 
σηµαίνει ότι πάνω από τα µισά άτοµα από 
τους 111 χιλ. που βρήκαν απασχόληση την 
εξεταζόµενη περίοδο κατευθύνθηκαν στο 
∆ηµόσιο. Ενδεικτικά οι εργαζόµενοι στην 

κατηγορία ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, άµυνα, υ-
ποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση αποτε-
λούσαν το γ’ τρίµηνο του 2005  το 8% των 
απασχολούµενων και το τρίτο τρίµηνο του 
2006 αποτελούν πλέον το 8,6%. 
 
Η µερική απασχόληση, αν και παρουσία-
σε άνοδο, παρέµεινε χαµηλή (5,6% του 
συνόλου των απασχολουµένων), ενώ είναι 
χαρακτηριστικό ότι το 42,6% απασχολεί-
ται µερικώς, όχι από δική του επιλογή, αλ-
λά επειδή δεν µπορεί να βρει πλήρη απα-
σχόληση και ένα 12,2% διότι φροντίζει 
µικρά παιδιά ή ενήλικες.  
 
Οι µακροχρόνια άνεργοι αποτελούν το 
58,5% του συνόλου, ενώ το ποσοστό των 
«νέων ανέργων», δηλαδή αυτών που ει-
σέρχονται για πρώτη φορά στην αγορά ερ-
γασίας ανέρχεται στο 38,1% του συνόλου 
των ανέργων. 

 
 
 

∆ιάγραµµα 3.7 
Εξέλιξη του ποσοστού του εργατικού δυναµικού στο σύνολο του πληθυσµού και του ποσοστού των 

ανέργων επί του εργατικού δυναµικού  

 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Πίνακας 3.7 
Η ανεργία (%) κατά φύλο και οµάδες ηλικιών 

Γ΄ τρίµηνο 

2005 2006 Ηλικία 

Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 

15-29 13,5 26,2 19,3 11,8 25,0 17,6 

30-44 4,9 14,0 8,7 4,2 11,6 7,4 

45-64 3,3 7,7 4,9 2,6 6,3 4,0 

65+ 0,6 3,7 1,4 0,4 1,4 0,6 

Σύνολο 6,0 15,0 9,7 5,1 13,0 8,3 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

Πίνακας 3.8 
 Η ανεργία (%) κατά φύλο και επίπεδο εκπαίδευσης 

Γ΄ τρίµηνο 
2005 2006 Επίπεδο εκπαίδευσης 

Άρρενες Θήλεις Σύνολο Άρρενες Θήλεις Σύνολο 
∆ιδακτορικό ή µεταπτυχιακός τίτλος 5,8 10,9 7,9 5,6 9,8 7,3 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση 4,7 11,0 7,8 3,9 9,1 6,4 
Πτυχίο Ανώτερης Τεχνολογικής Επαγ-
γελµατικής Εκπαίδευσης 7,0 17,8 12,4 6,7 15,8 11,2 

Απολυτήριο Μέσης Εκπαίδευσης* 6,8 17,9 11,1 5,4 15,6 9,4 
Απολυτήριο τριτάξιας Μέσης Εκπαί-
δευσης 6,9 16,3 9,7 5,5 14,6 8,2 

Απολυτήριο ∆ηµοτικού 4,5 11,6 7,2 4,1 9,7 6,2 
Μερικές τάξεις ∆ηµοτικού 4,0 7,1 5,3 4,1 4,0 4,1 
∆εν πήγε καθόλου σχολείο 6,9 14,3 10,4 6,8 5,5 6,2 
Σύνολο 6,0 15,0 9,7 5,1 13,0 8,3 

* Περιλαµβάνονται και οι µη απόφοιτοι µε, τουλάχιστον, ένα χρόνο φοίτησης 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Από πλευράς διάρθρωσης, το ποσοστό ανερ-
γίας των γυναικών (13,0%), αν και έχει µει-
ωθεί σηµαντικά, εξακολουθεί να είναι υπερδι-
πλάσιο από εκείνο των ανδρών (5,1%). Το 
υψηλότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται 
στους νέους ηλικίας 15-29 ετών (17,6%), ενώ 
το αντίστοιχο ποσοστό στις γυναίκες φτάνει 
στο 25,0% του οικονοµικά ενεργού πληθυ-
σµού τους (Πίνακας 3.7).  
 
Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης (βλ. Πίνα- 

κα 3.8), το µεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας 
σηµειώνεται στους απόφοιτους ανώτερης 
τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης 
(11,2%), καθώς και σε όσους έχουν τελειώ-
σει τη δευτεροβάθµια (9,4%), ενώ το χαµη-
λότερο ποσοστό παρατηρείται στα άκρα, 
δηλαδή στους απόφοιτους της τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης (6,4%), καθώς και σε εκείνους 
που έχουν απολυτήριο πρωτοβάθµιας εκ-
παίδευσης (6,2%) ή έχουν τελειώσει µερικές 
τάξεις του ∆ηµοτικού (4,1%). 
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Σε επίπεδο περιφέρειας τέλος, το µεγαλύ-
τερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στη  
∆υτική Μακεδονία (14,0% από 18,5% το 
γ’ τρίµηνο του 2005), στην Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη (10,2% από 11,9%) 
και στην Ήπειρο (9,9% από 12,0%), ενώ 
στον αντίποδα βρίσκονται η Κρήτη (4,7% 
από 5,5%) και το Νότιο Αιγαίο (5,3% από 
6,4% το αντίστοιχο προ έτους τρίµηνο). 
 
Αξιοσηµείωτο επίσης είναι το ποσοστό 
ανεργίας των ατόµων µε ξένη υπηκοότη-

τα, το οποίο είναι χαµηλότερο του µέσου 
εθνικού (6,7%), ενώ παράλληλα το ποσο-
στό απασχόλησής τους ανέρχεται στο 
72,2% του πληθυσµού τους.  
 
Σε ό,τι αφορά το µίκρο-επίπεδο, από τα 
τελευταία αποτελέσµατα των Ερευνών Οι-
κονοµικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ (Ιανουά-
ριος 2007) για τις προβλέψεις των επιχει-
ρήσεων για την απασχόληση τους επόµε-
νους µήνες προκύπτουν τα ακόλουθα (βλ. 
∆ιάγραµµα 3.8): 

 
 

∆ιάγραµµα 3.8 
Προβλέψεις για την απασχόληση (∆ιαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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Πηγή: IOBE 
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Στη Βιοµηχανία, οι βραχυπρόθεσµες προ-
βλέψεις των επιχειρήσεων για την πορεία 
της απασχόλησης γίνονται θετικές τον Ια-
νουάριο του 2007: το ποσοστό των επιχει-
ρήσεων που προσδοκά αύξηση υπερβαίνει 
το αντίστοιχο αυτών που προβλέπει µείω-
ση.  
 
Στις Κατασκευές, ένα αρκετά υψηλό πο-
σοστό επιχειρήσεων προβλέπει αύξηση της 
απασχόλησης τους προσεχείς µήνες. Ω-
στόσο, σε σύγκριση µε το ∆εκέµβριο του 
προηγούµενου έτους ο δείκτης υποχωρεί 
οριακά, λόγω αύξησης του ποσοστού των 
επιχειρήσεων που προβλέπει µείωση.  
 
Η πλειονότητα των επιχειρήσεων Λιανι-
κού Εµπορίου αναµένει σταθερότητα της 
απασχόλησης τους προσεχείς µήνες, ενώ 
σε σύγκριση µε τα τέλη του 2005 οι προ-
βλέψεις, αν και θετικές, είναι µετριοπαθέ-
στερες. 
 
Στις Υπηρεσίες δεν αναµένονται αξιόλο-
γες µεταβολές. Η απασχόληση προβλέπε-
ται µεν ότι θα κινηθεί ελαφρά ανοδικά, 
χωρίς όµως να σηµειώνεται σηµαντική αύ-
ξηση του ποσοστού των επιχειρήσεων που 
εκτιµούν αύξηση των προσλήψεών τους 
βραχυπρόθεσµα.  
 
 
3.4 Τιµές Καταναλωτή 
 
 
Εξελίξεις κατά το 2006 
 
Κατά το 2006 καταγράφηκε µικρή επιβρά-
δυνση του πληθωρισµού, µε τον Γενικό 
∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) να 
κινείται στο 3,2% έναντι 3,5% το 2005. Η 
επιβράδυνση αυτή µπορεί να θεωρηθεί 

σηµαντική για µια οικονοµία µε ανάπτυξη 
άνω του 4%, ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι 
τους τέσσερις τελευταίους µήνες του έτους 
ο Γ∆ΤΚ παγιώθηκε– έστω οριακά - σε ε-
πίπεδο κάτω του 3%. Επιπλέον ο δοµικός 
πληθωρισµός (χωρίς πετρέλαιο και νωπά 
οπωροκηπευτικά) έχει επιβραδυνθεί πάνω 
από µισή ποσοστιαία µονάδα (στο 2,5%) 
σε σχέση µε το 2005, ενώ έχει αµβλυνθεί η 
πίεση από τον παράγοντα των καυσίµων.   
 

∆ιάγραµµα 3.9  
Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 
Σε επίπεδο επιµέρους αγαθών, οι υπηρεσί-
ες συνέβαλαν εντονότερα στην επιβράδυν-
ση, όπως προκύπτει και από την πορεία 
των ειδικών δεικτών. Καταγράφεται µι-
κρότερη άνοδος των τιµών το 2006 σε Στέ-
γαση (6,6% έναντι 8,9% το 2005) και Με-
ταφορές (2,5 έναντι 4,5%), που υπερκαλύ-
πτει την άνοδο τιµών – λόγω οπωροκηπευ-
τικών  – στη ∆ιατροφή (3,8% έναντι 0,6). 
Στέγαση και Αλκοολούχα ποτά και καπνός 
(5,7% έναντι 2,1% το 2005) πάντως εµφα-
νίζουν τις µεγαλύτερες ποσοστιαίες αυξή-
σεις για το 2006, µε την αύξηση των τιµών 
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ενοικίων, δηµοτικών τελών και του κό-
στους συντήρησης να αντισταθµίζονται 
από τη µείωση της τιµής του πετρελαίου 
θέρµανσης σε σχέση µε το 2005. Από την 
άλλη πλευρά, µετά από µία τουλάχιστον 
τριετία διαδοχικών µειώσεων τιµών, οι Ε-
πικοινωνίες το 2006 εµφανίζουν οριακά 
θετικό πρόσηµο της τάξης του 0,2%, λόγω 
της φορολογικής αύξησης του παγίου τέ-
λους και παρά τη µείωση των τιµών πρό-
σβασης στο ∆ιαδίκτυο. 
 
Οι αιτίες για την επιβράδυνση του 2006 
εντοπίζονται στην πιο ήπια αύξηση των 
τιµών του πετρελαίου (περίπου στα 65$ το 
βαρέλι Brent, έναντι 54$ το 2005 αλλά και 
κάτω από 40$ το 2004), σε συνδυασµό µε 
την ανατίµηση του ευρώ κατά το τελευταίο 
τετράµηνο έναντι του δολαρίου, που λει-
τούργησαν θετικά στην αποκλιµάκωση 
των πιέσεων από το διεθνές περιβάλλον. 
Θετικά φαίνεται να έχουν λειτουργήσει και 
οι αυξηµένες εισαγωγές σε διάφορα κατα-
ναλωτικά αγαθά από χώρες χαµηλού κό-
στους, που συγκρατούν τις αντίστοιχες πι-
έσεις. Επιπλέον το 2006 εξαλείφεται η επί-
πτωση της αύξησης της έµµεσης φορολο-
γίας του 2005. Πάντως πρέπει να σηµειω-
θεί ότι σε ετήσια βάση η ισοτιµία ευρώ-
δολαρίου δεν έχει µεταβληθεί ιδιαίτερα σε 
σχέση µε το 2005, αφού η µέση ισοτιµία 
από 1,245 € αυξήθηκε σε 1,256 €. Από την 
άλλη πλευρά η αδυναµία σηµαντικότερης 
υποχώρησης του επιπέδου πληθωρισµού 
και της σταθερής απόκλισης από τον ευ-
ρωπαϊκό µέσο σχετίζεται και µε την ταχύ-
τερη άνοδο του κόστους εργασίας, σε σχέ-
ση µε την Ευρωζώνη, χωρίς αντίστοιχη 
άνοδο της παραγωγικότητας, λόγω και των 
αυξήσεων των µισθών πάνω από τον πλη-
θωρισµό. Γενικά πάντως η ισχυρή εγχώρια 
ζήτηση σε µια οικονοµία µε υψηλό ρυθµό 

ανάπτυξης, δεν επιτρέπει την εντονότερη 
αποκλιµάκωση των πληθωριστικών πιέσε-
ων, διατηρώντας υψηλά το λεγόµενο πα-
ραγωγικό κενό της οικονοµίας.  
 
Οι πιέσεις από την πλευρά της προσφοράς 
παρέµειναν έντονες κατά τη διάρκεια του 
έτους όπως προκύπτει από τον δείκτη τι-
µών παραγωγού (εγχώρια αγορά), χωρίς 
όµως µεταβάλλονται σηµαντικά σε σχέση 
µε το 2005. Έτσι ο σχετικός δείκτης, που 
θεωρείται πρόδροµος δείκτης για τις τιµές, 
αυξάνεται µε 7,3% το 2006 έναντι 7,5% το 
2005, κάτι που - ως ένα βαθµό - επέτρεψε 
και αναµένεται να συνεχίσει να επιτρέπει 
τη µικρή επιβράδυνση του πληθωρισµού. 
Τα ενεργειακά αγαθά χωρίς ηλεκτρική ε-
νέργεια και διανοµή νερού παρουσιάζουν 
και πάλι ισχυρή άνοδο (16,7% έναντι 
18,5% το 2005), όπως άλλωστε και η πα-
ραγωγή προϊόντων διύλισης πετρελαίου 
(18,1% έναντι 20% το 2005) ωστόσο τα 
αναλώσιµα καταναλωτικά αγαθά – που 
αποτελούν πάνω από τον 1/3 του δείκτη - 
αυξάνονται µε 6,9% έναντι 4,3% το 2005 
και πιέζουν ανοδικά τον Γ∆ΤΚ.   
 
Σε ότι αφορά επιµέρους δείκτες που έχουν 
ενδιαφέρον, µπορούν να σηµειωθούν τα 
εξής:  
 
 Ο δείκτης τιµών αγαθών κινείται µε 

µέσο ρυθµό 3,31%, έχοντας οριακά 
µόνο επιβραδυνθεί σε σχέση µε το 
2005 (3,44%), ενώ αντίθετα ο δείκτης 
τιµών υπηρεσιών επιβραδύνεται στο 
2,9% έναντι 3,7% το 2005. Ο πυρήνας 
του πληθωρισµού (χωρίς δηλαδή τα 
εξωγενώς ευµετάβλητα καύσιµα και 
νωπά οπωροκηπευτικά) κινείται µε 
ρυθµό 2,66%, σε επιβράδυνση σε σχέ-
ση µε το 2005 (3,1%). Ο ειδικός δεί-
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κτης καυσίµων παρουσίασε αύξηση 
11% έναντι 18% το 2005, µε αυξήσεις 
κάτω από 0,5% κατά το τελευταίο δί-
µηνο του έτους, ενώ τον Οκτώβριο εµ-
φάνισε µείωση -2,3%, για πρώτη φορά 
µετά τον Μάρτιο του 2004. ∆ιατηρεί-
ται πάντως σε ετήσια βάση η συµβολή 
του στον πληθωρισµό στην περιοχή 
της µίας ποσοστιαίας µονάδας, Αντί-
στοιχη είναι η εικόνα και στον ειδικό 
δείκτη ενέργειας (άνοδος 9,% έναντι 
14,5% το 2005), ενώ οι αυξήσεις στα 
νωπά οπωροκηπευτικά κατά το β’ εξά-
µηνο του έτους οδήγησαν σε άνοδο τον 
σχετικό δείκτη κατά 3,9% (έναντι µεί-
ωσης της τάξης του -7,5% το 2005).  

 
∆ιάγραµµα 3.10 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

 Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Καταναλω-
τή (Εν∆ΤΚ) κινήθηκε το 2006 στην 
περιοχή του 3,3% έναντι 3,5% το 2005. 
Οι αντίστοιχοι ρυθµοί σε Ευρωζώνη 
ΕΕ-15 και ΕΕ-25 κινούνται και το 
2006 (όπως το 2005) στην περιοχή του 
2,2%, σταθερά πάνω από το «όριο επι-

φυλακής» του 2%. Η Ελλάδα διατηρεί 
έτσι τον 2ο υψηλότερο πληθωρισµό 
στην Ευρωζώνη (πίσω από την Ισπανία 
µε 3,7%) και τον 7ο στην ΕΕ-25.  

 
∆ιάγραµµα:3.11 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
πληθωρισµού 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 
 

 Θα πρέπει να σηµειωθεί πάντως ότι το 
επίπεδο τιµών της Ελλάδας όπως µε-
τράται µε το σχετικό διαρθρωτικό δεί-
κτη (comparative price levels) που 
χρησιµοποιεί η Ε. Επιτροπή, βρίσκεται 
στη 2η χαµηλότερη θέση στην ΕΕ-15. 
Ο δείκτης εκφράζει το πόσο «ακριβή / 
φθηνή είναι η ζωή» σε µια χώρα σε 
σχέση µε τον ευρωπαϊκό µέσο, ενσω-
µατώνοντας την έννοια της αγοραστι-
κής δύναµης. Από τα 15 «παλαιά» µέ-
λη της Ε.Ε., Ελλάδα, Ισπανία και Πορ-
τογαλία έχουν χαµηλότερο επίπεδο τι-
µών σε σύγκριση µε τον µέσο όρο των 
25 µελών, µε την Ελλάδα να είναι του-
λάχιστον 12% φθηνότερη σε σχέση µε 
τον ευρωπαϊκό µέσο όρο (περίπου στο 
88% του µέσου όρου).  
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∆ιάγραµµα 3.12 
Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Τιµών Κα-

ταναλωτή Ελλάδας και ΕΕ-25  
(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και ΕΣΥΕ 

 
 

Προβλέψεις για το 2007  
 
Για το α’ εξάµηνο του 2007, οι προβλέψεις 
δείχνουν επιβράδυνση, ενδεχοµένως και 
κάτω από την περιοχή του 3% (2,8-2,9%). 
Ήδη ο πληθωρισµός του Ιανουαρίου ήταν 
στο 2,7% λόγω της αποκλιµάκωσης των 
τιµών των καυσίµων. Η συνεχιζόµενη υ-
ποχώρηση – σταθερότητα των τιµών του 
πετρελαίου είναι θετική και ερµηνεύει ως 
ένα βαθµό την επιβράδυνση, ωστόσο η 
ισχύς των υπόλοιπων παραγόντων που πιέ-
ζουν τον πληθωρισµό δεν θα µεταβληθεί 
σηµαντικά. Η συνολική άλλωστε µεγέθυν-
ση της οικονοµίας παραµένει σε επίπεδα 
που πλησιάζουν το 4%. Παρά τις πιο σφι-
κτές νοµισµατικές συνθήκες που διαµορ-
φώνονται διεθνώς, η εγχώρια ζήτηση θα 
παραµείνει ισχυρή, µε κινητήριο µοχλό 
την υψηλή ιδιωτική κατανάλωση. Το 
ΥΠΟΙΟ εκτιµά διατήρησή της στα επίπεδα 
του 3,7%, ενώ οι εκτιµώµενες θετικές εξε-

λίξεις στην απασχόληση και η άνοδος των 
πραγµατικών µισθών δηµιουργούν πιέσεις 
στην πλευρά της ζήτησης. Οι ακαθάριστες 
επενδύσεις παγίου κεφαλαίου, παρόλο που 
δεν είναι δυνατόν να επαναλάβουν τη µε-
γάλη ανάκαµψη της τάξης του 9,1% το 
2006 (έναντι µείωσης κατά 1,4% το 2005), 
αναµένεται να διατηρήσουν ανοδικό ρυθ-
µό πάνω από 7,5% στην επόµενη τριετία.  
 
Από την άλλη πλευρά, οι παράγοντες που 
θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε ακόµα 
ευνοϊκότερη πορεία τον πληθωρισµό, σχε-
τίζονται µε τον κύκλο ανόδου των επιτο-
κίων που έχει υιοθετήσει η ΕΚΤ και η ο-
ποία εξυπηρετεί στην κατεύθυνση της συ-
γκράτησης των πληθωριστικών πιέσεων. 
Το βασικό επιτόκιο δανεισµού του ευρώ, 
µετά από επτά σχεδόν διαδοχικές αυξήσεις 
κυµαίνεται πλέον στο 3,5% και αναµένεται 
να αυξηθεί και πάλι τον Μάρτιο του 2007. 
Επίσης οι µακροχρονιότερες προβλέψεις 
για τις τιµές του πετρελαίου – παράγοντας 
που ειδικά στην περίπτωση της Ελλάδας 
επηρεάζει έντονα τον δείκτη - συγκλίνουν 
σε µία ήπια εικόνα, υποστηρίζοντας την 
τάση συγκράτησης των τιµών. 
 
Ταυτόχρονα, το ευρώ εκτιµάται ότι θα ενι-
σχυθεί ακόµα περισσότερο σε σχέση µε το 
δολάριο, αµβλύνοντας τις έντονες εξωγε-
νείς επιδράσεις στον πληθωρισµό, παρόλο 
που αυτού του τύπου ο (εισαγόµενος) πλη-
θωρισµός δεν αποτελεί κρίσιµο παράγοντα 
στην πορεία του Γ∆ΤΚ, λόγω βραδύτερης 
ανόδου τιµών και αυξηµένων εισαγωγών 
προϊόντων από χώρες χαµηλότερου κό-
στους.  Επίσης οι συµφωνηµένες αυξήσεις 
µισθών µεταξύ εργοδοτών και εργαζοµέ-
νων για το 2007 θα είναι της τάξης του 
5,4% (έναντι 6,2% το 2006), κάτι που 
µπορεί να περιορίσει την άνοδο του µονα-
διαίου κόστους εργασίας στο σύνολο της 
οικονοµίας σε επίπεδο 2,6% έναντι 3,5% 
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(φθινοπωρινές προβλέψεις της Ε. Επιτρο-
πής). Συνεχίζει όµως να υπερτερεί σηµα-
ντικά από την αντίστοιχη άνοδο του κό-
στους εργασίας (1,2%) στην Ευρωζώνη 
και κινείται ελαφρώς ταχύτερα από την 
παραγωγικότητα (2,3%).  
 
Θετικές ενδείξεις για την άµβλυνση των 
πιέσεων από την πλευρά της προσφοράς, 
προκύπτουν και από τις βραχυπρόθεσµες 
εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την εξέ-
λιξη των τιµών τους στο προσεχές διάστη-
µα, όπως καταγράφονται στις µηνιαίες έ-
ρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ. 
Οι εκτιµήσεις αυτές εµφανίζονται πιο ή-
πιες σε σχέση µε τον προηγούµενο διά-
στηµα και βρίσκονται στα περσινά επίπε-
δα. Ειδικά οι Υπηρεσίες δείχνουν να είναι 
ο τοµέας που µπορεί µέσω µεγαλύτερης 
σταθερότητας τιµών, να αµβλύνει τις συ-
νολικές πιέσεις στον πληθωρισµό. Υπεν-
θυµίζεται ότι οι τάσεις που αποτυπώνονται 
στα επόµενα γραφήµατα προκύπτουν από 
τη µηνιαία πρόβλεψη των επιχειρήσεων 
για τη διαµόρφωση των τιµών τους στο 
αµέσως επόµενο διάστηµα. Όπως συµβαί-
νει πάντα, το µεγαλύτερο ποσοστό των ε-
πιχειρήσεων ανά τοµέα δηλώνει ότι δεν θα 
υπάρξει µεταβολή των τιµών, ωστόσο η 
τάση διαµορφώνεται κάθε φορά από το 
εύρος της διαφοράς αυτών που προβλέ-
πουν αύξηση σε σχέση µε αυτούς που βλέ-
πουν µείωση. Αναλυτικότερα: 

 Στη Βιοµηχανία, το ποσοστό αυτών 
που προβλέπουν βραχυπρόθεσµα άνοδο 
τιµών έχει υποχωρήσει το τελευταίο 
τρίµηνο του έτους στο 14%, ενώ περί-
που το 5% δηλώνει οι τιµές θα µειω-
θούν. Κατά συνέπεια το σχετικό - θετι-
κό όπως πάντα - ισοζύγιο βρίσκεται στο 
(+9) κατά το τελευταίο τρίµηνο, στο 
χαµηλότερο δηλαδή επίπεδο έτους. Ε- 

πιπλέον, δεν διαφοροποιείται σηµαντι-
κά σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο (ισοζύγιο δ’ τριµήνου 2005 στο 
+9). Εποµένως, η τάση αύξησης των τι-
µών στη βιοµηχανία, έχει αποδυναµω-
θεί σε σχέση µε την προηγούµενη περί-
οδο, ενώ δεν απέχει από την αντίστοιχη 
περσινή εικόνα, κάτι που προοιωνίζεται 
σταθερότητα στην πίεση τιµών, τουλά-
χιστον από αυτόν τον τοµέα της οικο-
νοµίας. 

 Αντίστοιχη όµως είναι η εικόνα και στο 
Λιανικό Eµπόριο, µε τις προβλέψεις 
επίσης να αποδυναµώνονται σε σχέση 
µε το προηγούµενο τρίµηνο, αλλά να 
βρίσκονται περίπου στα περσινά επίπε-
δα. Πρέπει να σηµειωθεί πάντως η υπο-
χώρηση του ποσοστού αυτών που προ-
βλέπουν µείωση τιµών, ενώ βρίσκεται 
σταθερά στην περιοχή του 17% το πο-
σοστό αυτών που προβλέπουν άνοδο 
τιµών. Το αντίστοιχο ισοζύγιο πάντως 
βρίσκεται στα επίπεδα της βιοµηχανίας. 

 Οι Υπηρεσίες αντίθετα εµφανίζουν µία 
καλύτερη εικόνα, καθώς το ποσοστό 
αυτών που προβλέπουν αυξήσεις τιµών 
περιορίζεται συνεχώς τους τελευταίους 
µήνες. Τον ∆εκέµβριο του 2006 µάλι-
στα, φτάνει στο χαµηλότερο επίπεδο 
(10%) µετά από περίοδο ενός χρόνου 
(Οκτώβριο 2005). Ο τοµέας εµφανίζει 
έτσι το καλύτερο ισοζύγιο κατά το τε-
λευταίο τρίµηνο του έτους σε σχέση µε 
τους άλλους τοµείς (+6), µε την εικόνα 
να είναι σηµαντικά βελτιωµένη και σε 
σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περί-
οδο. Οι πληθωριστικές πιέσεις εποµέ-
νως στο αµέσως επόµενο διάστηµα από 
τον τοµέα των υπηρεσιών αναµένεται 
να είναι ηπιότερες σε σχέση µε βιοµη-
χανία και λιανικό εµπόριο. 
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∆ιάγραµµα: 3.13 
Προβλέψεις για τις τιµές προϊόντων και υπηρεσιών (% επί του συνόλου των έγκυρων απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 
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Λιανικό Εµπόριο 
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Υπηρεσίες 
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Πηγή: ΙΟΒΕ. Η ακριβής διατύπωση της ερώτησης είναι: Το προσεχές τρίµηνο, οι τιµές πωλήσεων των προϊόντων / 
υπηρεσιών σας προβλέπεται ότι θα αυξηθούν / µειωθούν / µείνουν αµετάβλητες σε σύγκριση µε σήµερα. 
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3.5 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών  
 
 
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 
 
Το ενδεκάµηνο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου 
2006 το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχου-
σών συναλλαγών διευρύνθηκε κατά 8,7 
δισεκ. ευρώ σε σύγκριση µε την ίδια περί-
οδο του 2005 και διαµορφώθηκε σε 20,8 
δισεκ. ευρώ. Η κύρια συνιστώσα αυτής της 
εξέλιξης ήταν η αύξηση του ελλείµµατος 
του εµπορικού ισοζυγίου, ενώ δευτερεύ-
ουσα επίδραση είχε η αύξηση του ελλείµ-
µατος του ισοζυγίου των εισοδηµάτων. 
Την ίδια περίοδο τα πλεονάσµατα των ισο-
ζυγίων υπηρεσιών και τρεχουσών µεταβι-
βάσεων δεν παρουσίασαν αξιόλογες µετα-
βολές. 
 
Πιο αναλυτικά, η διεύρυνση του συνολικού 
ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου (συ-
µπεριλαµβανοµένων των καυσίµων και των 
πλοίων) κατά 7,4 δισεκ. ευρώ οφείλεται στις 
αυξήσεις των καθαρών πληρωµών για αγο-
ρές πλοίων κατά 2,7 δισεκ. ευρώ, στην αύ-
ξηση του εµπορικού ελλείµµατος εκτός 
καυσίµων και πλοίων κατά 2,3 δισεκ. ευρώ 
και στην αύξηση των καθαρών πληρωµών 
για εισαγωγές καυσίµων κατά 2,3 δισεκ. ευ-
ρώ. Η αύξηση των εισπράξεων από εξαγω-
γές αγαθών εκτός καυσίµων και πλοίων, αν 
και ήταν σηµαντική (κατά 11,7%), ήταν µι-
κρότερη της αύξησης των αντίστοιχων πλη-
ρωµών για εισαγωγές (12,2%). Το πλεόνα-
σµα του ισοζυγίου των υπηρεσιών εµφάνισε 
οριακή µόνο άνοδο διότι η αύξηση των κα-
θαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρε-
σίες κατά 649 εκατ. ευρώ σχεδόν αντισταθ-
µίστηκε (α) από τη µείωση των καθαρών 
εισπράξεων από µεταφορικές υπηρεσίες κα-
τά 175 εκατ. ευρώ και (β) από την αύξηση 

των καθαρών πληρωµών για «λοιπές» υπη-
ρεσίες κατά 447 εκατ. ευρώ. Το έλλειµµα 
του ισοζυγίου των εισοδηµάτων αυξήθηκε 
κατά 1,4 δισεκ. ευρώ, κυρίως λόγω των αυ-
ξηµένων πληρωµών για τόκους, µερίσµατα 
και κέρδη, ενώ τέλος, η αύξηση των καθα-
ρών τρεχουσών µεταβιβάσεων προς τους 
λοιπούς (εκτός γενικής κυβέρνησης) τοµείς 
αντισταθµίστηκε από τη µείωση των καθα-
ρών τρεχουσών µεταβιβάσεων προς τον το-
µέα της γενικής κυβέρνησης (κυρίως από τη 
ΕΕ) και οδήγησε έτσι σε οριακή µείωση του 
πλεονάσµατος του ισοζυγίου τρεχουσών µε-
ταβιβάσεων             
 
 
Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων 
 
Η άνοδος των καθαρών κεφαλαιακών µε-
ταβιβάσεων από την ΕΕ προς τον τοµέα 
της γενικής κυβέρνησης κατά 883 εκατ. 
ευρώ το ενδεκάµηνο Ιανουαρίου-
Νοεµβρίου 2006 (σε σύγκριση µε την α-
ντίστοιχη περίοδο του 2005) οδήγησε σε 
αύξηση του πλεονάσµατος του ισοζυγίου 
κεφαλαιακών µεταβιβάσεων κατά 900 ε-
κατ. ευρώ, στο ύψος των 2,6 δισεκ. ευρώ. 
 
 
Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συναλλαγών 
 
Το ενδεκάµηνο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου 
2006 οι άµεσες επενδύσεις εµφάνισαν κα-
θαρή εισροή ύψους 1,2 δισεκ. ευρώ (έναντι 
καθαρής εκροής 727 εκατ. ευρώ την αντί-
στοιχη περίοδο του 2005): οι άµεσες επεν-
δύσεις στην Ελλάδα ανήλθαν σε 4 δισεκ. 
ευρώ, ενώ η καθαρή εκροή κεφαλαίων των 
κατοίκων της Ελλάδας για άµεσες επενδύ-
σεις στο εξωτερικό ανήλθε σε 2,8 δισεκ. ευ-
ρώ. Την ίδια περίοδο οι επενδύσεις χαρτο-
φυλακίου σηµειώνουν καθαρή εισροή  
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Πίνακας 3.9: Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών (εκατ. ευρώ) 
    Ιανουάριος - Νοέµβριος Νοέµβριος 
    2004 2005 2006 2004 2005 2006 
I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  -8.874,7 -12.104,4 -20.825,1 -1.961,2 -2.161,6 -2.640,0
Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  -23.046,8 -24.705,6 -32.061,0 -2.312,3 -2.384,4 -3.002,4
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -4.171,4 -5.652,5 -7.982,1 -424,7 -564,4 -719,0 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -18.875,4 -19.053,1 -24.078,9 -1.887,6 -1.820,0 -2.283,4
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων 358,3 -281,6 -2.968,9 -84,3 -119,1 -350,2 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -19.233,7 -18.771,5 -21.110,0 -1.803,3 -1.700,9 -1.933,2
I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 11.416,3 12.872,1 14.910,0 1.180,2 1.333,2 1.347,2
  Καύσιµα 1.401,1 2.095,1 2.778,5 167,5 241,1 158,4 
  Πλοία (εισπράξεις) 1.072,1 1.311,8 1.558,3 153,0 65,8 124,3 
  Λοιπά αγαθά 8.943,1 9.465,2 10.573,2 859,7 1.026,3 1.064,5
I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 34.463,1 37.577,6 46.971,0 3.492,6 3.717,7 4.349,6
  Καύσιµα 5.572,5 7.747,6 10.760,6 592,2 805,5 877,4 
  Πλοία (πληρωµές) 713,8 1.593,4 4.527,2 237,3 184,9 474,5 
  Λοιπά αγαθά 28.176,8 28.236,6 31.683,2 2.663,1 2.727,3 2.997,7
Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  14.811,5 14.894,4 14.921,7 593,7 514,8 647,8 
I.B.1 Εισπράξεις  25.015,7 25.595,8 26.749,1 1.578,9 1.552,0 1.796,6
  Ταξιδιωτικό 10.119,0 10.605,5 11.185,5 248,0 253,0 261,2 
  Μεταφορές 12.094,7 12.591,8 13.194,2 1.150,2 1.069,8 1.282,3
  Λοιπές υπηρεσίες 2.802,0 2.398,5 2.369,5 180,7 229,2 253,1 
I.B.2 Πληρωµές  10.204,3 10.701,4 11.827,4 985,3 1.037,1 1.148,8
  Ταξιδιωτικό 2.078,5 2.205,7 2.136,8 210,0 205,0 204,5 
  Μεταφορές 5.230,7 5.600,7 6.377,6 505,8 530,8 601,0 
  Λοιπές υπηρεσίες 2.895,1 2.895,1 3.313,0 269,4 301,3 343,3 
Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ  -3.967,2 -5.046,4 -6.430,7 -280,4 -444,2 -494,9 
I.Γ.1 Εισπράξεις  2.569,5 2.981,1 3.252,0 237,0 289,4 390,2 
  Αµοιβές,µισθοί  253,3 257,6 287,3 20,6 25,0 28,2 
  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 2.316,3 2.723,5 2.964,6 216,4 264,5 361,9 
I.Γ.2 Πληρωµές  6.536,7 8.027,5 9.682,6 517,4 733,7 885,1 
  Αµοιβές,µισθοί  172,1 192,4 253,7 17,7 18,2 19,5 
  Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 6.364,6 7.835,1 9.429,0 499,7 715,4 865,5 
Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ  3.327,8 2.753,1 2.744,8 37,8 152,3 209,5 
I.∆.1 Εισπράξεις  5.754,9 6.276,6 5.922,6 305,1 461,0 441,6 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 3.662,3 4.238,8 3.730,3 137,3 266,8 274,3 
  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 2.092,6 2.037,8 2.192,3 167,9 194,2 167,3 
I.∆.2 Πληρωµές  2.427,1 3.523,5 3.177,8 267,4 308,7 232,1 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.969,1 2.724,8 2.294,0 223,2 252,4 154,6 
  Λοιποί τοµείς 458,0 798,6 883,9 44,1 56,3 77,5 
II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ  2.111,6 1.686,7 2.586,9 387,4 298,8 451,8 
ΙΙ.1 Εισπράξεις  2.327,1 1.938,0 2.833,6 405,3 321,1 472,9 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.188,0 1.767,3 2.659,7 387,8 307,5 456,9 
  Λοιποί τοµείς 139,1 170,8 173,9 17,5 13,6 16,0 
ΙΙ.2 Πληρωµές  215,5 251,4 246,6 17,9 22,3 21,0 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 68,5 19,3 29,2 1,0 2,0 1,3 
  Λοιποί τοµείς 147,0 232,1 217,4 16,9 20,3 19,7 

III ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ  -6.763,1 -10.417,8 -18.238,2 -1.573,8 -1.862,7 -2.188,1

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ   6459,9 10613,9 18215,6 1026,4 1635,3 2510,9 
IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 805,9 -726,7 1225,7 -27,5 -56,3 457,7 
     Κατοίκων στο εξωτερικό -761,9 -1075,1 -2785,1 -48,2 -47,3 201,4 
     Μη κατοίκων στην Ελλάδα 1567,8 348,4 4010,8 20,7 -9,1 256,3 
IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 10484,1 7535,0 5463,9 -1205,9 355,5 2322,4 
     Απαιτήσεις -10223,3 -17283,0 -9037,2 -2049,4 -1254,9 -1204,2
     Υποχρεώσεις 20707,4 24818,0 14501,1 843,4 1610,4 3526,6 
ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -6735,2 3789,6 11900,0 1985,8 1264,2 -64,3 
     Απαιτήσεις -11356,3 -13108,5 -8508,5 -1046,6 -1506,3 -2402,7
     Υποχρεώσεις 4621,1 16898,1 20408,4 3032,5 2770,5 2338,4 
      (∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -804,7 -117,0 -210,1 -67,7 -33,3 -14,3 
ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** 1905,0 16,0 -374,0 274,0 72,0 -205,0 
V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  303,3 -196,1 22,6 547,4 227,4 -322,7 

 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περι-
όδου)***    2700,0 1978,0 2319,0 

* ( + )  καθαρή εισροή   ( - )  καθαρή εκροή * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση* * * Τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό, τη "συναλλαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό 
Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός 
της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτή-
σεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή  της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο 
και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ 
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ύψους 5,5 δισ. ευρώ, αφού οι ελληνικές ε-
πενδύσεις στο εξωτερικό (σε οµόλογα, έ-
ντοκα γραµµάτια και µετοχές) και οι εξο-
φλήσεις βραχυπρόθεσµων τίτλων του Ελλη-
νικού ∆ηµοσίου υπερκαλύφθηκαν από τις 
τοποθετήσεις ξένων χρηµάτων σε οµόλογα 
του Ελληνικού ∆ηµοσίου (ύψους 11,5 δι-
σεκ. ευρώ) και σε µετοχές ελληνικών επι-
χειρήσεων (ύψους 5,1 δισεκ. ευρώ). Στις 
«λοιπές» επενδύσεις, η καθαρή εισροή κε-
φαλαίων (ύψους 11,9 δισεκ. ευρώ), αντανα-
κλά κυρίως το γεγονός ότι οι τοποθετήσεις 
ξένων σε καταθέσεις και repos στην Ελλά-
δα, ήταν υπερδιπλάσια της εκροής κεφα-
λαίων για αντίστοιχες τοποθετήσεις κατοί-
κων της Ελλάδας στο εξωτερικό. 
 
Στις σηµαντικότερες εξελίξεις των τελευ-
ταίων µηνών σε ό,τι αφορά τις ροές των 
άµεσων ξένων επενδύσεων της χώρας, ξε-
χωρίζει η εξαγορά της Τουρκικής Finans 

bank από την Εθνική Τράπεζα (εκροή ύ-
ψους 2,1 δισεκ. ευρώ) και οι µερικές εξα-
γορές της Agroindustrijka komercijalna 
bank (Σερβία) και της Μindbank (Ρουµα-
νία) από την Αγροτική Τράπεζα της Ελλά-
δος (εκροές ύψους 93,5 και 36 εκατ. ευρώ 
αντίστοιχα). Στις άµεσες ξένες επενδύσεις 
προς την Ελλάδα, σηµειώθηκε τον Αύγου-
στο του 2006 σηµαντική εισροή ύψους 2 
δισεκ. ευρώ µε την εξαγορά της Εµπορικής 
από την Credit Αgricole (αύξηση της συµ-
µετοχής της τελευταίας στο µετοχικό κε-
φάλαιο της πρώτης από το 8,2% στο 
72,0%) και εισροή 203 εκατ. ευρώ για την 
κάλυψη της αύξησης του µετοχικού κεφα-
λαίου της Unilever Ηellas από την µητρική 
Ολλανδική εταιρία. 
 
Τέλος, το Νοέµβριο του 2006 τα συναλ-
λαγµατικά διαθέσιµα της χώρας διαµορ-
φώθηκαν σε 2,3 δισεκ. ευρώ.6 

                                                           
6 Από την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωζώνη και 
µετά τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε 
τον ορισµό της ΕΚΤ, περιλαµβάνουν µόνο το νοµι-
σµατικό χρυσό, τη ‘συναλλαγµατική θέση’ στο 
∆ΝΤ, τα ‘ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα’ και τις 
απαιτήσεις της ΤτΕ σε ξένο νόµισµα έναντι κατοί-
κων χωρών εκτός Ευρωζώνης. Αντίθετα δεν περι-
λαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων 
χωρών εκτός Ευρωζώνης, τις απαιτήσεις σε συνάλ-
λαγµα και σε ευρώ έναντι κατοίκων της Ευρωζώ-
νης και τη συµµετοχή της ΤτΕ στο κεφάλαιο και 
στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. 
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4. Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΚΑΤΑ ΤΟ 2006  

 
 
Τον Ιανουάριο, στο πλαίσιο του Πρώτου 
Παγκόσµιου Φόρουµ για την Επιχειρηµα-
τικότητα, παρουσιάστηκε η Παγκόσµια 
Έκθεση για την Επιχειρηµατικότητα για το 
2006 του Global Entrepreneurship Monitor 
(GEM)7. Το GEM αποτελεί το µοναδικό 
πρόγραµµα που παρέχει συγκριτική αξιο-
λόγηση (benchmarking) του επιπέδου της 
επιχειρηµατικότητας σε διάφορες χώρες 
του πλανήτη, µε εναρµονισµένες µεταβλη-
τές µέτρησης. Το 2006 µάλιστα στο πρό-
γραµµα συµµετείχαν 42 χώρες, οι περισ-
σότερες από κάθε άλλη φορά, καλύπτο-
ντας έναν πληθυσµό πάνω από 4 δισεκ. 
άτοµα παγκοσµίως. Tο ΙΟΒΕ, ο εθνικός 
εκπρόσωπος της Ελλάδας στο ερευνητικό 
consortium του GEM από το 2003, είναι 
υπεύθυνο τόσο για την επεξεργασία των 
εθνικών δεδοµένων που περιλαµβάνονται 
στην κοινή βάση δεδοµένων, όσο και για 
την έκδοση ετήσιας εθνικής έκθεσης για 
την επιχειρηµατικότητα. Ήδη έχουν εκδο-
θεί τρεις εκθέσεις µέχρι σήµερα και προε-
τοιµάζεται η επόµενη. 
 
Σύµφωνα µε τα συνολικά αποτελέσµατα, 
όπως προκύπτουν από την επεξεργασία 
των διαθέσιµων στοιχείων, στην Ελλάδα 
κατά το 2006 ένα 7,9% του πληθυσµού 
ηλικίας 18-64 ετών βρισκόταν στα αρχι-
κά στάδια έναρξης επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας (συµπεριλαµβανοµένης 
της αυτοαπασχόλησης). Πρόκειται για  

                                                           
7 Υπενθυµίζεται ότι το GEM είναι ένα ερευνητικό 
πρόγραµµα που διεξάγεται σε ένα ευρύ πλήθος 
χωρών παγκοσµίως, µελετώντας την επιχειρηµατι-
κότητα σε διαχρονική βάση και συγκριτικά για τις 
εξεταζόµενες χώρες. 

 
 
 
 
τον δεύτερο κατά σειρά χρόνο που κατα-
γράφεται αυξητική πορεία της επιχειρηµα-
τικότητας αρχικών σταδίων, αφού το 2005 
το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 6,5% (5,8% 
το 2004). Υπενθυµίζεται ότι σε αυτήν την 
οµάδα επιχειρηµατιών εντάσσονται: α) τα 
άτοµα που είχαν ξεκινήσει κάποιες προκα-
ταρτικές ενέργειες στην κατεύθυνση έναρ-
ξης κάποιας επιχείρησης (επίδοξοι επιχει-
ρηµατίες), και β) όσοι/όσες είχαν πράγµατι 
ξεκινήσει µια επιχείρηση και είχαν πλη-
ρώσει µισθούς για τουλάχιστον τρεις µή-
νες, αλλά λιγότερο από 42 µήνες (νέοι επι-
χειρηµατίες).  
 
Μάλιστα πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά το 
2006, περίπου ένας στους πέντε επιχειρη-
µατίες αρχικών σταδίων (έναντι ενός στους 
τέσσερις το 2005) ανήκει στη δεύτερη κα-
τηγορία, δηλαδή σε αυτούς που πράγµατι 
προχώρησαν στην έναρξη του εγχειρήµα-
τός τους. Έτσι ένα 2,3% του πληθυσµού 
18-64 ετών το 2006 ήταν ιδιοκτήτης (ή 
συµµετείχε στην ιδιοκτησία) µιας νέας επι-
χείρησης (κάτω από 3,5 χρόνια ζωής). Αυ-
τό σηµαίνει ότι αρκετά από τα - αυξηµένα 
σε αριθµό - άτοµα που είχαν χαρακτηρι-
στεί ως επίδοξοι επιχειρηµατίες στην περ-
σινή έρευνα πράγµατι «πέρασαν» στη φά-
ση της υλοποίησης του εγχειρήµατός τους. 
Έτσι η υπόθεση που είχε γίνει τότε για α-
ναµενόµενη αυξηµένη εισροή στην επόµε-
νη κατηγορία «επιχειρηµατικότητας» (νέες 
επιχειρήσεις 3-42 µηνών λειτουργίας), επι-
βεβαιώνεται στη φετινή έρευνα. 
 
Σε κάθε περίπτωση πάντως, µε αυτήν την 
επίδοση, η Ελλάδα κατατάσσεται περίπου 
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στη µέση της σχετικής κλίµακας (στην 19η 
θέση σε 42 χώρες), ωστόσο είναι η 4η ευ-
ρωπαϊκή (σε 21 χώρες αντιστοίχως), κερ-
δίζοντας κάποιες θέσεις σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρονιά. Αν και στις προη-
γούµενες έρευνες του GEM, η σχέση του 
επιπέδου επιχειρηµατικότητας αρχικών 
σταδίων και της οικονοµικής ανάπτυξης 
ήταν µάλλον αµφίσηµη (υψηλή επιχειρη-
µατικότητα αρχικών σταδίων σε χώρες µε 
διάφορα επίπεδα οικονοµικής ανάπτυξης), 
στη φετινή έρευνα προκύπτει µια σαφέ-
στερη διάκριση, τουλάχιστον στα άκρα της 
κατάταξης. Έτσι το 2006, αναπτυσσόµενες 
χώρες (Περού Κολοµβία, Φιλιππίνες) κα-
ταλαµβάνουν τις πρώτες θέσεις της κατά-
ταξης, εµφανίζοντας υψηλή επιχειρηµατι-
κότητα παγκοσµίως, ενώ αναπτυγµένες 
χώρες (Βέλγιο, Ιαπωνία, Σουηδία) βρίσκο-
νται στο κάτω άκρο µε χαµηλή επιχειρη-
µατικότητα. Γενικά πάντως οι 7 πρώτες 
χώρες µε την υψηλότερη επιχειρηµατικό-
τητα, έχουν κατά κεφαλήν ετήσιο ΑΕΠ 
κάτω από 10000$, ενώ η Αυστραλία (9η 
θέση) είναι η πρώτη αναπτυγµένη χώρα 
που εµφανίζεται στη σχετική κατάταξη.  
 
Η θετική εξέλιξη ως προς την επιχειρηµα-
τικότητα αρχικών σταδίων συµβαδίζει ό-
µως µε µιαν αντιστροφή της τάσης σταθε-
ρής µείωσης της επιχειρηµατικότητας 
ανάγκης που χαρακτήριζε την προηγούµε-
νη τριετία. Υπενθυµίζεται ότι γίνεται εν-
νοιολογική διάκριση στα κίνητρα που ω-
θούν στη ανάληψη επιχειρηµατικής δρά-
σης. Στο πλαίσιο αυτό έχει οριστεί ως επι-
χειρηµατικότητα ανάγκης η ανάληψη επι-
χειρηµατικής δραστηριότητας λόγω έλλει-
ψης καλύτερων επιλογών για εργασία (ε-
µπεριέχει και την µη ικανοποίηση από την 
παρούσα εργασία) και όχι λόγω προσπά-
θειας εκµετάλλευσης κάποιας επιχειρηµα-

τικής ευκαιρίας που γίνεται αντιληπτή στο 
οικονοµικό περιβάλλον. Το ποσοστό αυ-
τού του είδους επιχειρηµατικότητας ανέ-
βηκε στο 20,7% το 2006 (ενώ ήταν 14,2% 
το 2005), επίδοση µε την οποία η Ελλάδα 
κατατάσσεται σε µια από τις χαµηλότερες 
θέσεις παγκοσµίως και την 3η χαµηλότερη 
στην Ευρώπη. Εποµένως η άνοδος της επι-
χειρηµατικότητας αρχικών σταδίων που 
καταγράφεται το 2006 είναι αποτέλεσµα - 
σε έναν βαθµό - της σηµαντικής ανόδου 
των επιχειρηµατιών ανάγκης. Τις υψηλό-
τερες επιδόσεις στην επιχειρηµατικότητα 
ευκαιρίας (σε ποσοστά άνω του 90% της 
συνολικής επιχειρηµατικότητας αρχικών 
σταδίων) παρουσιάζουν η ∆ανία, Νορβη-
γία, Μαλαισία και Ολλανδία, ενώ κοντά σε 
αυτές κατατάσσεται και η Αυστραλία.  
 
Σε ότι αφορά γενικά την καθιερωµένη ε-
πιχειρηµατικότητα, τα άτοµα δηλαδή η-
λικίας 18-64 ετών που συµµετέχουν στην 
ιδιοκτησία µιας επιχείρησης που λειτουρ-
γεί πάνω από 42 µήνες, αυτή παραµένει 
υψηλή (λόγω και της αυτοαπασχόλησης) 
και διατηρεί την Ελλάδα στην 1η θέση 
στην Ευρώπη. Συνολικά, λαµβάνοντας υ-
πόψη όλες τις κατηγορίες επιχειρηµατιών, 
περίπου ένα 16% του πληθυσµού ηλικίας 
18-64 ετών δηλώνει ότι τη στιγµή της έ-
ρευνας ήταν ο ιδιοκτήτης (ή συνιδιοκτή-
της) µιας επιχείρησης στης οποίας τη διοί-
κηση συµµετέχει, ή ήταν αυτοαπασχολού-
µενο, ή πουλούσε αγαθά / υπηρεσίες σε 
τρίτους (µέσος ευρωπαϊκός όρος στο 
10%). 
 
Από τα υπόλοιπα στοιχεία της φετινής έ-
ρευνας µπορούν να σηµειωθούν:  
 
 Ένα 14,2% του πληθυσµού 18-64 ετών 
δηλώνει ότι έχει σκοπό να ξεκινήσει 
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µια επιχείρηση (συµπεριλαµβανοµέ-
νης της αυτοαπασχόλησης) τα επόµενα 
τρία χρόνια (15,4% το 2005). Πρόκει-
ται για επίδοση που υπερτερεί του ευ-
ρωπαϊκού µέσου (στο 11% περίπου) 
και προοιωνίζεται τουλάχιστον τη δια-
τήρηση µιας σταθερής εισροής στην 
εκδήλωση νέας επιχειρηµατικότητας 
τα επόµενα χρόνια. 

 
 Ένα 2,7% του πληθυσµού 18-64 ετών 
δηλώνει ότι έχει διακόψει τη λει-
τουργία ή έκλεισε µια επιχείρηση 
που κατείχε και συµµετείχε στη διοί-
κηση, ή έχει σταµατήσει οποιαδήποτε 
µορφή αυτοαπασχόλησης ή πώλησης 
αγαθών ή υπηρεσιών σε τρίτους, κατά 
τη διάρκεια της προηγούµενης χρονιάς. 
Αν και  περιορίζεται οριακά έναντι του 
2005 (2,9%), εξακολουθεί να υπερτε-
ρεί από το µέσο ευρωπαϊκό, ωστόσο 
συνδέεται µε την υψηλότερη επιχειρη-
µατικότητα αρχικών σταδίων: αυξηµέ-
νος αριθµός επίδοξων ή νέων εγχειρη-
µάτων σε σχέση µε τις περισσότερες 
ευρωπαϊκές χώρες δηµιουργεί και πε-
ρισσότερες αποτυχίες στην αγορά. Πά-
ντως θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οικο-
νοµικοί λόγοι ήταν η αιτία για το 
«κλείσιµο» µόνο ενός στα τρία εγχει-
ρήµατα. Ένα 30% ακόµα δήλωσε προ-
σωπικούς λόγους, ενώ σχεδόν ένας 
στους τέσσερις δήλωσε ότι βρήκε άλλη 
απασχόληση. Χωρίς να µπορεί να επι-
βεβαιωθεί σαφώς, εκτιµάται ότι πρό-
κειται για µετάβαση σε µισθωτή απα-
σχόληση.   

 
 Ένα 22% του πληθυσµού πιστεύει ότι 
υπάρχουν επιχειρηµατικές ευκαιρίες 
στην περιοχή όπου ζει και οι οποίες θα 
µπορούσαν να τύχουν επιχειρηµατικής 

αξιοποίησης. Το ποσοστό αυτό παρου-
σιάζει αύξηση σε σχέση µε το 2005  
(16%), υστερεί όµως κατά πολύ από 
τον ευρωπαϊκό µέσο όρο (36%), κάτι 
το οποίο δείχνει ότι η «επιχειρηµατική 
χωρητικότητα» στην Ελλάδα εξακο-
λουθεί να είναι πιο περιορισµένη σε 
σχέση µε άλλες χώρες. 

 
 Την ίδια στιγµή οι Έλληνες εξακολου-
θούν να δηλώνουν - σε ποσοστό 58% 
το υψηλότερο παγκοσµίως - ότι ο φό-
βος της αποτυχίας θα τους απέτρεπε 
από το να ξεκινήσουν µια επιχειρη-
µατική δραστηριότητα (ευρωπαϊκός 
µέσος όρος στο 38%). Αυτό είναι έτσι 
σταθερά ο ισχυρότερος ανασταλτικός 
παράγοντας στην εκδήλωση νέας επι-
χειρηµατικότητας στην Ελλάδα. 

 
Ως προς τα χαρακτηριστικά των επίδοξων 
και νέων εγχειρηµάτων που εντοπίστηκαν 
στην έρευνα του 2006 µπορεί να σηµειω-
θεί ότι: 
 
 Σχεδόν δύο στα τρία νέα εγχειρήµατα 

(64%), όπως άλλωστε συµβαίνει σε 
όλες τις προηγούµενες µετρήσεις, εκ-
δηλώνονται σε δραστηριότητες, τελι-
κός πελάτης των οποίων είναι ο κα-
ταναλωτής ως φυσικό πρόσωπο 
(38% ο µέσος ευρωπαϊκός όρος). Μά-
λιστα στη φετινή έρευνα εισάγεται µια 
νέα συγκριτική µεταβλητή µέτρησης 
που αφορά στο ποσοστό των νέων εγ-
χειρηµάτων που σχετίζονται µε δρα-
στηριότητα σε κλάδους υψηλής ή µε-
σαίας τεχνολογίας (κατά ΟΟΣΑ). Μό-
λις το 7,6% αυτών µπορούν να κατα-
ταχθούν σε αυτούς τους εντονότερα 
τεχνολογικούς κλάδους, επίδοση που 
υστερεί σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό 



 

 

57

µέσο (8,3%) και φέρνει την Ελλάδα 
στη 12η θέση στην Ευρώπη (21 χώ-
ρες). Τα ευρήµατα αυτά επιβεβαιώνουν 
για άλλη µια φορά την «ρηχότητα» της 
νέας επιχειρηµατικότητας στην Ελλά-
δα, το γεγονός δηλαδή ότι δεν εκδηλώ-
νεται σε ολόκληρη την «αλυσίδα αξί-
ας» µέχρι το τελικό καταναλωτικό προ-
ϊόν, αλλά µόνο στον έσχατο κρίκο αυ-
τής της αλυσίδας. Οι δραστηριότητες 
αυτές αποτελούν χαρακτηριστικό χω-
ρών µε χαµηλό / µεσαίο επίπεδο ανά-
πτυξης, αν και στις χώρες µε υψηλό ε-
πίπεδο ανάπτυξης παραµένει η κύρια 
κατηγορία δραστηριοτήτων (µε µικρό-
τερη όµως ένταση). Αντίθετα τα νέα 
εγχειρήµατα που σχετίζονται µε υπη-
ρεσίες προς επιχειρήσεις, περιορίζο-
νται στο 13% των συνολικών (αν και 
σε άνοδο σε σχέση µε το 2005) έναντι 
24% στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.   

 
 Το 35% των επιχειρηµατιών που βρί-
σκονται στα αρχικά στάδια της δρα-
στηριότητάς τους κατά το 2006, δηλώ-
νουν ότι χρησιµοποιούν εντελώς νέες 
τεχνολογίες / διαδικασίες για την πα-
ραγωγή / διάθεση των προϊόντων / υ-
πηρεσιών τους, µε την έννοια ότι δεν 
ήταν διαθέσιµες πριν από ένα χρόνο 
από τη στιγµή της έρευνας. Η επίδοση 
αυτή είναι η 2η υψηλότερη σε όλες τις 
εξεταζόµενες χώρες του GEM, κάτι 
που υποδηλώνει ότι η τεχνολογική α-
ναβάθµιση αποτελεί βασικό συστατικό 
των νέων εγχειρηµάτων που ξεκινούν 
στην Ελλάδα, τα οποία έτσι συµβάλ-
λουν στην τεχνολογική αναβάθµιση 
συνολικά της ελληνικής οικονοµίας. 

 
 Ωστόσο από την άλλη πλευρά ο βαθ-

µός καινοτοµικότητας της νέας επι-

χειρηµατικότητας στην Ελλάδα υπό 
την έννοια της ύπαρξης προϋποθέσεων 
για λανσάρισµα στην αγορά πραγµατι-
κά µοναδικών νέων προϊόντων ή δηµι-
ουργίας νέων αγορών (π.χ νησίδες α-
γοράς), είναι εξαιρετικά περιορισµέ-
νος. Εξακολουθεί να είναι πολύ χαµη-
λός σε σχέση µε τις άλλες χώρες, ζή-
τηµα που συνδέεται µε την χαµηλή 
ποιότητα των νέων εγχειρηµάτων που 
επανειληµµένα τονίζεται σε όλες τις 
εκθέσεις του ΙΟΒΕ. Έτσι, µόλις το 
11% των νέων επιχειρηµατιών θεωρεί 
ότι τα προϊόντα / υπηρεσίες που (θα) 
προσφέρουν είναι εντελώς νέα για ό-
λους τους πελάτες στους οποίους (θα) 
απευθύνονται, οριακά κάτω από τον 
αντίστοιχο µέσο όρο των ευρωπαϊκών 
χωρών (12,5%). Ταυτόχρονα µόλις το 
2,8% αυτών δηλώνει ότι εισέρχεται σε 
µία πραγµατικά νέα αγορά όπου δεν 
υπάρχει κανένας άλλος ανταγωνιστής. 
Σε νέα µάλιστα συνδυαστική µεταβλη-
τή που εισάγεται το 2006 στην ανάλυ-
ση και αφορά στο ποσοστό των νέων 
εγχειρηµάτων που παράγουν ένα προϊ-
όν που δείχνει νέο σε όλους ή µερικούς 
από τους δυνητικούς πελάτες και ταυ-
τόχρονα λανσάρεται σε µια αγορά µε 
λίγους ή και κανέναν ανταγωνιστή, 
προκύπτει µια επίδοση της τάξης του 
5,7% των νέων εγχειρηµάτων, που εί-
ναι η 4η χαµηλότερη στις χώρες του 
GEM.  

 
Συνεπώς επιβεβαιώνεται και πάλι η ανά-
γκη για ποιοτικότερη επιχειρηµατικότητα 
και νέα εγχειρήµατα που εστιάζουν στη 
γνώση και είναι καινοτοµικά (knowledge 
entrepreneurship). ∆εδοµένου του υψηλού 
αριθµού των ατόµων που συµµετέχουν 
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση πρέπει να 
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Πίνακας 4.1  
Συµµετοχή στην επιχειρηµατική δραστηριότητα (% ατόµων ηλικίας 18-64 ετών) ανά χώρα 2006 

 
 
 

Επίδοξοι επι-
χειρηµατίες 

Νέοι επιχει-
ρηµατίες 

Συνολική  επιχειρηµα-
τική δραστηριότητα 
αρχικών σταδίων* 

Καθιερωµένοι 
επιχειρηµατίες 

Συνολική επι-
χειρηµατική 

δραστηριότητα 

Αργεντινή 6,4% 4,1% 10,2% 7,0% 16,4% 
Αυστραλία 7,3% 5,7% 12,0% 9,1% 20,6% 
Βέλγιο 1,8% 1,1% 2,7% 2,1% 4,8% 
Βραζιλία 3,5% 8,6% 11,7% 12,1% 23,4% 
Καναδάς 4,1% 3,2% 7,1% 5,1% 12,0% 
Χιλή 5,7% 3,9% 9,2% 6,8% 15,4% 
Κίνα 4,9% 12,0% 15,7% 12,1% 27,2% 
Κολοµβία 10,9% 12,6% 22,5% 10,4% 31,9% 
Κροατία 6,4% 2,5% 8,6% 4,1% 12,5% 
Τσεχία  6,4% 2,0% 7,9% 5,4% 12,2% 
∆ανία 2,9% 2,8% 5,3% 5,3% 10,3% 
Φινλανδία 2,9% 2,4% 5,0% 8,2% 13,0% 
Γαλλία 3,8% 0,7% 4,4% 1,3% 5,7% 
Γερµανία 2,9% 1,7% 4,2% 3,0% 6,8% 
Ελλάδα 5,7% 2,3% 7,9% 8,2% 16,1% 
Ουγγαρία 3,2% 3,0% 6,0% 6,7% 12,6% 
Ισλανδία 8,1% 3,8% 11,3% 7,4% 18,2% 
Ινδία 5,4% 5,3% 10,4% 5,6% 15,6% 
Ινδονησία 9,6% 11,5% 19,3% 17,6% 35,2% 
Ιρλανδία 4,5% 2,9% 7,4% 7,8% 14,5% 
Ιταλία 2,2% 1,4% 3,5% 3,0% 6,2% 
Τζαµάικα 11,6% 9,2% 20,3% 10,3% 30,1% 
Ιαπωνία 1,6% 1,4% 2,9% 4,8% 7,5% 
Λετονία 4,0% 2,7% 6,6% 5,7% 12,1% 
Μαλαισία 4,9% 6,2% 11,1% 7,3% 18,4% 
Μεξικό 4,1% 1,2% 5,3% 2,3% 7,4% 
Ολλανδία 3,6% 1,9% 5,4% 6,6% 11,9% 
Νορβηγία 5,3% 4,3% 9,1% 6,0% 14,4% 
Περού 30,0% 15,1% 40,2% 12,4% 49,6% 
Φιλιππίνες 5,0% 15,6% 20,4% 19,7% 39,2% 
Ρωσία 3,5% 1,7% 4,9% 1,2% 5,6% 
Σιγκαπούρη 2,7% 2,5% 4,9% 3,4% 7,9% 
Σλοβενία 2,9% 1,8% 4,6% 4,4% 9,0% 
Ν. Αφρική 3,6% 1,7% 5,3% 1,7% 6,9% 
Ισπανία 3,0% 4,4% 7,3% 5,5% 12,5% 
Σουηδία 2,2% 1,4% 3,5% 5,0% 8,4% 
Ταϊλάνδη 4,1% 11,5% 15,2% 17,4% 31,7% 
Τουρκία 2,2% 4,0% 6,1% 11,5% 17,0% 
Ην. Αραβ. Εµιρ. 1,7% 2,2% 3,7% 1,4% 5,0% 
Ην. Βασίλειο 3,2% 2,8% 5,8% 5,4% 10,9% 
ΗΠΑ 7,5% 3,3% 10,0% 5,4% 14,7% 
Ουρουγουάη 8,4% 4,6% 12,6% 6,9% 19,1% 
Μέσος όρος 5,3% 4,6% 9,5% 7,0% 15,9% 

* Στην περίπτωση που το άτοµο εµπλέκεται σε δύο εγχειρήµατα και λογίζεται τόσο ως επίδοξος όσο και νέος 
επιχειρηµατίας, στο άθροισµα προσµετράται µόνο µία φορά, γι’ αυτό και παρατηρούνται αποκλίσεις. 
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παγιωθεί µια νοοτροπία εξοικείωσης στην 
προοπτική του επιχειρείν. Προσφέροντας 
τις γνώσεις για τη λειτουργία της αγοράς 
και τις απαραίτητες δεξιότητες για το εν-
δεχόµενο άσκησης επιχειρηµατικής δρα-
στηριότητας, οι νέοι µπορούν να προετοι-
µαστούν καλύτερα ώστε να αυξηθεί η πι-
θανότητα για τη δηµιουργία εγχειρηµάτων 
που ενσωµατώνουν τη γνώση. Έτσι µπο-
ρούν να πολλαπλασιαστούν τα εγχειρήµα-
τα υψηλότερης ποιότητας µε µεγαλύτερες  

δυνατότητες σε όρους ανταγωνιστικότη-
τας, απασχόλησης και συνολικής αναβάθ-
µισης της ελληνικής οικονοµικής δραστη-
ριότητας.  
 
Επισηµαίνεται ότι η ελληνική ετήσια έκ-
θεση µε εκτενή ανάλυση των ελληνικών 
δεδοµένων σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες 
χώρες αναµένεται να εκδοθεί από την ε-
ρευνητική οµάδα του ΙΟΒΕ αργότερα µέ-
σα στο 2007.   
 

 
 
 





 

 

5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩTIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 
ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 
στρατηγικής της Λισσαβόνας: 
 
Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. των 
25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δεικτών που 
χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση της υλοποίη-
σης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρθρωτικών αλ-
λαγών των αντίστοιχων οικονοµιών. Η σύνθεση της συνοπτικής λίστας θα παραµείνει σταθερή 
µέχρι το 2007 
 
Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-
σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν το 
βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας-µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι (µαζί 
προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που η Euro-
stat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για  την Ε.Ε των 25  
 
Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 
έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, στην 
καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοινωνική συνο-
χή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βασικοί οικονοµικοί 
δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του οποίου λαµβάνουν χώ-
ρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  
 
Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το σύνο-
λο των 25 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή δίνεται 
η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 25, της Ε.Ε. των 15 και της 
Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Φεβρουάριος  2007). 



 

 

ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 
 

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EA12 Ευρωζώνη 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α 
 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
 
Ι-1α. Κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

(µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-25=100) 
 
Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλο-
γίας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 f 100,0 f 100,0 f

EU15 109,9 109,7 109,6 109,3 108,9 108,6 108,2 108,0 f 107,4 f 107,2 f

EA12 109,1 108,8 108,5 107,7 107,2 106,4 106,0 105,7 f 105,0 f 104,8 f

Ελλάδα 70,7 72,7 73,2 77,2 80,2 81,4 84,1 84,9 f 85,7 f 86,8 f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά απασχολούµενο άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-25=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµένων) 

 
Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 
Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσε-
ων. Οι εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, 
διακοπών, απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευ-
νας περιλαµβάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή 
Οργανισµό Εργασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 f 100,0 f : 

EU15 108,5 108,0 107,6 107,1 106,8 106,5 106,4 106,4 f 105,9 f 105,7 f

EA12 109,8 108,9 108,2 107,3 106,9 106,2 106,1 105,9 f 105,2 f 104,8 f

Ελλάδα 87,1 e 90,8 e 92,1 e 97,2 e 99,8 e 98,4 e 101,4 e 102,4 f 103,1 f 104,1 f
e: εκτίµηση 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
 
ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 

(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού ) 
 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλ-
λά απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα 
άνω των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλη-
σιαστικά ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική 
στρατιωτική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU25 60,6 61,2 61,9 62,4 62,8 62,8 62,9 63,3 63,8 
EU15 60,7 61,4 62,5 63,4 64,0 64,2 64,3 64,7 65,2 
EA12 58,4 59,2 60,4 61,5 62,2 62,4 62,6 63,0 63,5 
Ελλάδα 55,1 56,0 55,9 56,5 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 
Άντρες          
EU25 70,2 70,6 71,0 71,2 71,3 71,0 70,8 70,9 71,3 
EU15 70,6 71,2 72,1 72,8 73,1 72,8 72,7 72,7 72,9 
EA12 69,3 69,9 70,8 71,6 72,0 71,7 71,6 71,6 71,8 
Ελλάδα 72,1 71,7 71,1 71,5 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 
Γυναίκες          
EU25 51,1 51,8 52,9 53,6 54,3 54,7 55,0 55,7 56,3 
EU15 50,8 51,6 53,0 54,1 55,0 55,6 56,0 56,8 57,4 
EA12 47,7 48,6 50,1 51,4 52,4 53,1 53,6 54,5 55,2 
Ελλάδα 39,3 40,5 41,0 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό απασχόλησης µεγαλύτερων ηλικιακά ατόµων 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού) 
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2004 2005

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU25 35,7 35,8 36,2 36,6 37,5 38,7 40,2 41,0 42,5 
EU15 36,4 36,6 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,1 
EA12 33,5 33,5 33,9 34,4 35,2 36,5 37,9 38,6 40,4 
Ελλάδα 41,0 39,0 39,3 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 
Άντρες          
EU25 46,6 46,6 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,7 51,8 
EU15 47,2 47,3 47,5 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,1 
EA12 44,6 44,5 44,5 44,9 45,6 46,7 48,2 48,6 49,7 
Ελλάδα 59,1 56,0 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 
Γυναίκες          
EU25 25,5 25,5 26,3 26,9 27,8 29,2 30,7 31,7 33,7 
EU15 26,1 26,3 27,1 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,4 
EA12 23,0 23,0 23,7 24,3 25,2 26,6 28,0 29,0 31,5 
Ελλάδα 24,6 23,5 24,4 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 

 Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 
 
 
 
ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 

(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 1,8 s 1,8 s 1,8 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 

EU15 1,8 s 1,8 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 2,0 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 

EA12 1,7 s 1,8 s 1,8 s 1,8 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 1,9 s 

Ελλάδα : 0,5 : 0,7 : 0,6 : 0,6 0,6 p 0,6 p 
s: Εκτίµηση Eurostat  
p:  προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο µόρφωσης ατόµων ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτεροβάθµια εκπαίδευση) 
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2004 2005

`

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : : : 74,8 e 76,6 76,5 76,7 76,9 77,1 77,5 

EU15 68,1 69,6 : 72,4 73,7 73,6 73,7 73,9 74,2 74,6 

EA12 : : : 71,5 72,9 72,6 72,7 72,6 73,3 73,5 

Ελλάδα 75,3 76,8 76,4 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83,0 84,1 

Άντρες           

EU25 : : : 72,2 e 73,7 73,7 74,0 74,2 74,2 74,7 

EU15 66,0 67,2 : 69,6 70,6 70,5 70,9 71,1 71,0 71,5 

EA12 : : : 68,3 69,5 69,2 69,4 69,3 69,6 70,0 

Ελλάδα 70,7 72,2 70,6 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 

Γυναίκες           

EU25 : : : 77,3 e 79,5 79,3 79,4 79,5 80,1 80,3 

EU15 70,2 71,9 : 75,0 76,7 76,6 76,6 76,7 77,4 77,7 

EA12 : : : 74,5 76,3 75,9 76,0 75,9 77,0 77,1 

Ελλάδα 79,2 80,7 82,1 82,8 84,6 84,8 86,0 86,8 86,8 88,5 
e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 
 
 
 
ΙV-1α. Συγκριτικά επίπεδα τιµών  

(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι Ε,Ε-25=100)   
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2004 2005

 
 
 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU15 104,4 104,4 104,2 104,3 104,0 103,6 103,8 104,0 104,1 103,8 

EA12 106,2 103,1 102,2 101,6 99,9 100,3 101,1 103,0 103,0 102,9 

Ελλάδα 86,7 88,0 84,9 87,0 84,0 84,5 82,2 85,4 86,7 87,0 
p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α . Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : : : 18,1 18,3 17,8 17,2 16,9 17,1 17,4 

EU15 16,9 17,0 17,6 17,9 18,2 17,7 17,2 16,8 17,1 17,4 

EA12 17,4 17,5 18,0 18,5 18,9 18,4 17,8 17,5 17,7 18,0 

Ελλάδα 16,3 16,4 17,6 19,2 19,1 19,6 19,9 21,2 21,0 20,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-Α. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
 
V-1α. Ποσοστό πληθυσµού στο όριο της φτώχειας  

(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου διαθέσιµου εισοδήµατος) 
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2004 2005

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : 15,0 s 16,0 s 16,0 s 16,0 s : 15,0 s 16,0 s 16,0 s 
EU15 16,0 s 15,0 s 16,0 s 15,0 s 15,0 s : 15,0 s 17,0 s 16,0 s 
EA12 16,0 s 15,0 s 15,0 s 15,0 s 15,0 s : 15,0 s 17,0 s 16,0 s 
Ελλάδα 21,0 21,0 21,0 20,0 20,0 : 21,0 20,0 20,0 
Άντρες          
EU25 : 14,0 s 15,0 s 15,0 s 15,0 s : 14,0 s 15,0 s 15,0 s 
EU15 15,0 s 14,0 s 15,0 s 15,0 s : : 14,0 s 15,0 s 15,0 s 
EA12 15,0 s 14,0 s 14,0 s 14,0 s : : 14,0 s 15,0 s 14,0 s 
Ελλάδα 21,0 20,0 20,0 19,0 19,0 : 20,0 19,0 18,0 
Γυναίκες          
EU25 : 16,0 s 17,0 s 17,0 s 17,0 s : 16,0 s 17,0 s 17,0 s 
EU15 17,0 s 16,0 s 17,0 s 16,0 s : : 17,0 s 18,0 s 17,0 s 
EA12 17,0 s 16,0 s 16,0 s 16,0 s : : 16,0 s 18,0 s 17,0 s 
Ελλάδα 22,0 22,0 21,0 20,0 22,0 : 21,0 21,0 21,0 
s: Εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά ποσοστών συνολικής απασχόλησης ανά περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κάθε χώρας, NUTS 2) 
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2004 2005

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 13,3 13,4 13,5 13,3 12,9 12,2 11,9 

EU15 13,9 13,4 13,1 12,5 11,9 11,1 10,9 

EA12 13,3 12,9 12,7 12,1 11,5 10,5 10,5 

Ελλάδα 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 

Άντρες        

EU25 9,3 9,9 10,4 10,5 10,4 10,2 9,7 

EU15 8,8 8,6 8,6 8,3 8,1 8,1 7,9 

EA12 8,3 8,2 8,3 8,0 7,9 7,8 7,8 

Ελλάδα 3,4 3,3 2,6 2,0 2,1 2,5 2,9 

Γυναίκες        

EU25 21,0 20,5 20,1 19,6 18,8 17,3 16,9 

EU15 22,7 21,8 21,0 20,1 19,1 17,3 16,9 

EA12 22,4 21,6 20,9 20,0 19,1 17,0 16,8 

Ελλάδα 8,9 9,0 8,6 8,2 6,5 8,3 8,4 
Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό µακροχρόνιας ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού) 

 
Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτε-
ρο των 12 µηνών)  
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2005 2004

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU25 : : 4,4 4,1 3,9 3,8 3,9 4,1 4,1 3,9 
EU15 4,9 4,8 4,4 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 3,3 
EA12 5,4 5,4 5,0 4,5 3,9 3,6 3,6 3,9 4,0 3,8 
Ελλάδα 5,2 5,3 5,8 6,5 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 
Άντρες           
EU25 : : 3,6 3,4 3,3 3,2 3,3 3,6 3,6 3,5 
EU15 4,1 4,0 3,6 3,2 2,8 2,6 2,6 2,9 3,0 2,9 
EA12 4,1 4,2 3,8 3,4 3,0 2,8 2,9 3,2 3,4 3,3 
Ελλάδα 2,7 2,8 3,1 3,8 3,6 3,3 3,1 3,0 3,0 2,6 
Γυναίκες           
EU25 : : 5,5 5,1 4,8 4,6 4,6 4,7 4,7 4,5 
EU15 6,0 5,9 5,5 4,8 4,3 3,8 3,8 3,9 4,0 3,7 
EA12 7,2 7,1 6,6 5,9 5,2 4,6 4,6 4,8 4,9 4,6 
Ελλάδα 9,3 9,2 10,0 10,7 10,2 9,1 8,6 8,9 9,4 8,9 

Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 
 

VI-1α. Εκποµπές αερίων που σχετίζονται µε το φαινόµενο του θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, σε ισοδύναµα CO2) 
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2010 2004

 
 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2010 

EU25 94,2 92,8 92,3 90,8 90,7 91,7 90,9 92,4 92,7 : 

EU15 99,2 97,8 98,1 96,5 96,8 97,8 97,4 98,8 99,1 92,0 

EA12 99,4 s 98,7 s 99,4 s 98,7 s 99,2 s 100,2 s 100,2 s 101,7 s 102,2 e : 

Ελλάδα 105,1 109,6 114,2 114,1 118,6 120,0 119,8 123,6 123,9 125,0 
s: Εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή ένταση της οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 1995), kilogram ισοδύνα-
µου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2003 2004

 
 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

EU25 230,4 235,0 227,6 224,2 214,9 208,8 209,7 206,5 207,6 204,9 

EU15 205,4 209,4 202,7 201,0 195,7 190,5 191,4 188,4 189,5 187,5 

EA12 199,0 202,7 198,3 196,6 192,0 188,6 190,0 184,9 186,3 184,7 

Ελλάδα 268,5 276,1 268,3 272,7 262,5 263,6 260,6 258,0 247,8 240,4 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος µεταφερόµενων εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 1995, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 1995=100 ) 
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2004 2005

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 99,2 s 101,0 s 101,4 s 100,5 s 100,1 s 98,9 s 99,7 s 98,9 s 103,8 s 104,7 s

EU15 99,9 s 101,1 s 102,3 s 102,1 s 101,9 s 101,0 s 101,4 s 99,7 s 104,5 s 104,8 s

EA12 99,9 s 101,3 s 103,4 s 104,0 s 104,3 s 104,0 s 104,7 s 102,9 s 109,1 s 109,8 s

Ελλάδα 117,3 128,6 141,0 141,7 : : : 108,0 : 120,8 
s: Εκτιµήσεις Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
 
Ι-1β. Ρυθµός ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 

(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 
 
Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 
τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU25 3,9 2,0 1,2 1,3 2,4 1,7 2,8 f 2,4 f 2,4 f 

EU15 3,9 1,9 1,1 1,1 2,3 1,5 2,6 f 2,2 f 2,3 f 

EA12 3,9 1,9 0,9 0,8 2,0 1,4 2,6 f 2,1 f 2,2 f 

Ελλάδα 4,5 5,1 3,8 4,8 4,7 3,7 3,8 f 3,7 f 3,7 f 
f: πρόβλεψη,  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β. Μεταβολή της απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2004 2005

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 0,7 1,1 1,6 1,3 1,6 1,3 0,5 0,4 0,6 0,8 

EU15 0,6 1,0 1,7 1,9 2,2 1,4 0,7 0,5 0,7 0,8 

EA12 0,6 0,9 1,9 2,0 2,4 1,5 0,7 0,4 0,7 0,8 

Ελλάδα -0,4 e -0,5 e 2,9 e 0,3 e 0,5 e 0,3 e 0,2 e 1,5 e 3,4 e 0,9 e 

Άντρες           

EU25 : : 1,1 0,7 1,0 0,9 0,0 0,1 0,2 0,6 

EU15 0,1 0,7 1,2 1,3 1,5 1,0 0,1 0,1 0,1 0,4 

EA12 0,1 0,6 1,2 1,3 1,9 1,0 0,0 0,0 0,0 0,4 

Ελλάδα -1,0 e -1,2 e 3,6 e -0,4 e 0,1 e 0,4 e -0,4 e 1,0 e 2,8 e 0,6 e 

Γυναίκες           

EU25 : : 2,3 2,0 2,4 1,9 1,2 0,8 1,2 1,1 

EU15 1,3 1,3 2,4 2,6 3,1 2,0 1,5 0,9 1,5 1,2 

EA12 1,3 1,4 2,8 2,9 3,1 2,3 1,6 1,1 1,6 1,3 

Ελλάδα 0,6 e 0,7 e 1,8 e 1,5 e 1,2 e 0,1 e 1,2 e 2,4 e 4,4 e 1,4 e 
e: εκτίµηση   
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 
Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των 
µεταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 
Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 
του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του 
πληθωρισµού σύγκλισης. 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU25 2,1 1,6 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : 

EU15 1,3 1,2 1,9 2,2 2,1 2,0 2,0 2,1 : 

EA12 1,2 1,1 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : 

Ελλάδα 4,5 2,1 2,9 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : : : 0,4 -1,3 -2,3 -3,0 -2,7 -2,3 

EU15 -2,5 -1,7 -0,8 0,5 -1,1 -2,2 -2,9 -2,6 -2,3 

EA12 -2,6 -2,2 -1,3 0,0 -1,8 -2,5 -3,1 -2,8 -2,4 

Ελλάδα -6,0 -4,2 -3,3 -4,0 -4,9 -5,2 -6,1 -7,8 -5,2 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
 (ως % του ΑΕΠ) 

 
Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του 
έτους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2004 2005

 
 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : 67,5 66,7 62,9 62,0 60,4 62,0 62,4 63,2 

EU15 71,0 68,9 67,9 64,1 63,1 61,5 63,0 63,3 64,5 

EA12 74,9 74,2 72,7 70,4 69,3 68,2 69,3 69,8 70,8 

Ελλάδα 108,2 105,8 105,2 114,0 114,4 110,7 107,8 108,5 107,5 
 Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
 
 
ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 

(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού), εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία 
 
Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία.  
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2005 2006
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU25 : 9,3 9,1 8,6 8,4 8,7 9,0 9,1 8,8 7,9 
EU15 9,8 9,3 8,5 7,6 7,2 7,6 8,0 8,1 7,9 7,3 
EA12 10,5 10,0 9,1 8,2 7,8 8,2 8,7 8,8 8,6 7,8 
Ελλάδα 9,8 10,8 12,0 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,8 : 
Άντρες           
EU25 : 8,0 7,7 7,4 7,3 7,8 8,1 8,1 7,9 7,0 
EU15 8,4 7,8 7,1 6,4 6,1 6,6 7,0 7,1 7,0 6,5 
EA12 8,6 8,0 7,3 6,5 6,3 6,8 7,3 7,5 7,4 6,7 
Ελλάδα 6,4 7,0 7,9 7,4 7,1 6,8 6,2 6,6 6,1 : 
Γυναίκες           
EU25 : 11,2 10,8 10,2 9,8 10,0 10,2 10,2 9,8 8,9 
EU15 11,8 11,2 10,3 9,3 8,7 8,9 9,2 9,3 9,0 8,4 
EA12 13,3 12,7 11,6 10,4 9,8 10,0 10,4 10,5 10,1 9,2 
Ελλάδα 15,2 16,7 18,1 17,1 16,1 15,6 15,0 16,2 15,3 : 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2β. ∆ια βίου εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 

 
Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρού-
νται η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή 
µόρφωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, 
ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ 
αποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέ-
χρι το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε 
την τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2004 2005

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU25 : : : 7,5 e 7,5 e 7,6 9,0 9,9 10,2 
EU15 : : 8,2 8,0 e 8,0 e 8,1 9,8 10,7 11,2 
EA12 5,0 : 5,5 5,2 e 5,2 e 5,3 6,5 7,3 8,1 
Ελλάδα 0,9 1,0 1,3 1,0 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 
Άντρες          
EU25 : : : 7,1 e 6,9 e 6,9 8,3 9,1 9,4 
EU15 : : 7,8 7,6 e 7,5 e 7,5 9,1 10,0 10,4 
EA12 5,2 : 5,6 5,3 e 5,2 e 5,2 6,3 7,2 7,9 
Ελλάδα 1,1 1,0 1,2 1,0 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 
Γυναίκες          
EU25 : : : 8,0 e 8,0 e 8,2 9,7 10,6 11,0 
EU15 : : 8,5 8,5 e 8,5 e 8,8 10,5 11,5 12,1 
EA12 4,8 : 5,3 5,2 e 5,2 e 5,4 6,6 7,5 8,4 
Ελλάδα 0,8 1,0 1,3 1,0 1,1 1,1 2,7 1,8 1,8 

e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 
 
 
 
ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες δαπάνες για εκπαίδευση 

(% του ΑΕΠ) 
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2002 2003

 
 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 

EU25 : : 4,8 s : 4,8 s 4,7 s 5,0 s 5,1 s 5,2 

EU15 : : 4,9 s : 4,8 s 4,7 s 5,0 s 5,1 s 5,2 

EA12 : : 4,8 s : 4,7 s 4,6 s 4,9 s 5,0 s 5,0 

Ελλάδα 2,9 3,1 3,5 3,5 3,6 3,7 3,9 3,9 3,9 
s: εκτίµηση Εurostat 

 Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2005 2006

 
 
 
 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 

EU25 : : 42,0 48,0 51,0 

EU15 39,0 43,0 45,0 53,0 54,0 

EA12 : : : : : 

Ελλάδα 12,0 16,0 17,0 22,0 23,0 
  Πηγή: Eurostat 
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 ΙΙΙ-3β. ∆απάνες για τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών (IT) 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 
 

 2002 2003 2004 2005 

EU25 : 3,0 3,0 3,0 

EU15 3,2 3,1 3,0 3,1 

EA12 : : : : 

Ελλάδα 1,4 1,3 1,2 1,2 
  Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 
 
 
IV-1β. Τιµές τηλεπικοινωνιών, 2005 

(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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local calls national calls calls to USA

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
Local calls          
EU25 : : : : : 0,39 0,39 0,38 0,35 
EU15 0,40 0,40 0,40 0,40 0,40 0,39 0,39 0,37 0,35 
EA12 : : : : : : : : : 
Ελλάδα 0,16 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 
National calls          
EU25 : : : 1,33 1,17 1,08 1,06 0,92 0,76 
EU15 2,36 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 
EA12 : : : : : : : : : 
Ελλάδα 3,74 3,15 2,78 1,40 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 
Calls to USA          
EU25 : : : : : 3,12 3,01 2,14 2,13 
EU15 6,58 4,51 3,50 3,11 2,65 2,24 2,15 1,87 1,88 
EA12 : : : : : : : : : 
Ελλάδα 6,93 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 

 Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές ηλεκτρικού ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2005 2006

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU25 : : : : : : : 0,06 0,07 0,08 

EU15 0,1 0,07 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,07 0,08 

EA12 : : : : : : : 0,07 0,07 0,08 

Ελλάδα 0,1 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,07 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές ηλεκτρικού ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2005 2006

 
 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU25 : : : : : : : 0,10 0,10 0,11 

EU15 0,11 0,11 0,11 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,10 0,11 

EA12 : : : : : : : 0,11 0,11 0,11 

Ελλάδα 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 0,06 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία κρατικών προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµοσίευση 
στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  

 (% του ΑΕΠ)  
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2003 2004

 
 

 
 

 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

EU25 : : : : : : : : : : 

EU15 1,4 1,5 1,7 1,8 1,8 2,4 2,4 2,6 3,5 2,7 

EA12 1,1 1,2 1,4 1,5 1,5 2,0 2,0 2,3 2,7 2,2 

Ελλάδα 4,7 4,9 5,5 5,9 5,1 4,2 4,5 5,7 4,9 4,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ επί 100) 
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2004 2005

 
 
 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : : : : : 2,4 1,3 1,3 0,9 1,2 

EU15 0,7 1,1 2,0 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,0 1,4 

EA12 : : : : : : : : : : 

Ελλάδα : : : : 1,4 0,9 : : : : 
Πηγή: Eurostat 
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V-Β. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
 
V-1β. Κατανοµή εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 
20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χαµηλά εισοδήµατα) 
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2004 2005

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU25 : : 4,6 s 4,6 s 4,5 s 4,5 s : 4,6 s 4,8 s 4,9 s 

EU15 4,8 s 4,7 s 4,6 s 4,6 s 4,5 s 4,5 s : 4,6 s 4,8 s 4,8 s 

EA12 4,8 s 4,7 s 4,5 s 4,5 s 4,4 s 4,4 s : 4,5 s 4,8 s 4,7 s 

Ελλάδα 6,3 6,6 6,5 6,2 5,8 5,7 : 6,4 5,9 5,8 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε επίπεδο µόρφωσης µέχρι και γυµνάσιο (δευτεροβάθµια) 
χωρίς περαιτέρω εκπαίδευσή ή κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι σε πρόγραµµα εκπαί-
δευσης ή κατάρτισης) 
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2005 2006

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU25 : : : 17,3 e 17,0 e 16,6 16,2 15,6 15,2 15,1 
EU15 20,6 e : 20,5 e 19,5 e 19,0 e 18,7 18,3 17,7 17,3 17,0 
EA12 : : 21,2 e 20,1 e 19,6 e 19,2 18,9 18,5 18,1 18,0 
Ελλάδα 19,9 20,7 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5 14,9 13,3 15,9 
Άντρες           
EU25 : : : 19,5 e 19,2 e 18,9 18,1 18,0 17,3 17,4 
EU15 22,7 e : 22,6 e 21,8 e 21,4 e 21,1 20,5 20,4 19,6 19,5 
EA12 : : 23,6 e 22,8 e 22,3 e 21,9 21,5 21,5 20,7 20,6 
Ελλάδα 23,7 25,5 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 
Γυναίκες           
EU25 : : : 15,2 e 14,8 e 14,4 14,2 13,1 13,1 12,8 
EU15 18,7 e : 18,5 e 17,2 e 16,6 e 16,2 16,1 15,0 14,9 14,5 
EA12 : : 18,8 e 17,5 e 16,9 e 16,5 16,3 15,4 15,5 15,3 
Ελλάδα 16,7 16,1 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0 11,6 9,2 11,0 
e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 




